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1. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

1.1. Καλλιέργεια 

 

Η ελιά είναι αειθαλές, αιωνόβιο, καρποφόρο δέντρο και ανήκει στη βοτανική 

οικογένεια Oleaceae.    

Η εµφάνισή της χάνεται στα βάθη των αιώνων. Ως πιθανοί τόποι καταγωγής 

της αναφέρονται η Συρία, η Μικρά Ασία, η Αβησσυνία και η Αίγυπτος. Από ‘κει δια-

δόθηκε  στην Ελλάδα και στην Ιταλία και αργότερα στις υπόλοιπες Μεσογειακές χώ-

ρες. Στη Μεσόγειο η καλλιέργεια της ελιάς χρονολογείται από το 2ο π.Χ. αιώνα, λέγε-

ται επίσης ότι στην Ελλάδα η ελιά καλλιεργείται από τα µυκηναϊκά και µινωικά χρό-

νια σύµφωνα µε τα ευρήµατα των ανασκαφών.  

Η ελιά µπορεί να καλλιεργηθεί µόνο στις εύκρατες περιοχές του Βόρειου και 

Νότιου ηµισφαιρίου. Αυτό οφείλεται στις κλιµατικές της απαιτήσεις. Στη χώρα µας η 

ελιά είναι µια από τις σηµαντικότερες καλλιέργειες και καλλιεργείται κυρίως στη Σα-

µοθράκη, Χαλκιδική, Λήµνο, Μυτιλήνη, Χίο, Σάµο, Ικαρία, Ρόδο, Κρήτη, Πελοπόν-

νησο, Ιόνια Νησιά, Αιτωλοακαρνανία, Αττική, Φθιώτιδα, Εύβοια, Πήλιο. Από αυτές 

τις περιοχές οι θερµότερες και ξηρότερες περιοχές παράγουν λάδι, ενώ οι δροσερότε-

ρες επιτραπέζια ελιά.  

Η καλλιέργεια της ελιάς στη χώρα µας καλύπτει έκταση περίπου 6εκ. στρεµµά-

των, δηλαδή περίπου το 17% της καλλιεργήσιµης γης. 

Η καλλιέργεια της ελιάς βασίζεται στην εµπειρία πολλών αιώνων και εξελίσ-

σεται συνέχεια, µε βάση σύγχρονες τεχνικές.                                                             

 

 

1.2.  Έδαφος. 

Το έδαφος, µε την γεωργική του έννοια µπορεί να θεωρηθεί σαν ένα σύνθετο 

σύστηµα που ταυτόχρονα είναι µια αποθήκη θρεπτικών στοιχείων, ένα περιβάλλον 

στο οποίο αναπτύσσεται και δρα πλήθος µικροοργανισµών, ένα µέσο στερεώσεως 

των φυτών, ένα µέσο διακινήσεως του νερού προς όλες τις κατευθύνσεις και µια 
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αποθήκη νερού από την οποία τα φυτά αντλούν την απαραίτητη για την ανάπτυξή 

τους υγρασία. 

 Τα βασικά χαρακτηριστικά από τα οποία αποτελείται το έδαφος είναι η υφή και 

η δοµή του. Όταν λέµε υφή εννοούµε την ποσοστιαία αναλογία των διαφόρου µεγέ-

θους ορυκτών σωµατιδίων που απαρτίζουν το έδαφος. Ενώ εδαφική δοµή είναι ο τρό-

πος διατάξεως των σωµατιδίων αυτών για τον σχηµατισµό οµάδων ή συσσωµάτων. Ο 

συνδυασµός εδαφικής υφής και δοµής παίζει σηµαντικό ρόλο στον τρόπο εφοδιασ-

µού και διακίνησης του νερού στο έδαφος. Εδαφικά σωµατίδια χαρακτηρίζονται τα 

στερεά που έχουν διάµετρο ≤2 mm.          

         Η ελιά αναπτύσσεται σ’ όλα τα εδάφη ακόµα και στα άγονα πετρώδη. Αποδίδει 

όµως πολύ καλύτερα σε σχετικά γόνιµα εδάφη που συγκρατούν αρκετή υγρασία. 

Υποφέρει πολύ σε βαριά εδάφη που νεροκρατούν. Προτιµάει ουδέτερη, ως ελαφρά 

αλκαλική αντίδραση (pH 8) του εδάφους, αντέχει όµως και στα ελαφρά όξινα εδάφη. 

Ευδοκιµεί σε ασβεστολιθικά κυρίως εδάφη ενώ στα αργιλώδη δεν συνιστάται η καλ-

λιέργειά της. Επίσης αναπτύσσεται χωρίς προβλήµατα σε εδάφη µε υψηλές συγκεν-

τρώσεις καλίου και βορίου, που θα χρησιµοποιήσει το δέντρο για τους καρπούς του. 

 Οι ρίζες της ελιάς µπορούν να φτάσουν σε µεγάλο βάθος, όταν το έδαφος είναι 

αµµώδες ή πετρώδες. Σε υγρά συνεκτικά εδάφη οι ρίζες της αντιµετωπίζουν ασφυξία 

λόγω υπερβολικής υγρασίας και αναγκάζονται να αναπτυχθούν επιφανειακά (στα 10-

15εκ.), µε αποτέλεσµα να δυσκολεύουν τις καλλιεργητικές επεµβάσεις που γίνονται 

για τη βελτίωση της δοµής του εδάφους.  

 Στην περιοχή µας το έδαφος είναι µέσης σύστασης οπότε το δέντρο µπορεί να 

αναπτυχθεί χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα. 

      1.3. Kλίµα  

 Η ζώνη ης ελιάς είναι θερµή εύκρατη και υποτροπική, σε γεωγραφικό πλάτος µε-

ταξύ 30° και 42-45° στο βόρειο και νότιο ηµισφαίριο, που έχει µεσογειακό κλίµα.  

 Οι παράγοντες που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την καλλιέργεια της 

ελιάς σε σχέση µε το κλίµα είναι οι εξής: 

� Η θερµοκρασία: Η ελιά έχει ανάγκη από ορισµένες θερµοκρασίες που είναι α-

παραίτητες για τη βλάστηση, την άνθηση, το δέσιµο και την ωρίµανση του 

καρπού. Συγκεκριµένα για την βλάστηση η θερµοκρασία θα πρέπει να κυµαί-
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νεται περίπου στους 11οC, για το µπουµπούκιασµα στους 15οC, για την άνθη-

σή τους στους 18οC, για το δέσιµο του καρπού στους 11οC ανάλογα µε την 

ποικιλία της ελιάς. Οι απαιτήσεις αυξάνονται στην περίοδο της ωρίµανσής (22 

- 25οC), για να µειωθούν κατά τη διάρκειά της (18οC) και ακόµη περισσότερο 

την περίοδο της συγκοµιδής. Όπου το ελάχιστο όριο είναι 5οC. Η ανώτατη 

θερµοκρασία δεν επιτρέπεται  να υπερβεί   τους 36οC, γιατί το δέντρο αφυδα-

τώνεται. Παγετοί κατά το χειµώνα ή την άνοιξη είναι καταστροφικοί για την 

καλλιέργεια. Θερµοκρασίες κάτω από –10° C προκαλούν σοβαρές ζηµιές 

στην κόµη του δέντρου όπως την ξήρανση των κλαδιών ή ακόµη και 

ολόκληρου του δέντρου. Εµπορικοί ελαιώνες δεν πρέπει να τοποθετούνται σε 

περιοχές όπου η θερµοκρασία πέφτει κάτω από τους –5° C. Το φθινόπωρο 

θερµοκρασίες µεταξύ –2 και –4° C προκαλούν ζηµιές στον καρπό γιατί οι 

µικροπαγετοί προκαλούν τη συρρίκνωσή του και κυρίως στις πράσινες 

επιτραπέζιες ελιές στις οποίες υποβαθµίζεται η ποιότητά τους. Οι πολύ υψη-

λές θερµοκρασίες την άνοιξη ή το καλοκαίρι που συνοδεύονται µε ξηρούς α-

νέµους είναι καταστροφικές για την καλλιέργεια γιατί προκαλούν ξηράνσεις 

στη βλάστηση και συρρίκνωση του καρπού από τις µεγάλες απώλειες 

υγρασίας. Το χειµώνα εξάλλου η ελιά έχει ανάγκη από χαµηλές θερµοκρασίες 

από 7 ως 16° C περίπου, για την διαφοροποίηση των ανθοφόρων οφθαλµών. 

Αυτό εξηγεί γιατί σε τροπικές συνθήκες η ελιά αναπτύσσεται βλαστικά χωρίς 

να καρποφορεί.  

� Οι βροχοπτώσεις: Οι βροχοπτώσεις αποτελούν κι αυτές µε τη σειρά τους έναν 

από τους σηµαντικότερους παράγοντες για την καρποφορία της ελιάς, κυρίως 

εκεί όπου δεν υπάρχει δυνατότητα άρδευσης. Σε ξηρές περιοχές της χώρας, 

όπου η βροχόπτωση είναι περιορισµένη περίπου 200-300mm βροχής το έτος, 

οι αποδόσεις της είναι καλές εκεί όπου το έδαφος συγκρατεί αρκετά αποθέµα-

τα υγρασίας. Σε περιοχές µε βροχόπτωση 400-600mm το έτος η ελιά αποδίδει 

ικανοποιητικά. Σε περιοχές µε βροχοπτώσεις πάνω από 600mm οι αποδόσεις 

είναι καλές εφόσον το έδαφος στραγγίζει ικανοποιητικά και δεν δηµιουργεί 

προβλήµατα από την περίσσια εδαφική υγρασία. 

�  Σχετική υγρασία: Η υψηλή σχετική  υγρασία στην ατµόσφαιρα ευνοεί πολλές 

µυκητολογικές ασθένειες (καπνιά, κυκλοκόνιο κ.α.) από τις οποίες προσβάλ-

λεται η ελιά. Η χαµηλή σχετική υγρασία είναι ευνοϊκή για την ανάπτυξη του 

είδους αλλά αυξάνει της ανάγκες του δέντρου για νερό. Έτσι η σχετική υγρα-
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σία δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 80%, και µάλιστα την εποχή της γονιµο-

ποίησης των ανθών της θα πρέπει να είναι χαµηλότερη, γιατί µειώνεται η βλα-

στικότητα της γύρης. 

� Χιονοπτώσεις: Οι χιονοπτώσεις προκαλούν ζηµιές σε κλαδιά που σπάνε από 

το υπερβολικό βάρος του χιονιού που συγκρατείται πάνω στο δέντρο, κυρίως 

όταν δεν έχει προηγηθεί κλάδεµα. 

� Χαλάζι: Το χαλάζι είναι επιζήµιο γιατί καταστρέφει τα κλαδιά µε φύλλα και 

τους καρπούς και εµµέσως διευκολύνει τις προσβολές των δέντρων από τον 

καρκίνο (Pseudomonas savastanoi). 

� Άνεµοι: Ως προς τους ανέµους η ελιά δεν αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα σε 

ανεµόπληκτες περιοχές. Οι ισχυροί ξηροί όµως άνεµοι κατά την ανθοφορία 

αποξηραίνουν τα στίγµατα των ανθέων και δυσκολεύουν τη γονιµοποίηση 

τους. Όπου η επίδραση του ανέµου είναι συνεχής προς µια κατεύθυνση 

έχουµε παραµορφώσεις (ανεµορφώσεις) στο σχήµα και ασύµµετρη ανάπτυξη 

της κόµης.             

 Την ανάπτυξη και την καρποφορία του δέντρου ευνοούν η ηλιοφάνεια και ο 

γλυκός χειµώνας. 

            

 Πιο συγκεκριµένα για την λεπτοµερή διερεύνηση των βιοτικών και αβιοτικών 

χαρακτηριστικών της περιοχής Χαλκιδικής και για τις ανάγκες της διερεύνησης 

αυτής, έχουν εκπονηθεί από την TVX HELLAS µια σειρά ειδικών µελετών και έχει 

εγκατασταθεί ένα πλήρες δίκτυο παρακολούθησης και ανάλυσης όλων των περιβαλ-

λοντικών παραµέτρων της περιοχής. Τα κυριότερα αποτελέσµατα των προαναφερο-

µένων ειδικών µελετών συνοψίζονται παρακάτω.  

 Το κλίµα στην ευρύτερη περιοχή όπου και θα πραγµατοποιηθεί η µελέτη χαρακ-

τηρίζεται ως µεταβατικό µεταξύ του ηπειρωτικού κλίµατος της Κεντρικής Ευρώπης 

και του µεσογειακού κλίµατος. Η περιοχή ανήκει κατά το µεγαλύτερο µέρος της, 

στον ασθενή µεσογειακό τύπο βιοκλίµατος (40<χ<75, όπου Χ ο αριθµός των 

βιολογικώς ξηρών ηµερών κατά τη θερµή και ξηρά περίοδο ) ενώ τα πλέον ορεινά 

τµήµατα της περιοχής ανήκουν στον υποµεσογειακό τύπο (0<Χ<40).Από πλευράς 

βιοκλιµατικών ορόφων, η ευρύτερη περιοχή περιλαµβάνει τρεις ζώνες, δηλαδή τον 

ύφυγρο βιοκλιµατικό όροφο µε ήπιο χειµώνα στην παραλιακή ζώνη, ύφυγρο 

βιοκλιµατικό όροφο µε ψυχρό χειµώνα στην ενδοχώρα και ύφυγρο βιοκλιµατικό 

όροφο µε δριµύ χειµώνα στην ορεινή ζώνη. 
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 Για την ευρύτερη περιοχή όπου θα πραγµατοποιηθεί η µελέτη υπάρχουν διαθέ-

σιµα στοιχεία από επτά (7) µετεωρολογικούς σταθµούς. Οι οποίοι δίνονται στον  

πίνακα 1 µαζί µε το υψόµετρο και τη χρονική περίοδο για την οποία υπάρχουν τα 

διαθέσιµα στοιχεία.   

 

Πιν.  1 

 

Οι παράµετροι που καταγράφονται από τους σταθµούς αυτούς φαίνονται στον 

πίνακα 2: 

Πιν. 2 

 

Ο πλησιέστερος µετεωρολογικός σταθµός είναι αυτός της Αρναίας, που 

αποτελεί το σταθµό βάσης της µελέτης. Ωστόσο, επειδή ο σταθµός της Αρναίας 

βρίσκεται σε υψηλότερο υψόµετρο από το µέσο υψόµετρο της περιοχής της µελέτης 
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υπάρχει µια διαφοροποίηση µεταξύ των τιµών των κλιµατολογικών παραµέτρων που 

καταγράφονται από το σταθµό και αυτών που ισχύουν στο χώρο των υφιστάµενων 

και προτεινόµενων εκτάσεων της γεωργικής εκµετάλλευσης. Στον πίνακα 3 καταγρά-

φονται οι µέσες µηνιαίες τιµές των βασικών κλιµατολογικών χαρακτηριστικών ανά 

µηνα.   

 

Πιν. 3 

 Στον πίνακα 4 καταγράφεται η συχνότητα ισχύος των ανέµων.  
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Πιν. 4 

Πιν. 5  
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Από τα παραπάνω, προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα.: 

Θερµοκρασία: Το µέσο µηνιαίο θερµοκρασιακό εύρος, κυµαίνεται µεταξύ 2,6 oC (Ια-

νουάριος) και 22,9 oC (Ιούλιος). Η θερµοβαθµίδα στην περιοχή µελέτης ανέρχεται σε 

– 6,5 c/1000m οπότε οι µέσες θερµοκρασίες στην περιοχή µελέτης είναι 1 oC µε 2 oC 

υψηλότερες εκείνων του σταθµού της Αρναίας. 

Σχετική υγρασία: Η µέση σχετική υγρασία όπως προκύπτει από τα µετεωρολογικά δε-

δοµένα του σταθµού κυµαίνεται µεταξύ 65% (Ιούλιος) και 86% (∆εκέµβριος). 

Βροχοπτώσεις : Το µέσο υπερετήσιο ύψος βροχοπτώσεων του µετεωρολογικού σταθ-

µού ανέρχεται σε 649 mm. H βροχοβαφµίδα στην περιοχή ανέρχεται σε 24mm/100m 

oπότε προκύπτει ότι το µέσο ετήσιο ύψος βροχής ανέρχεται στα 580mm.    

Εξάτµιση: Η ολική µέση ετήσια εξάτµιση στην περιοχή της Αρναίας ανέρχεται σε 

568mm. 

Άνεµοι: Όπως προκύπτει από τα µετεωρολογικά δεδοµένα του σταθµού Αρναίας σε 

σχέση µε τις ανεµολογικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή, κύριο χαρακτηρι-

στικό τους αποτελεί η πλήρης επικράτηση των χαµηλής έντασης ανεµών (µέχρι 3 Be-

auforts). 

              

 

1.4. Ειδικές συνθήκες.  

 Άρδευση: το νερό είναι απαραίτητο στα φυτά για να απορροφήσουν, να µετα-

φέρουν και να αξιοποιήσουν τα θρεπτικά στοιχεία του εδάφους. Για να ζήσει το φυτό, 

θα πρέπει να υπάρχει µια συνεχής ροή νερού από το έδαφος στις ρίζες, από ‘κει στον 

κορµό, στους βλαστούς, στα φύλλα. Από τα στοµάτια των φύλλων το νερό εξατµίζε-

ται στην ατµόσφαιρα και επανέρχεται µε τη βροχή ή µε το νερό του ποτίσµατος.  

 Στη χώρα µας ειδικά τα τελευταία χρόνια υπάρχει µείωση των ανοιξιάτικων και 

καλοκαιρινών βροχοπτώσεων. Την εποχή όµως αυτή είναι απαραίτητες οι βροχοπτώ-

σεις γιατί το ελαιόδεντρο ανθίζει και δένει τον καρπό του. Αν το νερό δεν επαρκεί ή 

είναι µικρή ή διάρκεια του κατά την εκτέλεση των παραπάνω διεργασιών, τότε υπάρ-

χουν συνέπειες για το δέντρο. Υπάρχει περίπτωση να µειωθεί ο αριθµός των άνθεων 

να παραχθούν περισσότερα ηµιτελή άνθη (χωρίς ωοθήκη) µε αποτέλεσµα να δέσουν 

λιγότεροι καρποί. Με το δέσιµο των καρπών πάλι οι ανάγκες είναι αυξηµένες γιατί ο 

µεταβολισµός είναι έντονος. Η έλλειψη νερού αυτή την περίοδο προκαλεί καρπόπτω-
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ση. Κατά το αρχικό στάδιο της σκλήρυνσης του πυρήνα η ανάπτυξη του καρπού 

επιβραδύνεται και οι ανάγκες σε νερό λιγοστεύουν, αµέσως µετά όµως και µέχρι το 

µαύρισµα είναι απαραίτητο το άφθονο νερό κυρίως για της επιτραπέζιες ποικιλίες.  

 Για την αύξηση του µεγέθους του καρπού απαιτείται η αναγκαία για το δέντρο 

ποσότητα νερού βέβαια το τελικό µέγεθος του καρπού εξαρτάται και από την ποικι-

λία. Η πρωιµότητα της ποικιλίας επίσης καθορίζει κατά πόσο οι βροχοπτώσεις του 

φθινοπώρου θα αξιοποιηθούν από το δέντρο. Κάθε ποικιλία ελιάς αξιοποιεί τις ποσό-

τητες νερού σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της.  

 Το ύψος των βροχών στη χώρα µας όπως και σε όλη τη Μεσόγειο άλλωστε 

είναι χαµηλό. Για την αύξηση της παραγωγής του όπως προαναφέρθηκε το ελαιόδεν-

τρο µπορεί να αξιοποιήσει και επιπλέον νερό που θα του δοθεί. Υπάρχουν πολλοί λό-

γοι που µπορούν να οδηγήσουν τον παραγωγό να ποτίσει τον ελαιώνα, ένας απ’ αυ-

τούς είναι ότι η αύξηση της καρποφορίας σε χρονιά ακαρπίας του δέντρου είναι  µπο-

ρεί να φτάσει και σε ποσοστό πάνω από 50%. Αν το δέντρο αρδευτεί πριν από την 

ανάπτυξη του καρπού βγάζει βλαστάρια το γεγονός αυτό θα χρησιµεύσει την επόµενη 

χρονιά. Αν αρδευτεί κατά τη διάρκεια της αναπτύξεως του καρπού του, µπορεί τότε 

να υπάρξει µια καθυστέρηση στην ωρίµανσή του καρπού αλλά θα αυξηθούν οι 

διαστάσεις αυτού και η παραγωγή λαδιού ανά µονάδα στρέµµατος. Αν πάλι το δέντρο 

αρδευτεί πριν από την σκλήρυνση του πυρήνα τότε το µέγεθος του καρπού θα είναι 

µεγαλύτερο αν  αυτό το επιτρέπει η ποικιλία. 

 Για να αυξηθούν τα αποθέµατα του νερού στο έδαφος που επιτρέπουν την κα-

λύτερη δυνατή ανάπτυξή, την καλύτερη άνθηση και το δέσιµο των καρπών, σε περιο-

χές όπου υπάρχει έλλειψη νερού είναι απαραίτητη η φθινοπωρινή ή χειµωνιάτικη α-

κόµη και η ανοιξιάτικη άρδευση. Οι πρώτες αρδεύσεις µπορούν να γίνουν τρεις µήνες 

περίπου πριν από την άνθηση έτσι ώστε να επηρεαστεί η διαφοροποίηση των µατιώνֹ 

οι δεύτερες ένα µήνα πριν από την άνθηση για να ενισχυθεί η γονιµοποίηση και οι 

τρίτες ένα µήνα µετά από την άνθηση έτσι ώστε να περιοριστεί το ποσοστό της καρ-

πόπτωσης.  

 Επίσης είναι αναγκαίος και ο προσδιορισµός της ποσότητας του νερού που α-

παιτείται στο δέντρο έτσι ώστε να υπάρχει αποτελεσµατικότητα και εξοικονόµηση 

αρδευτικού νερού µιας και η σπατάλη είναι πρώτον αντιοικονοµική και δεύτερον δια-

ταράσσει την υδατική ισορροπία της περιοχής.  

 Οι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η αποτελεσµατικότητα των αρδεύ-

σεων είναι οι εξής:  



ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

ΑΝΟΙΞΑ ΜΑΡΙΑ,  2008 14

� Η ικανότητα του εδάφους να συγκρατεί το νερό. Αυτό εξαρτάται από τη 

σύστασή του, από την ταχύτητα διήθησης του νερού  

� Από το σύστηµα φύτευσης του ελαιώνα και πιο συγκεκριµένα από την 

πυκνότητα της φύτευσης.  

� Από την ποικιλία των δέντρων. Τις επιτραπέζιες ποικιλίες τις ποτίζουµε 

πιο πολύ.     

 ∆εν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί η ακριβής ποσότητα νερού που δίνετε από 

τις αρδεύσεις µιας και αυτή εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τον τύπο του εδάφους. Η 

ποσότητα νερού που δύνεται κυµαίνεται από 50-100m3/στρ λαµβάνοντας υπόψη πάν-

τα τον τύπο του εδάφους και τις βροχοπτώσεις. Η συνολική ποσότητα νερού δηλαδή 

άρδευση και βροχοπτώσεις που λαµβάνει το δέντρο πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 650 

- 850 χιλιοστών το χρόνο.  

 Τα συστήµατα άρδευσης είναι τα εξής: 

� Επιφανειακή άρδευση 

o Επιφανειακή άρδευση µε κατάκλιση 

o Επιφανειακή άρδευση µε αυλάκια   

o Επιφανειακή άρδευση µε λεκάνες. 

� Άρδευση µε τεχνητή βροχή 

� Άρδευση µε σταγόνα. 

 Τα κριτήρια µε τα οποία επιλέγουµε τον τρόπο άρδευσης είναι τα εξής: 

� Από το ανάγλυφο του εδάφους. 

� Από την διαθέσιµη ποσότητα και ποιότητα του αρδευτικού νερού. 

� Από το κόστος εγκατάστασης. 

� Από το διαθέσιµο εργατοτεχνικό δυναµικό. 

� Από το είδος άρδευσης που συνηθίζεται στην περιοχή (προαιρετικά). 

 Στην επιφανειακή άρδευση µε κατάκλιση το νερό διηθείται ήρεµα για όσο χρό-

νο απαιτείται, µέχρι να φτάσει στο επιθυµητό βάθος του εδάφους ανάλογα µε το ριζι-

κό σύστηµα των φυτών, το οποίο έχει εκ των προτέρων καθοριστεί. Η αποθηκευµένη 

αυτή υγρασία στο έδαφος αποτελεί την πηγή τροφοδοσίας νερού των φυτών. Η ροή 

γίνεται ακανόνιστη και το πάχος του νερού ανοµοιόµορφο όταν η κλίση του εδάφους 

είναι πολύ µικρή (I<2‰). Έτσι προκύπτει η ανάγκη χρησιµοποιήσεως µεγαλυτέρων 

παροχών από κείνες που µπορεί το έδαφος να απορροφήσει, αυτό σηµαίνει ότι το 

νερό πρέπει να «λιµνάζει» στην επιφάνεια του εδάφους κατά τη διάρκεια της διηθή-

σεώς του. Για να γίνει δυνατή η κατάκλιση µιας επιφάνειας εδάφους, πρέπει η επιφά-
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νεια να περικλειστεί µε αναχώµατα, που έχουν σαν αποτέλεσµα το σχηµατισµό των 

λεκανών µέσα από τις οποίες διηθείται το νερό. Το νερό πρέπει να µένει µέσα στις 

λεκάνες µέχρι να απορροφηθεί πλήρως από το έδαφος. Όταν όµως µεσολαβούν βρο-

χές το νερό πρέπει να αποµακρύνεται νωρίτερα  εφόσον το έδαφος έχει αποθηκεύσει 

την απαραίτητη ποσότητα νερού για την καλλιέργεια. Για να αεριστεί το έδαφος του-

λάχιστον στο βάθος του ενεργού ριζοστρώµατος των φυτών θα πρέπει η κατάκλιση 

να είναι προσωρινή έτσι ώστε να µπορεί να στραγγίζεται το πλεονάζον νερό. Η 

κατάκλιση πρέπει να αποφεύγεται όταν το έδαφος είναι ελάχιστα υδατοπερατό και 

δεν µπορεί να εξασφαλισθεί η επαρκής στράγγιση. Το ύψος και ο όγκος του νερού 

που εφαρµόζονται στη λεκάνη εξαρτάται από το είδος της ποικιλίας και τις ανάγκες 

της σε νερό. Στον όγκο αυτό θα πρέπει επίσης να προστεθούν και οι απώλειες που 

οφείλονται στη βαθιά διήθηση και στην εξάτµισή. Τετράγωνο ή ορθογώνιο παραλλη-

λόγραµµο µπορεί να είναι το σχήµα των λεκανών για εδάφη µε ικανοποιητική οριζο-

ντιότητα ενώ είναι προτιµότερο το ορθογώνιο παραλληλόγραµµο για κλίσεις εδάφους 

γύρω στα 3‰. Από την κλίση του εδάφους µε την προϋπόθεση ότι η υψοµετρική 

διαφορά µεταξύ των δυο παράλληλων αναχωµάτων που κυµαίνεται από 5-10cm 

καθορίζεται το πλάτος των λεκανών. Σε επικλινή εδάφη οι λεκάνες χαράζονται και 

κατασκευάζονται µε βάση τις ισοϋψείς καµπύλες του εδάφους. Στον πίνακα (6) δίνο-

νται µεγέθη λεκανών κατακλίσεως µε βάση τις κατηγορίες των εδαφών και την 

διαθέσιµη ποσότητα νερού. Στο σχήµα 1 απεικονίζεται η µέθοδος άρδευσης δένδρων 

µε ατοµικές λεκάνες τροφοδοτούµενες µε νερό υπό πίεση. 

 

 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 

ΠΑΡΟΧΗ 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

ΕΛΑΦΡΑ ΜΕΣΗ ΒΑΡΙΑ 

L/sec M³/h ΜΕΓΕΘΟΣ ΛΕΚΑΝΗΣ ΣΕ m² 

28 100 100-170 200-400 500-1000 

56 200 100-170 400-800 1000-2000 

111 400 100-170 400-800 3000-4000 

 

Πίνακας 6 
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Σχ. 1 Μέθοδος άρδευσης δένδρων µε ατοµικές λεκάνες τροφοδοτούµενες µε νερό υπό πίεση. 

 

 Στην επιφανειακή άρδευση µε αυλάκια το αρδευτικό νερό ρέει µέσα σε αυλάκια 

που κατασκευάζονται µεταξύ των γραµµών των καλλιεργούµενων δέντρων σε µικρές 

σχετικά παροχές. Τα αυλάκια κατασκευάζονται είτε ακολουθώντας την κλίση του ε-

δάφους είτε τις ισοϋψείς του εδάφους έχοντας µια µικρή κλίση πάντα έτσι ώστε το 

νερό να µπορεί να ρέει µέσα στα αυλάκια χωρίς να προκαλείται διάβρωση του εδά-

φους. Συγχρόνως επιδιώκεται η οµοιόµορφη διήθηση του νερού και η µείωση των α-

πωλειών λόγω βαθιάς διηθήσεως και απορροής. Στο σχήµα 2 αποδίδεται µια σχηµατι-

κή διάταξη άρδευσης µε αυλάκια. 

 

 

Σχ. 2 ∆ύο αυλάκια για κάθε σειρά φυτών. 
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 Η πλάγια και κατακόρυφη διήθηση του νερού επηρεάζεται άµεσα από την κοκκοµετ-

ρική σύσταση του εδάφους, της οποίας συνάρτηση είναι η απόσταση µεταξύ των αυ-

λακιών. Σύµφωνα µε το σχήµα 3 παρατηρείται στα αµµώδη (α) εδάφη µικρή πλάγια 

και µεγάλη κατακόρυφη διήθηση, ενώ στα αργιλώδη (β) µεγαλύτερη πλάγια και 

µικρότερη κατακόρυφη διήθηση. Σύµφωνα µε το παραπάνω σχήµα η απόσταση µετα-

ξύ των αυλακιών σε αµµώδη εδάφη πρέπει να είναι µικρότερη από ότι σε αργιλώδη 

ενώ η κατακόρυφη διήθηση είναι µεγαλύτερη στα αµµώδη απ’ ότι στα αργιλώδη. Η 

απόσταση µεταξύ των αυλακιών κυµαίνεται από 0,60-1,00m. Ο πιο σωστός και σί-

γουρος τρόπος ώστε να βρεθεί η κατάλληλη απόσταση µεταξύ των αυλακιών σε δε-

δοµένο έδαφος είναι η πραγµατοποίηση δειγµατοληψιών στο µέσο της αποστάσεώς 

τους. Όταν το έδαφος είναι ξηρό τότε η απόστασή τους είναι µεγάλη και πρέπει να τη 

µικρύνουµε µέχρι να υπάρξει ικανοποιητική υγρασία. Το µήκος των αυλακιών έχει κι 

αυτό µε τη σειρά του άµεση σχέση µε την ταχύτητα διηθήσεως. Όσο µικρότερη είναι 

η ταχύτητα διηθήσεως τόσο µεγαλύτερο πρέπει να είναι το µήκος των αυλακιών και 

το αντίθετο, όσο µεγαλύτερη είναι η ταχύτητα διηθήσεως τόσο µικρότερο πρέπει να 

είναι το µήκος των αυλακιών. Για την επιλογή του συστήµατος αρδεύσεως ο ρόλος 

του µήκους των αυλακιών είναι σηµαντικός. Τα µήκη των αυλακιών τα οποία είναι  

 

Σχ. 3 Εξέλιξή της διηθήσεως του αρδευτικού νερού σε αµµώδες έδαφος (α) και σε πηλώδες 

έδαφος (β). 
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µικρότερα από 60m, είναι ακατάλληλα για επιφανειακή άρδευση µε αυλάκια γιατί θα 

υπάρξουν µεγάλες απώλειες καλλιεργήσιµης γης που καταλαµβάνεται απ΄ αυτά. 

Μετά από µελέτες που έγιναν για τις τρεις βασικές κατηγορίες εδαφών, ελαφριάς, 

µέσης και βαριάς σύστασης τα αντίστοιχα πιο συνηθισµένα µήκη των αυλακιών είναι 

60-120m, 120-180m και 180-240m, ανάλογα πάντα και µε την κλίση τους. Στην 

άρδευση µε αυλάκια µε τη µέθοδο των ισοϋψών καµπυλών, τα αυλάκια χαράζονται 

µε βάση τις ισοϋψείς καµπύλες. Με τη µέθοδο αυτή επιτυγχάνεται ο προσδιορισµός 

της κατάλληλης κλίσης, έτσι ώστε να υπάρχει οµοιόµορφη διήθηση του νερού στο 

έδαφος, να αποφεύγονται πιθανές διαβρώσεις, να πραγµατοποιείται ο καλύτερος 

δυνατός έλεγχος της ροής του νερού και να περιορίζονται στο ελάχιστο οι απώλειές. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος άρδευσης συνιστάται για την άρδευση των επικλινών 

εδαφών χωρίς να είναι αναγκαία η ισοπέδωσή τους. Στο σχήµα 4 φαίνεται µια τυπική 

διάταξη αρδεύσεως σύµφωνα µε της ισοϋψείς καµπύλες. 

 

                

Σχ. 4 Τυπική διάταξη αρδεύσεως σύµφωνα µε τις ισοϋψείς.  

 

 Στην επιφανειακή άρδευση µε λεκάνες το αρδευτικό νερό παρέχεται σε ορισµέ-

να τµήµατα του ελαιώνα στα οποία αναλογούν από 1 – 4 δέντρα. Στην περίπτωση του 

ενός δέντρου, το µέγεθος της λεκάνης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον όσο είναι και 

το φύλλωµά του. Γύρω από τον κορµό του δέντρου υπάρχει ένα ανάχωµα για να µην 
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βρέχεται από το νερό προς αποφυγήν του σαπίσµατός του. Οι λεκάνες τροφοδοτούν-

ται µε νερό από τα αρδευτικά αυλάκια και περιβάλλονται από µικρά αναχώµατα. Οι 

λεκάνες καλύπτουν ένα ποσοστό της επιφάνειας του ελαιώνα. Για τη σωστή άρδευση 

µε λεκάνες θα πρέπει να υπολογιστεί η κατάλληλη ποσότητα νερού που θα διοχετευ-

τεί σύµφωνα µε την υδατοχωρητικότητα, την περατότητα και την εξάτµιση. Στο σχή-

µα 5 αποδίδεται ένα ανεπαρκές άνοιγµα λεκάνης και ένα κατάλληλο.     

 

 

 

Σχ. 5 Άρδευση µε λεκάνες. Αριστερά ανεπαρκές άνοιγµα λεκάνης δεξιά κατάλληλο άνοιγµα 

λεκάνης. 

 

 Η άρδευση µε τεχνητή βροχή θεωρείται µια από τις πιο σύγχρονες µεθόδους 

άρδευσης όπου το νερό χορηγείται υπό µορφή βροχής. Το νερό διηθείται στο έδαφος 

πιο οµοιόµορφα απ’ ότι στην επιφανειακή άρδευση. Βασικό παράγοντα για την εφαρ-

µογή της µεθόδου αυτής αποτελεί η διηθητικότητα του εδάφους.  

 Στο πότισµα µε τεχνητή βροχή δεν χρειάζεται καµιά διαµόρφωση του εδάφους. 

Η µέθοδος αυτή µπορεί να προσαρµοστεί σε οποιοδήποτε ανάγλυφο του εδάφους. 

Είναι µικρότερες και οι απαιτήσεις σε νερό όπως επίσης και οι απώλειες, γιατί το 

ποσό και η ένταση του ποτίσµατος ρυθµίζονται ανάλογα µε την απορρόφηση του 

νερού από το έδαφος. 

 Το όλο σύστηµα στη πιο απλή µορφή του αποτελείται από τρία βασικά µέρη: 

• Τους µικροεκτοξευτήρες οι οποίοι χάρη στη µορφή τους διασπεί-

ρουν το νερό υπό µορφή σταγόνας. 

• Τους σωλήνες µεταφοράς νερού οι οποίοι χρησιµοποιούνται για την  

µεταφορά του νερού από την πηγή ως το σηµείο άρδευσης. 

• Το αντλητικό συγκρότηµα το οποίο αντλεί νερό από κάποια πηγή 

και µε πίεση το στέλνει µέχρι τους εκτοξευτήρες. 
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 Η άρδευση στην περιοχή γίνεται κυρίως µε δύο µεθόδους, µε υποβρύχιο δίκτυο 

ή µε στάγδην άρδευση. Τα τελευταία χρόνια βέβαια επικρατεί η δεύτερη µέθοδος. 

 

 Εργατικά: η καλλιέργεια της ελιάς δεν απαιτεί πολλά εργατικά σε σχέση µε 

άλλες καλλιέργειες αλλά χρειάζεται κι αυτή τις φροντίδες της. 

 Για την ορθή και ανάπτυξη της ελιάς απαιτείται ένας αριθµός ατόµων που θα 

φροντίζει και θα περιποιείται τα δέντρα για την καλύτερη απόδοσή τους. Οι εργασίες 

αυτές και ο αριθµός των ατόµων είναι ανάλογα µε την ποσότητα των στρεµµάτων, 

την ποικιλία της καλλιέργειας και το είδος της άρδευσης που χρησιµοποιείται. Τα 

άτοµα που απαιτούνται σύµφωνα µε τις εργασίες που θα γίνουν είναι οι εξής:  

� Ο οδηγός – χειριστής των γεωργικών µηχανηµάτων. 

� Άτοµα για την άρδευση (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται από το είδος 

της άρδευσης) 

� Άτοµα για το κλάδεµα (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται από το µέγεθος 

της καλλιέργειας)   

� Άτοµα για τη λίπανση (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται από το είδος και 

τον τρόπο της λίπανσης) 

� Άτοµα για τη συγκοµιδή (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται κι εδώ από το 

µέγεθος της καλλιέργειας από την ποικιλία της ελιάς και από τον τρόπο 

συγκοµιδής). 

 Τα γεωργικά µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται για την εκµετάλλευση της 

ελιάς είναι: 

� Γεωργικοί ελκυστήρες ανάλογα µε το είδος του εδάφους. 

o Ερπυστριοφόροι 

o Τροχοφόροι.   

� Γεωργικά µηχανήµατα   

o Καλλιεργητής 

o Σβάρνα µε δίσκους (δισκοσβάρνα)  

o Κλαδευτικό 

o Ψεκαστικό 

o Ραβδιστικά µηχανήµατα για συγκοµιδή 

o ∆ονητές  

 Οι στόχοι οι οποίοι πρέπει να τίθενται για την ορθή εκλογή των γεωργικών 
µηχανηµάτων είναι: 
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� Να προσαρµόζεται λειτουργικά ο συνδυασµός ελκυστήρας – παρελκόµενα 
στις γεωργικές εργασίες της εκµετάλλευσης. 

� Το µέγεθος των µηχανηµάτων να καλύπτει µε ικανοποιητική ασφάλεια και 
µε επάρκεια ισχύος, το πλάτος του παρελκόµενου και τις ανάγκες της γε-
ωργικής εκµετάλλευσης επίκαιρα. Αλλά συγχρόνως το κόστος της µηχανι-
κής εργασίας να επιβαρύνει όσο το δυνατό λιγότερο το κόστος παραγωγής 
των παραγόµενων αγροτικών προϊόντων.          
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2. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

2.1. Καλλιέργεια 

 

Η ελιά είναι αειθαλές, αιωνόβιο, καρποφόρο δέντρο και ανήκει στη βοτανική 

οικογένεια Oleaceae.    

Η εµφάνισή της χάνεται στα βάθη των αιώνων. Ως πιθανοί τόποι καταγωγής 

της αναφέρονται η Συρία, η Μικρά Ασία, η Αβησσυνία και η Αίγυπτος. Από ‘κει δια-

δόθηκε  στην Ελλάδα και στην Ιταλία και αργότερα στις υπόλοιπες Μεσογειακές χώ-

ρες. Στη Μεσόγειο η καλλιέργεια της ελιάς χρονολογείται από το 2ο π.Χ. αιώνα, λέγε-

ται επίσης ότι στην Ελλάδα η ελιά καλλιεργείται από τα µυκηναϊκά και µινωικά χρό-

νια σύµφωνα µε τα ευρήµατα των ανασκαφών.  

Η ελιά µπορεί να καλλιεργηθεί µόνο στις εύκρατες περιοχές του Βόρειου και 

Νότιου ηµισφαιρίου. Αυτό οφείλεται στις κλιµατικές της απαιτήσεις. Στη χώρα µας η 

ελιά είναι µια από τις σηµαντικότερες καλλιέργειες και καλλιεργείται κυρίως στη Σα-

µοθράκη, Χαλκιδική, Λήµνο, Μυτιλήνη, Χίο, Σάµο, Ικαρία, Ρόδο, Κρήτη, Πελοπόν-

νησο, Ιόνια Νησιά, Αιτωλοακαρνανία, Αττική, Φθιώτιδα, Εύβοια, Πήλιο. Από αυτές 

τις περιοχές οι θερµότερες και ξηρότερες περιοχές παράγουν λάδι, ενώ οι δροσερότε-

ρες επιτραπέζια ελιά.  

Η καλλιέργεια της ελιάς στη χώρα µας καλύπτει έκταση περίπου 6εκ. στρεµµά-

των, δηλαδή περίπου το 17% της καλλιεργήσιµης γης. 

Η καλλιέργεια της ελιάς βασίζεται στην εµπειρία πολλών αιώνων και εξελίσ-

σεται συνέχεια, µε βάση σύγχρονες τεχνικές.                                                             

 

 

2.2.  Έδαφος. 

Το έδαφος, µε την γεωργική του έννοια µπορεί να θεωρηθεί σαν ένα σύνθετο 

σύστηµα που ταυτόχρονα είναι µια αποθήκη θρεπτικών στοιχείων, ένα περιβάλλον 

στο οποίο αναπτύσσεται και δρα πλήθος µικροοργανισµών, ένα µέσο στερεώσεως 

των φυτών, ένα µέσο διακινήσεως του νερού προς όλες τις κατευθύνσεις και µια 

αποθήκη νερού από την οποία τα φυτά αντλούν την απαραίτητη για την ανάπτυξή 

τους υγρασία. 

 Τα βασικά χαρακτηριστικά από τα οποία αποτελείται το έδαφος είναι η υφή και 

η δοµή του. Όταν λέµε υφή εννοούµε την ποσοστιαία αναλογία των διαφόρου µεγέ-
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θους ορυκτών σωµατιδίων που απαρτίζουν το έδαφος. Ενώ εδαφική δοµή είναι ο τρό-

πος διατάξεως των σωµατιδίων αυτών για τον σχηµατισµό οµάδων ή συσσωµάτων. Ο 

συνδυασµός εδαφικής υφής και δοµής παίζει σηµαντικό ρόλο στον τρόπο εφοδιασ-

µού και διακίνησης του νερού στο έδαφος. Εδαφικά σωµατίδια χαρακτηρίζονται τα 

στερεά που έχουν διάµετρο ≤2 mm.          

         Η ελιά αναπτύσσεται σ’ όλα τα εδάφη ακόµα και στα άγονα πετρώδη. Αποδίδει 

όµως πολύ καλύτερα σε σχετικά γόνιµα εδάφη που συγκρατούν αρκετή υγρασία. 

Υποφέρει πολύ σε βαριά εδάφη που νεροκρατούν. Προτιµάει ουδέτερη, ως ελαφρά 

αλκαλική αντίδραση (pH 8) του εδάφους, αντέχει όµως και στα ελαφρά όξινα εδάφη. 

Ευδοκιµεί σε ασβεστολιθικά κυρίως εδάφη ενώ στα αργιλώδη δεν συνιστάται η καλ-

λιέργειά της. Επίσης αναπτύσσεται χωρίς προβλήµατα σε εδάφη µε υψηλές συγκεν-

τρώσεις καλίου και βορίου, που θα χρησιµοποιήσει το δέντρο για τους καρπούς του. 

 Οι ρίζες της ελιάς µπορούν να φτάσουν σε µεγάλο βάθος, όταν το έδαφος είναι 

αµµώδες ή πετρώδες. Σε υγρά συνεκτικά εδάφη οι ρίζες της αντιµετωπίζουν ασφυξία 

λόγω υπερβολικής υγρασίας και αναγκάζονται να αναπτυχθούν επιφανειακά (στα 10-

15εκ.), µε αποτέλεσµα να δυσκολεύουν τις καλλιεργητικές επεµβάσεις που γίνονται 

για τη βελτίωση της δοµής του εδάφους.  

 Στην περιοχή µας το έδαφος είναι µέσης σύστασης οπότε το δέντρο µπορεί να 

αναπτυχθεί χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα. 

      1.3. Kλίµα  

 Η ζώνη ης ελιάς είναι θερµή εύκρατη και υποτροπική, σε γεωγραφικό πλάτος µε-

ταξύ 30° και 42-45° στο βόρειο και νότιο ηµισφαίριο, που έχει µεσογειακό κλίµα.  

 Οι παράγοντες που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την καλλιέργεια της 

ελιάς σε σχέση µε το κλίµα είναι οι εξής: 

� Η θερµοκρασία: Η ελιά έχει ανάγκη από ορισµένες θερµοκρασίες που είναι α-

παραίτητες για τη βλάστηση, την άνθηση, το δέσιµο και την ωρίµανση του 

καρπού. Συγκεκριµένα για την βλάστηση η θερµοκρασία θα πρέπει να κυµαί-

νεται περίπου στους 11οC, για το µπουµπούκιασµα στους 15οC, για την άνθη-

σή τους στους 18οC, για το δέσιµο του καρπού στους 11οC ανάλογα µε την 

ποικιλία της ελιάς. Οι απαιτήσεις αυξάνονται στην περίοδο της ωρίµανσής (22 

- 25οC), για να µειωθούν κατά τη διάρκειά της (18οC) και ακόµη περισσότερο 
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την περίοδο της συγκοµιδής. Όπου το ελάχιστο όριο είναι 5οC. Η ανώτατη 

θερµοκρασία δεν επιτρέπεται  να υπερβεί   τους 36οC, γιατί το δέντρο αφυδα-

τώνεται. Παγετοί κατά το χειµώνα ή την άνοιξη είναι καταστροφικοί για την 

καλλιέργεια. Θερµοκρασίες κάτω από –10° C προκαλούν σοβαρές ζηµιές 

στην κόµη του δέντρου όπως την ξήρανση των κλαδιών ή ακόµη και 

ολόκληρου του δέντρου. Εµπορικοί ελαιώνες δεν πρέπει να τοποθετούνται σε 

περιοχές όπου η θερµοκρασία πέφτει κάτω από τους –5° C. Το φθινόπωρο 

θερµοκρασίες µεταξύ –2 και –4° C προκαλούν ζηµιές στον καρπό γιατί οι 

µικροπαγετοί προκαλούν τη συρρίκνωσή του και κυρίως στις πράσινες 

επιτραπέζιες ελιές στις οποίες υποβαθµίζεται η ποιότητά τους. Οι πολύ υψη-

λές θερµοκρασίες την άνοιξη ή το καλοκαίρι που συνοδεύονται µε ξηρούς α-

νέµους είναι καταστροφικές για την καλλιέργεια γιατί προκαλούν ξηράνσεις 

στη βλάστηση και συρρίκνωση του καρπού από τις µεγάλες απώλειες 

υγρασίας. Το χειµώνα εξάλλου η ελιά έχει ανάγκη από χαµηλές θερµοκρασίες 

από 7 ως 16° C περίπου, για την διαφοροποίηση των ανθοφόρων οφθαλµών. 

Αυτό εξηγεί γιατί σε τροπικές συνθήκες η ελιά αναπτύσσεται βλαστικά χωρίς 

να καρποφορεί.  

� Οι βροχοπτώσεις: Οι βροχοπτώσεις αποτελούν κι αυτές µε τη σειρά τους έναν 

από τους σηµαντικότερους παράγοντες για την καρποφορία της ελιάς, κυρίως 

εκεί όπου δεν υπάρχει δυνατότητα άρδευσης. Σε ξηρές περιοχές της χώρας, 

όπου η βροχόπτωση είναι περιορισµένη περίπου 200-300mm βροχής το έτος, 

οι αποδόσεις της είναι καλές εκεί όπου το έδαφος συγκρατεί αρκετά αποθέµα-

τα υγρασίας. Σε περιοχές µε βροχόπτωση 400-600mm το έτος η ελιά αποδίδει 

ικανοποιητικά. Σε περιοχές µε βροχοπτώσεις πάνω από 600mm οι αποδόσεις 

είναι καλές εφόσον το έδαφος στραγγίζει ικανοποιητικά και δεν δηµιουργεί 

προβλήµατα από την περίσσια εδαφική υγρασία. 

�  Σχετική υγρασία: Η υψηλή σχετική  υγρασία στην ατµόσφαιρα ευνοεί πολλές 

µυκητολογικές ασθένειες (καπνιά, κυκλοκόνιο κ.α.) από τις οποίες προσβάλ-

λεται η ελιά. Η χαµηλή σχετική υγρασία είναι ευνοϊκή για την ανάπτυξη του 

είδους αλλά αυξάνει της ανάγκες του δέντρου για νερό. Έτσι η σχετική υγρα-

σία δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 80%, και µάλιστα την εποχή της γονιµο-

ποίησης των ανθών της θα πρέπει να είναι χαµηλότερη, γιατί µειώνεται η βλα-

στικότητα της γύρης. 
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� Χιονοπτώσεις: Οι χιονοπτώσεις προκαλούν ζηµιές σε κλαδιά που σπάνε από 

το υπερβολικό βάρος του χιονιού που συγκρατείται πάνω στο δέντρο, κυρίως 

όταν δεν έχει προηγηθεί κλάδεµα. 

� Χαλάζι: Το χαλάζι είναι επιζήµιο γιατί καταστρέφει τα κλαδιά µε φύλλα και 

τους καρπούς και εµµέσως διευκολύνει τις προσβολές των δέντρων από τον 

καρκίνο (Pseudomonas savastanoi). 

� Άνεµοι: Ως προς τους ανέµους η ελιά δεν αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα σε 

ανεµόπληκτες περιοχές. Οι ισχυροί ξηροί όµως άνεµοι κατά την ανθοφορία 

αποξηραίνουν τα στίγµατα των ανθέων και δυσκολεύουν τη γονιµοποίηση 

τους. Όπου η επίδραση του ανέµου είναι συνεχής προς µια κατεύθυνση 

έχουµε παραµορφώσεις (ανεµορφώσεις) στο σχήµα και ασύµµετρη ανάπτυξη 

της κόµης.             

 Την ανάπτυξη και την καρποφορία του δέντρου ευνοούν η ηλιοφάνεια και ο 

γλυκός χειµώνας. 

            

 Πιο συγκεκριµένα για την λεπτοµερή διερεύνηση των βιοτικών και αβιοτικών 

χαρακτηριστικών της περιοχής Χαλκιδικής και για τις ανάγκες της διερεύνησης 

αυτής, έχουν εκπονηθεί από την TVX HELLAS µια σειρά ειδικών µελετών και έχει 

εγκατασταθεί ένα πλήρες δίκτυο παρακολούθησης και ανάλυσης όλων των περιβαλ-

λοντικών παραµέτρων της περιοχής. Τα κυριότερα αποτελέσµατα των προαναφερο-

µένων ειδικών µελετών συνοψίζονται παρακάτω.  

 Το κλίµα στην ευρύτερη περιοχή όπου και θα πραγµατοποιηθεί η µελέτη χαρακ-

τηρίζεται ως µεταβατικό µεταξύ του ηπειρωτικού κλίµατος της Κεντρικής Ευρώπης 

και του µεσογειακού κλίµατος. Η περιοχή ανήκει κατά το µεγαλύτερο µέρος της, 

στον ασθενή µεσογειακό τύπο βιοκλίµατος (40<χ<75, όπου Χ ο αριθµός των 

βιολογικώς ξηρών ηµερών κατά τη θερµή και ξηρά περίοδο ) ενώ τα πλέον ορεινά 

τµήµατα της περιοχής ανήκουν στον υποµεσογειακό τύπο (0<Χ<40).Από πλευράς 

βιοκλιµατικών ορόφων, η ευρύτερη περιοχή περιλαµβάνει τρεις ζώνες, δηλαδή τον 

ύφυγρο βιοκλιµατικό όροφο µε ήπιο χειµώνα στην παραλιακή ζώνη, ύφυγρο 

βιοκλιµατικό όροφο µε ψυχρό χειµώνα στην ενδοχώρα και ύφυγρο βιοκλιµατικό 

όροφο µε δριµύ χειµώνα στην ορεινή ζώνη. 

 Για την ευρύτερη περιοχή όπου θα πραγµατοποιηθεί η µελέτη υπάρχουν διαθέ-

σιµα στοιχεία από επτά (7) µετεωρολογικούς σταθµούς. Οι οποίοι δίνονται στον  
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πίνακα 1 µαζί µε το υψόµετρο και τη χρονική περίοδο για την οποία υπάρχουν τα 

διαθέσιµα στοιχεία.   

 

Πιν.  1 

 

Οι παράµετροι που καταγράφονται από τους σταθµούς αυτούς φαίνονται στον 

πίνακα 2: 

Πιν. 2 

 

Ο πλησιέστερος µετεωρολογικός σταθµός είναι αυτός της Αρναίας, που 

αποτελεί το σταθµό βάσης της µελέτης. Ωστόσο, επειδή ο σταθµός της Αρναίας 

βρίσκεται σε υψηλότερο υψόµετρο από το µέσο υψόµετρο της περιοχής της µελέτης 

υπάρχει µια διαφοροποίηση µεταξύ των τιµών των κλιµατολογικών παραµέτρων που 

καταγράφονται από το σταθµό και αυτών που ισχύουν στο χώρο των υφιστάµενων 
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και προτεινόµενων εκτάσεων της γεωργικής εκµετάλλευσης. Στον πίνακα 3 καταγρά-

φονται οι µέσες µηνιαίες τιµές των βασικών κλιµατολογικών χαρακτηριστικών ανά 

µηνα.   

 

Πιν. 3 

 Στον πίνακα 4 καταγράφεται η συχνότητα ισχύος των ανέµων.  

Πιν. 4 
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Πιν. 5  
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Από τα παραπάνω, προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα.: 

Θερµοκρασία: Το µέσο µηνιαίο θερµοκρασιακό εύρος, κυµαίνεται µεταξύ 2,6 oC (Ια-

νουάριος) και 22,9 oC (Ιούλιος). Η θερµοβαθµίδα στην περιοχή µελέτης ανέρχεται σε 

– 6,5 c/1000m οπότε οι µέσες θερµοκρασίες στην περιοχή µελέτης είναι 1 oC µε 2 oC 

υψηλότερες εκείνων του σταθµού της Αρναίας. 

Σχετική υγρασία: Η µέση σχετική υγρασία όπως προκύπτει από τα µετεωρολογικά δε-

δοµένα του σταθµού κυµαίνεται µεταξύ 65% (Ιούλιος) και 86% (∆εκέµβριος). 

Βροχοπτώσεις : Το µέσο υπερετήσιο ύψος βροχοπτώσεων του µετεωρολογικού σταθ-

µού ανέρχεται σε 649 mm. H βροχοβαφµίδα στην περιοχή ανέρχεται σε 24mm/100m 

oπότε προκύπτει ότι το µέσο ετήσιο ύψος βροχής ανέρχεται στα 580mm.    

Εξάτµιση: Η ολική µέση ετήσια εξάτµιση στην περιοχή της Αρναίας ανέρχεται σε 

568mm. 

Άνεµοι: Όπως προκύπτει από τα µετεωρολογικά δεδοµένα του σταθµού Αρναίας σε 

σχέση µε τις ανεµολογικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή, κύριο χαρακτηρι-

στικό τους αποτελεί η πλήρης επικράτηση των χαµηλής έντασης ανεµών (µέχρι 3 Be-

auforts). 

              

 

1.4. Ειδικές συνθήκες.  

 Άρδευση: το νερό είναι απαραίτητο στα φυτά για να απορροφήσουν, να µετα-

φέρουν και να αξιοποιήσουν τα θρεπτικά στοιχεία του εδάφους. Για να ζήσει το φυτό, 

θα πρέπει να υπάρχει µια συνεχής ροή νερού από το έδαφος στις ρίζες, από ‘κει στον 

κορµό, στους βλαστούς, στα φύλλα. Από τα στοµάτια των φύλλων το νερό εξατµίζε-

ται στην ατµόσφαιρα και επανέρχεται µε τη βροχή ή µε το νερό του ποτίσµατος.  

 Στη χώρα µας ειδικά τα τελευταία χρόνια υπάρχει µείωση των ανοιξιάτικων και 

καλοκαιρινών βροχοπτώσεων. Την εποχή όµως αυτή είναι απαραίτητες οι βροχοπτώ-

σεις γιατί το ελαιόδεντρο ανθίζει και δένει τον καρπό του. Αν το νερό δεν επαρκεί ή 

είναι µικρή ή διάρκεια του κατά την εκτέλεση των παραπάνω διεργασιών, τότε υπάρ-

χουν συνέπειες για το δέντρο. Υπάρχει περίπτωση να µειωθεί ο αριθµός των άνθεων 

να παραχθούν περισσότερα ηµιτελή άνθη (χωρίς ωοθήκη) µε αποτέλεσµα να δέσουν 

λιγότεροι καρποί. Με το δέσιµο των καρπών πάλι οι ανάγκες είναι αυξηµένες γιατί ο 

µεταβολισµός είναι έντονος. Η έλλειψη νερού αυτή την περίοδο προκαλεί καρπόπτω-

ση. Κατά το αρχικό στάδιο της σκλήρυνσης του πυρήνα η ανάπτυξη του καρπού 
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επιβραδύνεται και οι ανάγκες σε νερό λιγοστεύουν, αµέσως µετά όµως και µέχρι το 

µαύρισµα είναι απαραίτητο το άφθονο νερό κυρίως για της επιτραπέζιες ποικιλίες.  

 Για την αύξηση του µεγέθους του καρπού απαιτείται η αναγκαία για το δέντρο 

ποσότητα νερού βέβαια το τελικό µέγεθος του καρπού εξαρτάται και από την ποικι-

λία. Η πρωιµότητα της ποικιλίας επίσης καθορίζει κατά πόσο οι βροχοπτώσεις του 

φθινοπώρου θα αξιοποιηθούν από το δέντρο. Κάθε ποικιλία ελιάς αξιοποιεί τις ποσό-

τητες νερού σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της.  

 Το ύψος των βροχών στη χώρα µας όπως και σε όλη τη Μεσόγειο άλλωστε 

είναι χαµηλό. Για την αύξηση της παραγωγής του όπως προαναφέρθηκε το ελαιόδεν-

τρο µπορεί να αξιοποιήσει και επιπλέον νερό που θα του δοθεί. Υπάρχουν πολλοί λό-

γοι που µπορούν να οδηγήσουν τον παραγωγό να ποτίσει τον ελαιώνα, ένας απ’ αυ-

τούς είναι ότι η αύξηση της καρποφορίας σε χρονιά ακαρπίας του δέντρου είναι  µπο-

ρεί να φτάσει και σε ποσοστό πάνω από 50%. Αν το δέντρο αρδευτεί πριν από την 

ανάπτυξη του καρπού βγάζει βλαστάρια το γεγονός αυτό θα χρησιµεύσει την επόµενη 

χρονιά. Αν αρδευτεί κατά τη διάρκεια της αναπτύξεως του καρπού του, µπορεί τότε 

να υπάρξει µια καθυστέρηση στην ωρίµανσή του καρπού αλλά θα αυξηθούν οι 

διαστάσεις αυτού και η παραγωγή λαδιού ανά µονάδα στρέµµατος. Αν πάλι το δέντρο 

αρδευτεί πριν από την σκλήρυνση του πυρήνα τότε το µέγεθος του καρπού θα είναι 

µεγαλύτερο αν  αυτό το επιτρέπει η ποικιλία. 

 Για να αυξηθούν τα αποθέµατα του νερού στο έδαφος που επιτρέπουν την κα-

λύτερη δυνατή ανάπτυξή, την καλύτερη άνθηση και το δέσιµο των καρπών, σε περιο-

χές όπου υπάρχει έλλειψη νερού είναι απαραίτητη η φθινοπωρινή ή χειµωνιάτικη α-

κόµη και η ανοιξιάτικη άρδευση. Οι πρώτες αρδεύσεις µπορούν να γίνουν τρεις µήνες 

περίπου πριν από την άνθηση έτσι ώστε να επηρεαστεί η διαφοροποίηση των µατιώνֹ 

οι δεύτερες ένα µήνα πριν από την άνθηση για να ενισχυθεί η γονιµοποίηση και οι 

τρίτες ένα µήνα µετά από την άνθηση έτσι ώστε να περιοριστεί το ποσοστό της καρ-

πόπτωσης.  

 Επίσης είναι αναγκαίος και ο προσδιορισµός της ποσότητας του νερού που α-

παιτείται στο δέντρο έτσι ώστε να υπάρχει αποτελεσµατικότητα και εξοικονόµηση 

αρδευτικού νερού µιας και η σπατάλη είναι πρώτον αντιοικονοµική και δεύτερον δια-

ταράσσει την υδατική ισορροπία της περιοχής.  

 Οι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η αποτελεσµατικότητα των αρδεύ-

σεων είναι οι εξής:  
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� Η ικανότητα του εδάφους να συγκρατεί το νερό. Αυτό εξαρτάται από τη 

σύστασή του, από την ταχύτητα διήθησης του νερού  

� Από το σύστηµα φύτευσης του ελαιώνα και πιο συγκεκριµένα από την 

πυκνότητα της φύτευσης.  

� Από την ποικιλία των δέντρων. Τις επιτραπέζιες ποικιλίες τις ποτίζουµε 

πιο πολύ.     

 ∆εν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί η ακριβής ποσότητα νερού που δίνετε από 

τις αρδεύσεις µιας και αυτή εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τον τύπο του εδάφους. Η 

ποσότητα νερού που δύνεται κυµαίνεται από 50-100m3/στρ λαµβάνοντας υπόψη πάν-

τα τον τύπο του εδάφους και τις βροχοπτώσεις. Η συνολική ποσότητα νερού δηλαδή 

άρδευση και βροχοπτώσεις που λαµβάνει το δέντρο πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 650 

- 850 χιλιοστών το χρόνο.  

 Τα συστήµατα άρδευσης είναι τα εξής: 

� Επιφανειακή άρδευση 

o Επιφανειακή άρδευση µε κατάκλιση 

o Επιφανειακή άρδευση µε αυλάκια   

o Επιφανειακή άρδευση µε λεκάνες. 

� Άρδευση µε τεχνητή βροχή 

� Άρδευση µε σταγόνα. 

 Τα κριτήρια µε τα οποία επιλέγουµε τον τρόπο άρδευσης είναι τα εξής: 

� Από το ανάγλυφο του εδάφους. 

� Από την διαθέσιµη ποσότητα και ποιότητα του αρδευτικού νερού. 

� Από το κόστος εγκατάστασης. 

� Από το διαθέσιµο εργατοτεχνικό δυναµικό. 

� Από το είδος άρδευσης που συνηθίζεται στην περιοχή (προαιρετικά). 

 Στην επιφανειακή άρδευση µε κατάκλιση το νερό διηθείται ήρεµα για όσο χρό-

νο απαιτείται, µέχρι να φτάσει στο επιθυµητό βάθος του εδάφους ανάλογα µε το ριζι-

κό σύστηµα των φυτών, το οποίο έχει εκ των προτέρων καθοριστεί. Η αποθηκευµένη 

αυτή υγρασία στο έδαφος αποτελεί την πηγή τροφοδοσίας νερού των φυτών. Η ροή 

γίνεται ακανόνιστη και το πάχος του νερού ανοµοιόµορφο όταν η κλίση του εδάφους 

είναι πολύ µικρή (I<2‰). Έτσι προκύπτει η ανάγκη χρησιµοποιήσεως µεγαλυτέρων 

παροχών από κείνες που µπορεί το έδαφος να απορροφήσει, αυτό σηµαίνει ότι το 

νερό πρέπει να «λιµνάζει» στην επιφάνεια του εδάφους κατά τη διάρκεια της διηθή-

σεώς του. Για να γίνει δυνατή η κατάκλιση µιας επιφάνειας εδάφους, πρέπει η επιφά-
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νεια να περικλειστεί µε αναχώµατα, που έχουν σαν αποτέλεσµα το σχηµατισµό των 

λεκανών µέσα από τις οποίες διηθείται το νερό. Το νερό πρέπει να µένει µέσα στις 

λεκάνες µέχρι να απορροφηθεί πλήρως από το έδαφος. Όταν όµως µεσολαβούν βρο-

χές το νερό πρέπει να αποµακρύνεται νωρίτερα  εφόσον το έδαφος έχει αποθηκεύσει 

την απαραίτητη ποσότητα νερού για την καλλιέργεια. Για να αεριστεί το έδαφος του-

λάχιστον στο βάθος του ενεργού ριζοστρώµατος των φυτών θα πρέπει η κατάκλιση 

να είναι προσωρινή έτσι ώστε να µπορεί να στραγγίζεται το πλεονάζον νερό. Η 

κατάκλιση πρέπει να αποφεύγεται όταν το έδαφος είναι ελάχιστα υδατοπερατό και 

δεν µπορεί να εξασφαλισθεί η επαρκής στράγγιση. Το ύψος και ο όγκος του νερού 

που εφαρµόζονται στη λεκάνη εξαρτάται από το είδος της ποικιλίας και τις ανάγκες 

της σε νερό. Στον όγκο αυτό θα πρέπει επίσης να προστεθούν και οι απώλειες που 

οφείλονται στη βαθιά διήθηση και στην εξάτµισή. Τετράγωνο ή ορθογώνιο παραλλη-

λόγραµµο µπορεί να είναι το σχήµα των λεκανών για εδάφη µε ικανοποιητική οριζο-

ντιότητα ενώ είναι προτιµότερο το ορθογώνιο παραλληλόγραµµο για κλίσεις εδάφους 

γύρω στα 3‰. Από την κλίση του εδάφους µε την προϋπόθεση ότι η υψοµετρική 

διαφορά µεταξύ των δυο παράλληλων αναχωµάτων που κυµαίνεται από 5-10cm 

καθορίζεται το πλάτος των λεκανών. Σε επικλινή εδάφη οι λεκάνες χαράζονται και 

κατασκευάζονται µε βάση τις ισοϋψείς καµπύλες του εδάφους. Στον πίνακα (6) δίνο-

νται µεγέθη λεκανών κατακλίσεως µε βάση τις κατηγορίες των εδαφών και την 

διαθέσιµη ποσότητα νερού. Στο σχήµα 1 απεικονίζεται η µέθοδος άρδευσης δένδρων 

µε ατοµικές λεκάνες τροφοδοτούµενες µε νερό υπό πίεση. 

 

 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 

ΠΑΡΟΧΗ 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

ΕΛΑΦΡΑ ΜΕΣΗ ΒΑΡΙΑ 

L/sec M³/h ΜΕΓΕΘΟΣ ΛΕΚΑΝΗΣ ΣΕ m² 

28 100 100-170 200-400 500-1000 

56 200 100-170 400-800 1000-2000 

111 400 100-170 400-800 3000-4000 

 

Πίνακας 6 
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Σχ. 1 Μέθοδος άρδευσης δένδρων µε ατοµικές λεκάνες τροφοδοτούµενες µε νερό υπό πίεση. 

 

 Στην επιφανειακή άρδευση µε αυλάκια το αρδευτικό νερό ρέει µέσα σε αυλάκια 

που κατασκευάζονται µεταξύ των γραµµών των καλλιεργούµενων δέντρων σε µικρές 

σχετικά παροχές. Τα αυλάκια κατασκευάζονται είτε ακολουθώντας την κλίση του ε-

δάφους είτε τις ισοϋψείς του εδάφους έχοντας µια µικρή κλίση πάντα έτσι ώστε το 

νερό να µπορεί να ρέει µέσα στα αυλάκια χωρίς να προκαλείται διάβρωση του εδά-

φους. Συγχρόνως επιδιώκεται η οµοιόµορφη διήθηση του νερού και η µείωση των α-

πωλειών λόγω βαθιάς διηθήσεως και απορροής. Στο σχήµα 2 αποδίδεται µια σχηµατι-

κή διάταξη άρδευσης µε αυλάκια. 

 

 

Σχ. 2 ∆ύο αυλάκια για κάθε σειρά φυτών. 
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 Η πλάγια και κατακόρυφη διήθηση του νερού επηρεάζεται άµεσα από την κοκκοµετ-

ρική σύσταση του εδάφους, της οποίας συνάρτηση είναι η απόσταση µεταξύ των αυ-

λακιών. Σύµφωνα µε το σχήµα 3 παρατηρείται στα αµµώδη (α) εδάφη µικρή πλάγια 

και µεγάλη κατακόρυφη διήθηση, ενώ στα αργιλώδη (β) µεγαλύτερη πλάγια και 

µικρότερη κατακόρυφη διήθηση. Σύµφωνα µε το παραπάνω σχήµα η απόσταση µετα-

ξύ των αυλακιών σε αµµώδη εδάφη πρέπει να είναι µικρότερη από ότι σε αργιλώδη 

ενώ η κατακόρυφη διήθηση είναι µεγαλύτερη στα αµµώδη απ’ ότι στα αργιλώδη. Η 

απόσταση µεταξύ των αυλακιών κυµαίνεται από 0,60-1,00m. Ο πιο σωστός και σί-

γουρος τρόπος ώστε να βρεθεί η κατάλληλη απόσταση µεταξύ των αυλακιών σε δε-

δοµένο έδαφος είναι η πραγµατοποίηση δειγµατοληψιών στο µέσο της αποστάσεώς 

τους. Όταν το έδαφος είναι ξηρό τότε η απόστασή τους είναι µεγάλη και πρέπει να τη 

µικρύνουµε µέχρι να υπάρξει ικανοποιητική υγρασία. Το µήκος των αυλακιών έχει κι 

αυτό µε τη σειρά του άµεση σχέση µε την ταχύτητα διηθήσεως. Όσο µικρότερη είναι 

η ταχύτητα διηθήσεως τόσο µεγαλύτερο πρέπει να είναι το µήκος των αυλακιών και 

το αντίθετο, όσο µεγαλύτερη είναι η ταχύτητα διηθήσεως τόσο µικρότερο πρέπει να 

είναι το µήκος των αυλακιών. Για την επιλογή του συστήµατος αρδεύσεως ο ρόλος 

του µήκους των αυλακιών είναι σηµαντικός. Τα µήκη των αυλακιών τα οποία είναι  

 

Σχ. 3 Εξέλιξή της διηθήσεως του αρδευτικού νερού σε αµµώδες έδαφος (α) και σε πηλώδες 

έδαφος (β). 
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µικρότερα από 60m, είναι ακατάλληλα για επιφανειακή άρδευση µε αυλάκια γιατί θα 

υπάρξουν µεγάλες απώλειες καλλιεργήσιµης γης που καταλαµβάνεται απ΄ αυτά. 

Μετά από µελέτες που έγιναν για τις τρεις βασικές κατηγορίες εδαφών, ελαφριάς, 

µέσης και βαριάς σύστασης τα αντίστοιχα πιο συνηθισµένα µήκη των αυλακιών είναι 

60-120m, 120-180m και 180-240m, ανάλογα πάντα και µε την κλίση τους. Στην 

άρδευση µε αυλάκια µε τη µέθοδο των ισοϋψών καµπυλών, τα αυλάκια χαράζονται 

µε βάση τις ισοϋψείς καµπύλες. Με τη µέθοδο αυτή επιτυγχάνεται ο προσδιορισµός 

της κατάλληλης κλίσης, έτσι ώστε να υπάρχει οµοιόµορφη διήθηση του νερού στο 

έδαφος, να αποφεύγονται πιθανές διαβρώσεις, να πραγµατοποιείται ο καλύτερος 

δυνατός έλεγχος της ροής του νερού και να περιορίζονται στο ελάχιστο οι απώλειές. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος άρδευσης συνιστάται για την άρδευση των επικλινών 

εδαφών χωρίς να είναι αναγκαία η ισοπέδωσή τους. Στο σχήµα 4 φαίνεται µια τυπική 

διάταξη αρδεύσεως σύµφωνα µε της ισοϋψείς καµπύλες. 

 

                

Σχ. 4 Τυπική διάταξη αρδεύσεως σύµφωνα µε τις ισοϋψείς.  

 

 Στην επιφανειακή άρδευση µε λεκάνες το αρδευτικό νερό παρέχεται σε ορισµέ-

να τµήµατα του ελαιώνα στα οποία αναλογούν από 1 – 4 δέντρα. Στην περίπτωση του 

ενός δέντρου, το µέγεθος της λεκάνης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον όσο είναι και 

το φύλλωµά του. Γύρω από τον κορµό του δέντρου υπάρχει ένα ανάχωµα για να µην 
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βρέχεται από το νερό προς αποφυγήν του σαπίσµατός του. Οι λεκάνες τροφοδοτούν-

ται µε νερό από τα αρδευτικά αυλάκια και περιβάλλονται από µικρά αναχώµατα. Οι 

λεκάνες καλύπτουν ένα ποσοστό της επιφάνειας του ελαιώνα. Για τη σωστή άρδευση 

µε λεκάνες θα πρέπει να υπολογιστεί η κατάλληλη ποσότητα νερού που θα διοχετευ-

τεί σύµφωνα µε την υδατοχωρητικότητα, την περατότητα και την εξάτµιση. Στο σχή-

µα 5 αποδίδεται ένα ανεπαρκές άνοιγµα λεκάνης και ένα κατάλληλο.     

 

 

 

Σχ. 5 Άρδευση µε λεκάνες. Αριστερά ανεπαρκές άνοιγµα λεκάνης δεξιά κατάλληλο άνοιγµα 

λεκάνης. 

 

 Η άρδευση µε τεχνητή βροχή θεωρείται µια από τις πιο σύγχρονες µεθόδους 

άρδευσης όπου το νερό χορηγείται υπό µορφή βροχής. Το νερό διηθείται στο έδαφος 

πιο οµοιόµορφα απ’ ότι στην επιφανειακή άρδευση. Βασικό παράγοντα για την εφαρ-

µογή της µεθόδου αυτής αποτελεί η διηθητικότητα του εδάφους.  

 Στο πότισµα µε τεχνητή βροχή δεν χρειάζεται καµιά διαµόρφωση του εδάφους. 

Η µέθοδος αυτή µπορεί να προσαρµοστεί σε οποιοδήποτε ανάγλυφο του εδάφους. 

Είναι µικρότερες και οι απαιτήσεις σε νερό όπως επίσης και οι απώλειες, γιατί το 

ποσό και η ένταση του ποτίσµατος ρυθµίζονται ανάλογα µε την απορρόφηση του 

νερού από το έδαφος. 

 Το όλο σύστηµα στη πιο απλή µορφή του αποτελείται από τρία βασικά µέρη: 

• Τους µικροεκτοξευτήρες οι οποίοι χάρη στη µορφή τους διασπεί-

ρουν το νερό υπό µορφή σταγόνας. 

• Τους σωλήνες µεταφοράς νερού οι οποίοι χρησιµοποιούνται για την  

µεταφορά του νερού από την πηγή ως το σηµείο άρδευσης. 

• Το αντλητικό συγκρότηµα το οποίο αντλεί νερό από κάποια πηγή 

και µε πίεση το στέλνει µέχρι τους εκτοξευτήρες. 
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 Η άρδευση στην περιοχή γίνεται κυρίως µε δύο µεθόδους, µε υποβρύχιο δίκτυο 

ή µε στάγδην άρδευση. Τα τελευταία χρόνια βέβαια επικρατεί η δεύτερη µέθοδος. 

 

 Εργατικά: η καλλιέργεια της ελιάς δεν απαιτεί πολλά εργατικά σε σχέση µε 

άλλες καλλιέργειες αλλά χρειάζεται κι αυτή τις φροντίδες της. 

 Για την ορθή και ανάπτυξη της ελιάς απαιτείται ένας αριθµός ατόµων που θα 

φροντίζει και θα περιποιείται τα δέντρα για την καλύτερη απόδοσή τους. Οι εργασίες 

αυτές και ο αριθµός των ατόµων είναι ανάλογα µε την ποσότητα των στρεµµάτων, 

την ποικιλία της καλλιέργειας και το είδος της άρδευσης που χρησιµοποιείται. Τα 

άτοµα που απαιτούνται σύµφωνα µε τις εργασίες που θα γίνουν είναι οι εξής:  

� Ο οδηγός – χειριστής των γεωργικών µηχανηµάτων. 

� Άτοµα για την άρδευση (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται από το είδος 

της άρδευσης) 

� Άτοµα για το κλάδεµα (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται από το µέγεθος 

της καλλιέργειας)   

� Άτοµα για τη λίπανση (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται από το είδος και 

τον τρόπο της λίπανσης) 

� Άτοµα για τη συγκοµιδή (ο αριθµός των ατόµων εξαρτάται κι εδώ από το 

µέγεθος της καλλιέργειας από την ποικιλία της ελιάς και από τον τρόπο 

συγκοµιδής). 

 Τα γεωργικά µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται για την εκµετάλλευση της 

ελιάς είναι: 

� Γεωργικοί ελκυστήρες ανάλογα µε το είδος του εδάφους. 

o Ερπυστριοφόροι 

o Τροχοφόροι.   

� Γεωργικά µηχανήµατα   

o Καλλιεργητής 

o Σβάρνα µε δίσκους (δισκοσβάρνα)  

o Κλαδευτικό 

o Ψεκαστικό 

o Ραβδιστικά µηχανήµατα για συγκοµιδή 

o ∆ονητές  

 Οι στόχοι οι οποίοι πρέπει να τίθενται για την ορθή εκλογή των γεωργικών 
µηχανηµάτων είναι: 
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� Να προσαρµόζεται λειτουργικά ο συνδυασµός ελκυστήρας – παρελκόµενα 
στις γεωργικές εργασίες της εκµετάλλευσης. 

� Το µέγεθος των µηχανηµάτων να καλύπτει µε ικανοποιητική ασφάλεια και 
µε επάρκεια ισχύος, το πλάτος του παρελκόµενου και τις ανάγκες της γε-
ωργικής εκµετάλλευσης επίκαιρα. Αλλά συγχρόνως το κόστος της µηχανι-
κής εργασίας να επιβαρύνει όσο το δυνατό λιγότερο το κόστος παραγωγής 
των παραγόµενων αγροτικών προϊόντων.          
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3. ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
 

2.1 .  Έκταση 

 
Η µέση δηλωµένη έκταση ελαιώνων της περιοχής Χαλκιδικής σύµφωνα µε τα 

στοιχεία που βρέθηκαν στο ελαιοκοµικό µητρώο της ∆ιεύθυνσης Γεωργίας ανέρχεται 
στα 291.413στρ.        

Έστω ότι η έκταση της γεωργικής εκµετάλλευσης σε στρ. είναι Α 
 
   

2.2 .  Ηλικία  

 

     Η ελιά ζει αιώνες και διατηρεί την παραγωγικότητα για πολλά χρόνια, εφόσον 
κάποιος την περιποιείται. Αργεί όµως να µπει στην πλήρη παραγωγική της φάση, 
χρειάζεται περίπου έξι χρόνια.  

 Η ηλικία των φυτών έστω ότι είναι 12ετή. 

  
 

2.3 .  Σύστηµα φύτευσης  
 

  Τα συστήµατα φύτευσης είναι δύο. Είναι το σύστηµα µε πυκνές φυτεύσεις και 
το σύστηµα φύτευσης όπου ευνοείται η µηχανική συγκοµιδή. 

 Τα συστήµατα πυκνών φυτεύσεων συνδυάζουν τη διαµόρφωση δέντρων 
µικρού όγκου µε µεγάλη πυκνότητα φύτευσης. Και ενώ η εφαρµογή των πυκνών 
φυτεύσεων σε άλλα είδη οπωροφόρων όπως µηλιά, αχλαδιά κατορθώθηκε µε τη 
χρησιµοποίηση κλωνικών υποκειµένων ή ποικιλιών µε περιορισµένη ανάπτυξη (ποι-
κιλίες τύπου spur σε µηλιές) στην ελαιοκοµία η έρευνα προς την κατεύθυνση αυτή 
δεν έχει δώσει ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Τα υποκείµενα της ελιάς (σπορόφυτα 
από αγριελιές) δίνουν ζωηρή βλάστηση κι είναι ακατάλληλα για το σκοπό αυτό. 
Ικανοποιητικά αποτελέσµατα προς την κατεύθυνση των πυκνών φυτεύσεων έχουν 
δώσει προσπάθειες που έχουν γίνει µε τη χρησιµοποίηση κατάλληλων ποικιλιών 
όπως Κορωνέικη, καλαµών κ.λ.π. που µε το κατάλληλο πολλαπλασιαστικό υλικό 
(µοσχεύµατα σκληρού ξύλου, φυλλοφόρα µοσχεύµατα) επιτρέπουν την ανάπτυξη της 
κόµης της ελιάς σε θαµνώδη µορφή. Με τα θαµνώδη σχήµατα, εκτός από την αύξηση 
των στρεµµατικών αποδόσεων, επιτυγχάνεται κι ο υποβιβασµός της καρποφόρας επι-
φάνειας σε επίπεδα προσιτά για τη συγκοµιδή από το έδαφος και τα δέντρα µπαίνουν 
νωρίτερα στην καρποφορία (3ο µε 4ο έτος µετά τη φύτευση). Την τελευταία εικοσαε-
τία στη χώρα µας, η εντατικοποίηση της ελαιοκοµίας που κατορθώθηκε µε την εφαρ-
µογή τέτοιων θαµνωδών σχηµάτων δηµιούργησε προβλήµατα από το συνωστισµό της 
κόµης των δέντρων στις περιπτώσεις εκείνες όπου µειώθηκε υπερβολικά η απόσταση 
φύτευσης των δέντρων. Για το λόγο αυτό στους  σύγχρονους ελαιώνες πυκνής φύτευ-
σης πρέπει το σύστηµα φύτευσης κατά το σχεδιασµό του να είναι τέτοιο ώστε να 
προβλέπει και να επιτρέπει την µετέπειτα αν αυτό κριθεί απαραίτητο αραίωσή του.  

 Η εφαρµογή συστηµάτων εκµετάλλευσης τα οποία αποβλέπουν στη µηχανική 
συγκοµιδή πρέπει να γίνονται από την εποχή του σχεδιασµού του ελαιώνα. Τέτοια 
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συστήµατα που στοχεύουν στην ανάπτυξη των δέντρων µε κατάλληλο σκελετό και σε 
αποστάσεις που επιτρέπουν την εύκολη χρήση των δονητών, δίνουν καλά αποτελέσ-
µατα µόνο σε ορισµένες ποικιλίες και σε εδάφη µε οµαλή τοπογραφία. Η µηχανική 
συγκοµιδή διευκολύνεται µε το κατάλληλο κλάδεµα και τη σωστή χρήση των διάφο-
ρων καρποπτωκών ουσιών τα οποία προκαλούν την οµοιόµορφη ωρίµανση του καρ-
πού. Η µηχανική συγκοµιδή συνιστάται κυρίως για τις λαδολιές. Τα δέντρα µε πυκνή 
φύτευση κρίνονται ακατάλληλα για την µηχανική συγκοµιδή.  

 Για την πραγµατοποίηση ενός σχεδίου φύτευσης ελαιώνα πρέπει να ληφθούν 
υπόψη οι παράγοντες που προαναφέρθηκαν και η µορφή εκµετάλλευσης που θα ε-
φαρµοστεί από τον παραγωγό. Ως µορφή εκµετάλλευσης εννοούµε τις επενδύσεις 
που θα γίνουν σε κεφάλαιο, τις ανάγκες σε εργατικά χέρια που απαιτεί η εκµετάλλευ-
ση, το βαθµό µηχανοποίησης των καλλιεργητικών εργασιών που επιδιώκονται και τις 
προβλέψεις των µεταβολών που µπορεί να υπάρξουν στην καρποφορία των δέντρων 
µετά από πολλά χρόνια (π.χ. 35-40). Το σύστηµα φύτευσης αναφέρεται στην πυκνό-
τητα φύτευσης και στον τρόπο διάταξης των δέντρων στην έκταση του αγρού για την 
εγκατάσταση του ελαιώνα.        

 Η πυκνότητα φύτευσης  αναφέρεται στον αριθµό των δέντρων που αναλογούν 
στη µονάδα επιφανείας και καθορίζεται από τον τρόπο διάταξης των δέντρων και από 
την µεταξύ τους απόσταση. Σχετίζεται µε το σχήµα διαµόρφωσης της κόµης του δεν-
τρου και ανάγεται τελικά στο µέγεθος: καρποφόρα επιφάνεια / µονάδα επιφάνειας 
που µπορεί να φτάσει ο ελαιώνας σε περίοδο πλήρους αποδοτικότητας. Οι παράγον-
τες που λαµβάνουµε υπόψη µας για τον καθορισµό της πυκνότητας φύτευσης είναι: 

 

� Οι ανάγκες του δέντρου σε λιπαντικά συστατικά,  
� Οι ανάγκες σε ηλιοφάνεια, 
� Οι ανάγκες σε εδαφική υγρασία, 
� Η επιθυµητή απόδοση της εκµετάλλευσης.  
� Οι βροχοπτώσεις.     
 

 Η µεγάλη πυκνότητα φύτευσης δηµιουργεί µε την πάροδο του χρόνου συνωσ-
τισµό στην κόµη των δέντρων που έχει ως αποτέλεσµα την ελάττωση της έντασης του 
φωτός και τη µετακίνηση της καρποφόρας ζώνης του δέντρου µόνο στα ανώτερα ση-
µεία που δέχονται αρκετό φως. Ευνοϊκές συνθήκες δηµιουργούνται για την ανάπτυξη 
εχθρών και ασθενειών στην ελιά όταν είναι µεγάλη η πυκνότητα της κόµης. Σε πολ-
λούς ελαιώνες των µεσογειακών χωρών που εφαρµόστηκε υπερβολικά πυκνή 
φύτευση η απόδοση των δέντρων έπεσε σε ασύµφορα για τους παραγωγούς επίπεδα. 
Ανάλογα µε την ποικιλία συνιστάται πυκνότητα 20-30 δεντρ./στρ. µπορεί αρχικά να 
γίνει πυκνότερη φύτευση µε 40-50 δεντρ./στρ. µε πρόβλεψη αφαίρεσης των µισών 
(µεσαίων ενδιάµεσων γραµµών) δέντρων όταν αρχίζει ο συνωστισµός.     

 Ο τρόπος διάταξης των δέντρων διαφέρει από περιοχή σε περιοχή. Σε πεδινές 
περιοχές και σε εδάφη µε µικρή κλίση οι περισσότεροι ελαιώνες φυτεύονται µε το 
σύστηµα σε τετράγωνα ή σε ρόµβους ή σε γραµµές (ορθογώνια παραλληλόγραµµα), 
ενώ στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές η διάταξη φύτευσης είναι περισσότερο ακα-
νόνιστη (σχ. 6). 

 Σε πλαγιές µε µέτρια κλίση εδάφους από 3-25% η φύτευση των δέντρων 
πρέπει να πραγµατοποιείται κατά τις ισοϋψείς καµπύλες. Επειδή όµως δεν υπάρχουν 
πάντα τα απαραίτητα γεωργικά µηχανήµατα όπως ερπυστριοφόροι γεωργικοί ελκυσ-
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τήρες το σύστηµα αυτό σπάνια εφαρµόζεται στην πράξη. Για το λόγο αυτό οι ελαιο-
παραγωγοί στην πράξη χρησιµοποιούν τα συνηθισµένα συστήµατα φύτευσης και τα 
δέντρα καλλιεργούνται µε τους τροχοφόρους γεωργικούς ελκυστήρες κατά µήκος της 
κλίσης του εδάφους για να µην υπάρχει κίνδυνος ανατροπής του ελκυστήρα. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσµα τη διάβρωση του εδάφους και κατά συνέπεια τις φθορές του 
ελαιώνα. Επίσης σε αρκετές περιοχές της χώρας είναι διαδεδοµένο και το σύστηµα 
φύτευσης σε αναβαθµίδες. Σήµερα η κατασκευή των αναβαθµίδων γίνεται από ειδικά 
συνεργεία της Υ.Ε.Ε.Β. που ύστερα από τοπογραφική µελέτη και ανάλυση του 
εδάφους κάνουν τις εκχώσεις, έτσι ώστε να συλλέγονται καλύτερα τα νερά των 
βροχών χωρίς να εκτίθεται το έδαφος σε διαβρώσεις και να αποφεύγεται η αποκάλυ-
ψη µεγάλου µέρους από το υπέδαφος το οποίο δεν είναι κατάλληλο για την ανάπτυξη 
των δέντρων.  

 Σύµφωνα µε τα στοιχεία της διεύθυνσης γεωργίας του νοµού Χαλκιδικής, το 
σύστηµα φύτευσης της ελιάς στην περιοχή είναι είτε σε τετράγωνα, είτε σε ρόµβους, 
είτε σε γραµµές (όπως διαγράφονται στο σχήµα 6).  

 Κατά κύριο λόγο όµως το σύστηµα που χρησιµοποιείται είναι το ροµβικό µε 
αποστάσεις µεταξύ των δέντρων 3Χ3 ή 3Χ3,5.   

 

Σχ. 6 Τρόπος διάταξης των δέντρων. 

 
     

2.4 .  Ποικιλία ελιάς 

 
 Η ελιά σχεδόν όπως όλα τα γένη των φυτών, έχει υποείδη, τύπους και ποικιλίες, 
που δηµιουργήθηκαν από φυσικές συνθήκες, µε την πάροδο του χρόνου. Σ’ αυτό βοή-
θησε πολύ το ότι το δέντρο είναι αιωνόβιο κι έχει την ικανότητα να πολλαπλασιάζε-
ται πολύ εύκολα.  
 Η ελιά πολλαπλασιάζεται µε κουκούτσια, παραφυάδες, µοσχεύµατα, που είναι 
παλιές, παραδοσιακές µέθοδοι. Οι µεταλλαγές των µατιών όµως, που έγιναν µε την 
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πάροδο του χρόνου αύξησαν τον αριθµό των ποικιλιών και των τύπων, συµβάλλοντας 
παράλληλα και στη βελτίωσή τους. Ακόµα, δεν µπορεί να αποκλειστεί ότι πολλές από 
τις σηµερινές ποικιλίες προέρχονται από αυτοφυή δέντρα που διασταυρώθηκαν και 
µετά διασκορπίστηκαν τα κουκούτσια τους, δίνοντας καινούρια δέντρα, τα οποία, 
εξελισσόµενα, έδωσαν καινούριες ποικιλίες, που προκάλεσαν το ενδιαφέρον του αν-
θρώπου, καλλιεργήθηκαν και παρέµειναν µέχρι σήµερα. Στις παραλλαγές πρέπει να 
προσθέσουµε και την προσαρµογή του δέντρου στις διάφορες συνθήκες περιβάλλον-
τος, που µπορούν να τροποποιήσουν το φυτικό και παραγωγικό χαρακτήρα µιας 
ποικιλίας.  
 Οι ποικιλίες της ελιάς ανάλογα µε τον προορισµό της χρήσης του καρπού δια-
κρίνονται σε: 

� Λαδολιά 
� Επιτραπέζιες  
� Μεικτές ποικιλίες. 

 
 Στις λαδολιές θα πρέπει η περιεκτικότητα της ελιάς σε λάδι να είναι όσο γίνε-
ται µεγαλύτερη και η ποιότητα του λαδιού όπως άρωµα και γεύση όσο το δυνατόν πιο 
ικανοποιητική. 

 Στις επιτραπέζιες ποικιλίες θα πρέπει το µέγεθος του καρπού να είναι µεγάλο, η 
σχέση σάρκας / πυρήνα όσο το δυνατόν µεγαλύτερη, η περιεκτικότητα σε λάδι να εί-
ναι µικρή, ο φλοιός του καρπού να είναι λεπτός, η σάρκα να είναι τραγανή και να 
αποχωρίζεται εύκολα από τον πυρήνα και τέλος να έχει υψηλή περιεκτικότητα σε ζά-
χαρα για καλύτερη διατήρηση.         
 Αυτές µε τη σειρά τους διακρίνονται στις παρακάτω πιο σηµαντικές κατηγο-
ρίες. 

� Για ποικιλίες που προορίζονται για ελαιοποίηση 
� Κορωνέικη 
� Μαστοειδής  
� Λιανολιά Κέρκυρας.  

� Για τις επιτραπέζιες  
� Κονσερβολιά   
� Καλαµών 

� Για τις µεικτές ποικιλίες  
� Μεγαρίτικη  
� Κολοβή  
� Θρουµπολιά 
� Κοθρέικη. 

 
 Παρακάτω αναφέρονται συνοπτικά οι σπουδαιότερες ποικιλίες που καλλιερ-
γούνται στην Ελλάδα και στον πίνακα παρουσιάζονται τα συνώνυµά τους και οι 
κύριες περιοχές που καλλιεργούνται. 

 Κορωνέικη: Είναι από τις σπουδαιότερες ποικιλίες της λαδολιάς µε άριστης 
ποιότητας λάδι το οποίο έχει ωραίο άρωµα και γεύση και είναι πολύ παραγωγική. 
Αναπτύσσεται καλύτερα σε θερµές και ξηρές περιοχές και έχει απόδοση 30-100Kg 
καρπού ανά δέντρο αναλόγως µε τις περιποιήσεις που γίνονται. Τα δέντρα παρενιαυ-
τοφορούν  έντονα όταν οι συνθήκες που επικρατούν είναι αντίξοες, ενώ όταν αρδεύ-
ονται η παρενιαυτοφορία είναι µικρότερη. Χαρακτηρίζεται ως πρώιµη ποικιλία γιατί 
η ωρίµανση της αρχίζει από νωρίς τον Οκτώβριο και για την ανθοφορία δεν απαιτεί-
ται υπερβολικό χειµερινό ψύχος. Τα φύλλα όπως και οι καρποί της συγκεκριµένης 
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ποικιλίας είναι σχετικά µικρά. Ο καρπός έχει σχήµα µαστοειδές µε τη µια πλευρά 
κυρτωµένη, βάρος περίπου στο 1gr και οι διαστάσεις του είναι 12-15Χ7-9mm. Έχει 
πολύ σχετικά καλή ελαιοπεριεκτικότητα που κυµαίνεται µεταξύ 15-27%. Ο πυρήνας 
έχει το ίδιο σχήµα µε τον καρπό. Σχέση σάρκας / πυρήνα 5/1. 

 Μαστοειδής: Είναι ποικιλία µέσης ή µικρής παραγωγικότητας και είναι 
απαιτητική σε βαθιά και ασβεστούχα εδάφη. Έχει τη δυνατότητα να καλλιεργηθεί και 
σε µεγάλα υψόµετρα ως και 1000m. Ανθίζει και ωριµάζει όψιµα. Έχει φύλλα µεσαίου 
µεγέθους µε αιχµηρή κορυφή και έντονο το κεντρικό νεύρο στην πάνω επιφάνεια. Ο 
καρπός έχει σχήµα λεµονιού µε ευµεγέθη θηλή στην κορυφή του, είναι µεσαίου µεγέ-
θους και βάρους 2-2,8gr. Η σχέση σάρκας πυρήνα είναι 6-8/1 και η ελαιοπεριεκτικό-
τητα 20-30%. 

 Λιανολιά Κέρκυρας: Η συγκεκριµένη ποικιλία θεωρείται από τις σπουδαιότε-
ρες ελαιοποιήσιµες ποικιλίες και δίνει λάδι άριστης ποιότητας. Έχει υψηλές απαιτή-
σεις σε υγρασία για το λόγο αυτό καλλιεργείται σε περιοχές µε αυξηµένες βροχοπτώ-
σεις και ευδοκιµεί ακόµη και σε άγονα πετρώδη εδάφη. Η βλάστηση της είναι ζωηρή 
και το δέντρο αναπτύσσεται παίρνοντας µεγάλες διαστάσεις. Είναι όψιµη ποικιλία και 
οι καρποί της συγκοµίζονται αργά και µερικές φορές µέχρι και τους πρώτους µήνες 
της άνοιξης, επίσης η όψιµη ωρίµανση συντελεί στην παρενιαυτοφορία. Τα µεγάλα 
φύλλα τα οποία αναδιπλώνονται προς τα πάνω είναι ένα από τα χαρακτηριστικά της. 
Ο καρπός της είναι µικρός κυλινδροκωνικός, µε ελαφριά ακίδα στην κορυφή του. 
Ζυγίζει 1,1-1,8gr, οι διαστάσεις του είναι 18Χ7mm και η ελαιοπεριεκτικότητα περί-
που 20%. Ο πυρήνας είναι σχετικά µεγάλος, κυλινδροκωνικός και καταλήγει σε ακί-
δα και στα δύο άκρα του. Η σχέση τους είναι 3-4/1. 

 Κονσερβολιά: Είναι οι πιο γνωστή ποικιλία για επιτραπέζια χρήση και ειδικά 
ως πράσινη. Είναι παραγωγική ποικιλία έχει σχετικά καλές αντοχές στο ψύχος και 
είναι αρκετά παραγωγική όταν βρίσκεται σε καλό έδαφος και αρδεύεται. Θεωρείται 
από τις πρώιµες ποικιλίες γιατί ωριµάζει σχετικά νωρίς. Παρουσιάζει αρκετές 
ποικιλοµορφίες από τόπο σε τόπο οι οποίες είναι ευδιάκριτες (όπως π.χ. Αµφίσσης, 
Άρτας,  Βολιώτικη). Μια τέτοια επιλογή πιστεύεται πως είναι και η «χονδρολιά 
Χαλκιδικής». Κατά την ανάπτυξη του το δέντρο παίρνει µεγάλο ύψος. Έχει µεσαίου 
µεγέθους, επιµήκη φύλλα µε µια ευδιάκριτη αιχµή στην κορυφή τους η οποία 
κάµπτεται προς τα κάτω. Έχει µεγάλο καρπό µε σχήµα ωοειδές, η σάρκα του είναι 
λευκή τραγανή και αποσπάται εύκολα από τον πυρήνα. Το βάρος του καρπού είναι 
5,5-5,8gr. Συγκοµίζεται κυρίως πράσινος για την παρασκευή των γνωστών επιτραπέ-
ζιων πράσινων ελιών. Πιο συγκεκριµένα η «χονδρολιά Χαλκιδικής» καλλιεργείται 
στη χερσόνησο της Χαλκιδικής, είναι ποικιλία µεγάλοκαρπη, έχει σχήµα κυλινδρο-
κωνικό που καταλήγει σε θηλή. Το χρώµα της είναι βαθύ πράσινο το οποίο µε την 
πρόοδο της ωρίµανσης µετατρέπεται σε αχυροκίτρινο αχυροκόκκινο, καστανό µέχρι 
και µελανοϊδές. Το βάρος του καρπού κυµαίνεται από 6-10gr. Ο πυρήνας αποτελεί το 
10% του συνολικού βάρους του καρπού και το σάρκωµα το 76-88%. Η συγκεκριµένη 
ποικιλία ενδείκνυται για την παρασκευή καλής ποιότητας πράσινων επιτραπέζίων 
ελιών.   

 Καλαµών: Θεωρείται η καλύτερη ποικιλία για την παρασκευή µαύρων «ξιδά-
των» επιτραπέζιων ελιών. Έχει µέτρια αλλά σταθερή παραγωγικότητα και υψηλές α-
παιτήσεις σε υγρασία. Ωριµάζει στα τέλη του Νοέµβρη µε αρχές ∆εκέµβρη. Χαρακ-
τηρίζεται από µέσου ύψους δέντρο, εύρωστο, µε µεγάλα πλατιά και βαθυπράσινα 
φύλλα. Ο καρπός έχει σχήµα ρόγας σταφυλιού «αετονύχη» µε λείο πυρήνα ο οποίος 
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αποσπάται εύκολα από τη σάρκα. Η σχέση σάρκας πυρήνα είναι 8-10/1 το βάρος του 
καρπού είναι 5-6gr και η ελαιοπεριεκτικότητα κυµαίνεται γύρω στο 20%.                                                                                                       

 Μεγαρείτικη: Η ποικιλία αυτή είναι διπλής χρήσης και για ελαιοποίηση και για 
επιτραπέζιες οι οποίες όµως είναι µέσης ποιότητας και γίνονται κυρίως τσακιστές. 
∆εν έχει µεγάλες απαιτήσεις σε υγρασία, είναι εφικτό να καλλιεργηθεί σε ξηρές 
περιοχές και δεν έχει µεγάλες αντοχές στο χειµερινό ψύχος κατά την ανθοφορία. 
Πιστεύεται πως είναι ποικιλία µέσης παραγωγικότητας και παρενιαυτοφορεί σε 
περιπτώσεις που δεν περιποιείται σωστά. Είναι µεσοπρώιµη, ωριµάζει στα τέλη του 
Νοέµβρη µε αρχές ∆εκέµβρη. Τα φύλλα της είναι µεγάλα διαστάσεων 10Χ75mm που 
καταλήγουν σε αιχµηρή κορυφή. Ο καρπός έχει σχήµα κορυνόµορφο µε αιχµή στην 
κορυφή και στενότερη βάση, αλλά πολλές φορές παρουσιάζει πολυµορφία. Το µέσο 
βάρος του καρπού είναι 4,2gr και η σχέση σάρκας / πυρήνα 6,5-7,5/1.      

 Κολοβή: Είναι ποικιλία µε υψηλές αποδόσεις και χωρίς µεγάλες απαιτήσεις σε 
έδαφος, σε καλλιεργητικές φροντίδες και σε ευνοϊκές συνθήκες. Είναι µια από τις κα-
λύτερες ελαιοποιήσιµες ποικιλίες όσον αφορά την αποδοτικότητα και την ποιότητα 
του λαδιού. Είναι όψιµη ποικιλία. Τα φύλλα της είναι πλατιά σκληρά και µεγάλα. Ο 
καρπός είναι σχήµατος ωοειδές ή σφαιρικό πολλές φορές όµως είναι αντωοειδής, δη-
λαδή στενότερο στη βάση και πλατύτερο στην κορυφή, το χαρακτηριστικό του είναι 
ότι δεν φέρει ακίδα ή θηλή. Το βάρος του είναι 3-4,5gr, η ελαιοπεριεκτικότητα είναι 
25-30%και η σχέση σάρκας / πυρήνα είναι 2,5-5/1. καλλιεργείται στη Λέσβο και 
είναι ποικιλία µικτής χρήσης. Ένα µέρος της παραγωγής χρησιµοποιείται για εξαγωγή 
επιτραπέζιας ελιάς. 

 Θρουµπολιά: Είναι ποικιλία µικτής χρήσης, ∆ίνει λάδι µέχρι 30% και τις βρώ-
σιµες ελιές που είναι γνωστές ως «θρούµπες». Ο καρπός είναι µεσαίου µεγέθους µε 
βάρος 2,5-5gr και σχέση σάρκας / πυρήνα 5-7/1. Οι καρποί µε υψηλή υγρασία και 
σχετικά υψηλή θερµοκρασία το φθινόπωρο, υπόκεινται µια φυσική ζύµωση λόγω της 
δράσης των µυκήτων που χάνουν την πικράδα τους ενώ είναι ακόµα πάνω στο δέντ-
ρο. Μετά την φυσιολογική τους πτώση στο έδαφος, συλλέγονται και διατηρούνται σε 
άλµη.  

 Κοθρέικη: Είναι ποικιλία µικτής χρήσης µε αντοχές στη ξηρασία, στο ψύχος 
και στους ισχυρούς ανέµους, γι’ αυτό αποδίδει καλά και σε υψόµετρο µέχρι και 
750m. ∆εν απαιτούνται υψηλές απαιτήσεις σε καλλιεργητικές φροντίδες και η απόδο-
σή της θεωρείται πως είναι µέτρια. Το σχήµα του καρπού είναι σφαιρικό, χωρίς θηλή, 
βάρους 4-4,5gr, η σχέση σάρκας/πυρήνα είναι 3-5,7/1 και η ελαιοπεριεκτικότητα της 
σάρκας φτάνει περίπου το 25%. Ένα µεγάλο ποσοστό της ετήσιας παραγωγής προο-
ρίζεται για την βιοµηχανοποίηση των επιτραπέζιων ελιών για την παρασκευή µικρού 
ή µεσαίου µεγέθους µαύρων αλατισµένων ελιών οι οποίες είναι άριστης ποιότητας, 
µε αρκετά καλή γεύση και καλό άρωµα.                      

  

 

2.5 .  Κόστη 

  
 Για τη σωστή διαχείριση και τις σωστές αποφάσεις διοίκησης για τα µηχανήµα-
τα αγροκτηµάτων απαιτείται η γνώση του κόστους. Ο καθορισµός του κόστους λειτ-
ουργίας των γεωργικών µηχανηµάτων εξαρτάται από τόσους πολλούς παράγοντες 
ώστε κάθε σύστηµα µηχανηµάτων πρέπει να εξετάζεται σαν µια ιδιαίτερη περίπτωση. 
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 Για εκείνα τα µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται µόνα τους κατά την 
εκτέλεση µιας εργασίας το κόστος εργασίας είναι το ίδιο µε το κόστος λειτουργίας 
του µηχανήµατος. Για εκείνα τα µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται µαζί για την 
εκτέλεση µιας εργασίας το κόστος ισούται µε το άθροισµα του κόστους λειτουργίας 
των µηχανηµάτων που χρησιµοποιήθηκαν. 

 Για την εκτίµηση του κόστους εργασίας ενός γεωργικού µηχανήµατος πρέπει 
να εξετασθούν διάφορες δαπάνες που το συνθέτουν. Οι δαπάνες αυτές ταξινοµούνται 
σε δύο κατηγορίες: 

� Σε εκείνες τις δαπάνες που είναι ανεξάρτητες από την ετήσια χρησιµο-
ποίηση τους και καλούνται σταθερές δαπάνες.  

� Σε εκείνες που εξαρτώνται από την ετήσια απασχόληση του µηχανή-
µατος και καλούνται µεταβλητές δαπάνες.  

 
 Στις σταθερές ετήσιες δαπάνες ανήκουν:  

� Απόσβεση κεφαλαίου. 
� Τόκος επενδεδυµένου κεφαλαίου.  
� Στέγαση.  
� Ασφάλεια µηχανήµατος και προσωπικού.    
 

 Στις µεταβλητές δαπάνες ανήκουν:  
� Οι δαπάνες καυσίµων και λιπαντικών. 
� Η αµοιβή χειριστή. 
� Οι δαπάνες συντήρησης και επισκευών. 
� Ο τόκος κυκλοφοριακού κεφαλαίου. 

 
 Οι µεταβλητές ετήσιες δαπάνες προστιθέµενες στις σταθερές έχουν ως αποτέλε-
σµα το ετήσιο κόστος λειτουργίας του γεωργικού µηχανήµατος.          
 
 

2.5.1  Επιλογή µορφή εκµετάλλευσης 
 
  Στην ελαιοκοµία εφαρµόζονται διάφορα συστήµατα καλλιέργειας εδάφους 
αλλά η εφαρµογή της σωστής καλλιεργητικής τεχνικής διαφέρει από ελαιώνα σε 
ελαιώνα και εξαρτάται από το έδαφος, το κλίµα, τις βροχοπτώσεις, την τοπογραφία 
κ.λ.π. Το πιο κατάλληλό σύστηµα είναι όταν:  
 

� Το δέντρο αξιοποιεί καλύτερα το έδαφος και δίνει τις µεγαλύτερες δυ-
νατές αποδόσεις. 

� Ο ελαιώνας δέχεται και αποθηκεύει το µεγαλύτερο ποσοστό των βρο-
χοπτώσεων και  

� Συντελεί στη διατήρηση της γονιµότητας του εδάφους και περιορίζει 
στο ελάχιστο τις απώλειες από διάβρωση. 

  
Τα συστήµατα καλλιέργειας της ελιάς ποικίλουν και ο ελαιοκαλλιεργητής ανά-

λογα και µε τις εδικές συνθήκες που επικρατούν µπορεί να ακολουθήσει ένα από τα 
παρακάτω συστήµατα: 

� Συνεχής µηχανική καλλιέργεια του εδάφους. 
� Χηµική καταπολέµηση των ζιζανίων ή συνεχής ακαλλιεργησία. 
� Χλωρή λίπανση και συγκαλλιέργεια ελαιώνα µε χορτοδοτικά φυτά. 
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� Μικτό σύστηµα περιορισµένης καλλιέργειας. 
 
 
 

2.5.2  Εκλογή Γεωργικού Ελκυστήρα 

  
Εκλογή µεγέθους γεωργικού ελκυστήρα. Το µέγεθος του γεωργικού ελκυστήρα 

εκφράζεται σε ισχύ του κινητήρα ή του δυναµοδοτικού άξονα. Ως µονάδα µέτρησης 
της ισχύος λαµβάνεται το KW ή o HP που ισοδυναµούν µε 0,746KW ή 76Kg * m/ 
sec 
 Για την εκλογή του άριστου µεγέθους της ισχύος του γεωργικού ελκυστήρα 
ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες της γεωργικής εκµεταλλεύσεις κατά τον οικονοµι-
κότερο τρόπο ακολουθείται η εξής µεθοδολογία: 
 
a. Υπολογισµός του Ετήσιου Ολικού Κόστους Εργασίας του Ελκυστήρα                    
      (Ε.Ο.Κ.Ε.Ε.) 
 

           )**()*()**()**()( επχειρλειτελκλ ΚΤΑ+Τ∆+ΤΙ∆−Ι∆=EOKEE  

             (1) 
 όπου: 

λ     = Ο λόγος των Ετήσιων Σταθερών ∆απανών του Ελκυστήρα (ΕΣ∆ελκ) προς 
την Αρχική Αξία του Ελκυστήρα (ΑΑΕ). 

∆ελκ = Η δαπάνη (αξία αγοράς) της µονάδας ισχύος του ελκυστήρα, ΑΑΕ / Ι  
(€/HP). 

Ι      = Η ισχύς του ελκυστήρα στο δυναµοδοτικό άξονα HP.  
∆λειτ= Οι δαπάνες λειτουργίας ανά ωριαίο ίππο (€/HP*h). 
Τ     = Ο χρόνος ετήσιας απασχόλησης του ελκυστήρα σε ώρες h. 
∆χειρ= Η ωριαία δαπάνη του χειριστή του ελκυστήρα σε €/h. 
Α    = Η έκταση γεωργικής εκµετάλλευσης σε στρ. 
Κεπ  = Το κόστος επικαίρου εκτέλεσης εργασιών της εκµετάλλευσης σε 

€/h*σττρ. 
 
Ο χρόνος ετήσιας απασχόλησης του ελκυστήρα, Τ µπορεί να εκφρασθεί σε συ-

νάρτηση µε την ισχύ από τη σχέση: 
 

Ι

ΕΑ
=Τ µ*

        (2) 

 
 όπου: 

Εµ       = η µέση ενέργεια ανά στρέµµα που καταναλώνεται από τον ελκυστήρα για 
την εκτέλεση όλων των εργασιών της γεωργικής εκµετάλλευσης σε HP * 
h / στρ. 

Από τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει η (3). 
 

)
**

()
**

()**()**()(

2

Ι

ΚΕΑ
+

Ι

ΕΑ∆
+ΕΑ∆+Ι∆= επµµχειρ

µλειτελκλEOKEE  

 (3) 
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 Στη συνέχεια λαµβάνεται το µερικό διαφορικό της σχέσης (3) ως προς την ισχύ 
Ι και εξισώνεται αυτό µε το 0. Έτσι έχουµε: 
 
 












Ι

ΚΕΑ
−









Ι

ΕΑ∆
−∆=

Ι
ΕΟΚΕΕ ΕΠ

2

2

2

****
*

µµχειρ
ελκλ   ή 

( )
0

**
*

2
=

Ι

ΚΑ+∆ΕΑ
−∆ΕΛΚ

επχειρµλ     ή 

 
 

( )
ελκ

επχειρµ

λ ∆

ΚΑ+∆ΕΑ
=Ι

*

***
2  

 
  
Άρα η ισχύς ελκυστήρα στο P.T.O. θα είναι:  
 

( )
ελκ

επχειρµ

λ ∆

ΚΑ+∆ΕΑ
=Ι

*

***
                                   (4) 

 
 Η σχέση αυτή (4) ισχύει όταν: 
 

• Η αξία του ελκυστήρα και των αντίστοιχων παρελκόµενων είναι ανάλογη του 
µεγέθους της ισχύος του. 

• Η ενέργεια ανά στρέµµα που απαιτείται για την εκτέλεση µιας συγκεκριµένης 
γεωργικής εργασίας όπως π.χ. άροση σε έδαφος µέσης σύστασης, σε βάθος 20 
cm και σε συνήθεις ταχύτητες εργασίας είναι σταθερή και ανεξάρτητη από το 
µέγεθος της ισχύς του ελκυστήρα.              

     
 

2.5.3 Εκλογή Γεωργικών Μηχανηµάτων 
 

   Στη συνέχεια µετά τον υπολογισµό της ισχύς του ελκυστήρα και µε δεδοµένη 
την απαιτούµενη ισχύ ανά στρέµµα (Εi HP* Ω/σττρ.) για κάθε είδος γεωργικής 
εργασίας και την αντίστοιχη καλλιεργούµενη έκταση Αi υπολογίζεται ο χρόνος της 
ετήσιας απασχόλησης του ελκυστήρα Τi στο είδος αυτό της εργασίας µε τη χρήση της 
σχέσης (2). 
 Η απόδοση εργασίας του ζητούµενου µεγέθους του παρελκόµενου του ελκυσ-
τήρα, (ΑΕΠ)i δίνεται από τη σχέση: 
 

( )
ΙΤ

Α
=ΑΕΠ ι

ι            στρ./h                                            (5) 

  
 Η απόδοση εργασίας του ζητούµενου µεγέθους του παρελκόµενου που συνδυά-
ζεται µε το µέγεθος του ελκυστήρα δίνεται και από τη σχέση: 
 

( )
iiii

n**υπ=ΑΕΠ     στρ./h                                         (6) 
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όπου: πi = Το πλάτος του παρελκόµενου σε m. 

  ui = Η ταχύτητα εργασίας του ελκυστήρα σε Km/h 

  ni = Συντελεστής απόδοσης εργασίας αγρού 

 

 Ο συντελεστής απόδοσης εργασίας αγρού είναι ο λόγος του πραγµατικού χρό-
νου που καταναλώθηκε κατά την εκτέλεση της εργασίας δια το συνολικό χρόνο (πρα-
γµατικός χρόνος + απώλειες χρόνου). Η τιµή είτε υπολογίζετε στην πράξη είτε λαµ-
βάνεται κατά προσέγγιση από πίνακα της ∆ιεύθυνσης Γεωργίας. 

 

 Από τις σχέσης (5) και (6) προκύπτει: 

 

iii

i

i
n

T
**υπ=

Α
                 ή                

iii

i

i
n**υ

π
Τ

Α
=             m           (7) 

 
 που δίνει το ζητούµενο πλάτος του παρελκόµενου. 
 
 

 

2.6 .  Εργασίες 

 
 Η ελιά είναι µια από τις καλλιέργειες που ύστερα από την εγκατάσταση του ε-
λαιώνα θεωρείται λιτοδίαιτο είδος και απαιτεί τις πιο λίγες περιποιήσεις για να απο-
δώσει. Σε ξηρικές και άγονες περιοχές οι περιποιήσεις αυτές αποβλέπουν να διατηρή-
σουν τη γονιµότητα του εδάφους, να εξασφαλίσουν καλύτερη υδατική οικονοµία του 
διαθέσιµου νερού των βροχών και να περιορίσουν στο ελάχιστο τη διάβρωση στα 
επικλινή εδάφη. Στα ποτιστικά και γόνιµα εδάφη µε ελαιώνες εντατικής µορφής ή πυ-
κνής φύτευσης η ελιά χρειάζεται τις ίδιες καλλιεργητικές φροντίδες όπως και όλα τα 
άλλα οπωροφόρα για να αποδώσει ικανοποιητικά.  
 
 Από τις καλλιεργητικές φροντίδες οι σπουδαιότερες αφορούν: 

� Χειρισµούς του εδάφους που αποβλέπουν να εξασφαλίσουν τις καλύ-
τερες συνθήκες για την ανάπτυξη των ριζών στο βάθος του ριζοστρώ-
µατος. 

� Την περιποίηση των δέντρων. 
� Τη χορήγηση αρδευτικού νερού, όπου υπάρχει δυνατότητα για άρδευ-

ση. 
� Τη λίπανση για διατήρηση της γονιµότητας του ελαιώνα. 

  
 

2.6.1 Συστήµατα καλλιέργειας  

 
 Από τους χειρισµούς του εδάφους ο έλεγχος των ζιζανίων είναι η πιο σπου-
δαία φροντίδα και απαιτεί προσεκτικούς χειρισµούς κάτω από τις αντίξοες συνθήκες 
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στις οποίες διεξάγεται η ελαιοκοµία. Οι επιφανειακές κατεργασίες που γίνονται µε 
ελαφρές αρόσεις και σβαρνίσµατα δεν είναι πάντα απαραίτητες και πρέπει να περιο-
ρίζονται στο ελάχιστο στα επικλινή εδάφη όπου ο κίνδυνος υποβάθµισης από τη 
διάβρωση είναι µεγάλος. 

 ∆ιάφορα συστήµατα καλλιέργειας του εδάφους εφαρµόζονται στην ελαιοκοµία 
αλλά η εφαρµογή της σωστής καλλιεργητικής τεχνικής διαφέρει από ελαιώνα σε 
ελαιώνα και εξαρτάται από το έδαφος, το κλίµα, τις βροχοπτώσεις, την τοπογραφία 
κ.λ.π. Το πιο κατάλληλό σύστηµα είναι όταν:  

� Το δέντρο αξιοποιεί καλύτερα το έδαφος και δίνει τις µεγαλύτερες δυ-
νατές αποδόσεις. 

� Ο ελαιώνας δέχεται και αποθηκεύει το µεγαλύτερο ποσοστό των βρο-
χοπτώσεων   

� Συντελεί στη διατήρηση της γονιµότητας του εδάφους και περιορίζει 
στο ελάχιστο τις απώλειες από διάβρωση. 

  
Σύστηµα συνεχούς καλλιέργειας: Από τότε που άρχισε ο άνθρωπος να εκµεταλ-

λεύεται συστηµατικά την ελιά εφαρµόζεται η καλλιέργεια του εδάφους του ελαιώνα 
και χαρακτηρίζεται ως η πιο απαραίτητη καλλιεργητική τεχνική. Πολλοί παραγωγοί 
θεωρούν ότι το όργωµα είναι απαραίτητο γιατί: 

� Καταστρέφονται τα ζιζάνια που ανταγωνίζονται σε νερό και θρεπτι-
κά στοιχεία τις ελιές. 

� Βελτιώνεται η διαπερατότητα του εδάφους και να συγκρατείται κα-
λύτερα το νερό των βροχών. 

� Εξασφαλίζεται ο καλύτερος δυνατός αερισµός του εδάφους. 
� Επιδιώκουν να διευθετηθεί κατάλληλα το έδαφος έτσι ώστε να διευ-

κολυνθούν άλλες εργασίες, όπως: 

• το πότισµα  

• η συγκοµιδή 

• η ενσωµάτωση του λιπάσµατος και της κοπριάς µε το χώµα. 
Στις µέρες µας το όργωµα έχει αποδειχθεί ότι λειτουργεί αποτελεσµατικά µόνο 

σε ορισµένες περιπτώσεις. 

 

  Σύστηµα ακαλλιέργειας µε ζιζανιοκτονία: Το σύστηµα αυτό δίνει άριστα απο-
τελέσµατα γιατί: 

� Αποφεύγεται η συµπίεση του εδάφους που προκαλείται από τα γεωργι-
κά µηχανήµατα. 

� ∆εν διαταράσσεται η φυσική δοµή του εδάφους. 
� Αυξάνεται η περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική ουσία.  
� Αποφεύγονται οι διαβρώσεις και δηµιουργούνται καλύτερες προϋποθέ-

σεις για τη συγκράτηση του νερού των βροχών. 
� Η ακαλλιέργεια ευνοεί την ανάπτυξη του ενεργού επιφανειακού ριζι-

κού συστήµατος ώστε να µπορεί να αξιοποιεί καλύτερα τις επιφανεια-
κές λιπάνσεις.  

 Έχουν γίνει πολλά πειράµατα σε διάφορες ελαιοπαραγωγικές χώρες για την 
σύγκριση του συστήµατος ακαλλιέργιας, µε το σύστηµα της συνεχούς καλλιέργειας. 
Μια από τις χώρες στις οποίες έχουν πραγµατοποιηθεί τα πειράµατα αυτά, είναι η Ισ-
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πανία και έχουν χρησιµοποιηθεί  92 ελαιώνες. Τα θετικά αποτελέσµατα που έχουν 
προκύψει µε την συνεχούς ακαλλιέργεια είναι τα ακόλουθα: 

� Αυξήθηκε η µέση παραγωγή σε ποσοστό 16% σε σχέση µε την παρα-
δοσιακή συνεχή καλλιέργεια. 

�  Μειώθηκε σηµαντικά το καλλιεργητικό κόστος και η χρησιµοποίηση 
των µηχανικών µέσων µε συνέπεια τη µείωση κατανάλωσης καυσίµου. 

� Μειώθηκαν οι απώλειες από τη διάβρωση του εδάφους. 
         Με την ακαλλιέργεια όµως παρουσιάστηκαν και τα ακόλουθα µειονεκτήµατα, 
αυτά είναι:      

� Με την ακαλλιέργεια χειροτερεύει η ποιότητα του καρπού παρά την 
αύξηση παραγωγής και για το λόγο αυτό το συγκεκριµένο σύστηµα 
δεν ενδείκνυται για την παραγωγή της βρώσιµης ελιάς.  

� Στο ακαλλιέργητο έδαφος λόγω της συµπίεσης των επιφανειακών στ-
ρωµάτων και το σχηµατισµό κρούστας από τις σταγόνες της βροχής 
παρατηρείται µειωµένη διαπερατότητα και αύξηση του νερού απορ-
ροής. 

� Το ακαλλιέργητο έδαφος στα αργιλώδη εδάφη έχει την τάση να παρου-
σιάζει µεγάλα σχισίµατα-ρωγµές. 

� Με τη συνεχή χρήση των ίδιων ζιζανιοκτόνων ουσιών υπάρχει κίνδυ-
νος να εγκατασταθούν ορισµένα είδη ζιζανίων τα οποία είναι ανθεκτι-
κά και δεν καταπολεµούνται αν δεν γίνει αλλαγή ουσιών. 

� Σπάνια παρατηρούνται φυτοτοξικά φαινόµενα που οφείλονται στην 
εσφαλµένη χρησιµοποίηση ουσιών τα οποία δεν συνιστώνται για 
ελαιώνες ή στο να χρησιµοποιούνται ζιζανιοκτόνα σε υπερβολικά µε-
γάλες δόσεις.  

 Η εφαρµογή χηµικής ζιζανιοκτονίας σε συνδυασµό µε την άρδευση µε σταγόνες 
έδωσε λύση στην εκµετάλλευση προβληµατικών περιοχών στις οποίες η καλλιέργεια 
εδαφών µε ανώµαλο ανάγλυφο είναι αδύνατη. Πειράµατα που έγιναν στην Κρήτη και 
σε άλλες περιοχές της χώρας έδωσαν ενθαρρυντικά αποτελέσµατα για τη χρήση 
διαφόρων ζιζανιοκτόνων στην ελαιοκοµία. Η µέθοδος αυτή, που επέτρεψε την 
εκµετάλλευση τέτοιων εδαφών µε ακαλλιέργεια, έχει ιδιαίτερη σηµασία για την ελαι-
οκοµία των ηµιορεινών και των ορεινών περιοχών που είναι δύσκολη ή αδύνατη η 
εφαρµογή της εδαφοκαλλιέργειας στους περισσότερους ελαιώνες εξαιτίας του ανώ-
µαλου ανάγλυφου και της µεγάλης κλίσης του εδάφους το οποίο καταλαµβάνουν. 

 

 Ένας άλλος τρόπος καλλιέργειας εδάφους του ελαιώνα είναι το σύστηµα µε 

χλωρή λίπανση και συγκαλλιέργεια του ελαιώνα µε χορτοδοτικά φυτά.  

 Κατά την βροχερή περίοδο πολλές φορές στα επικλινή εδάφη επιδιώκεται να δι-
ατηρείται ένας χλοοτάπητας κυρίως µε ετήσια φυτά, έτσι ώστε να προστατεύεται το 
έδαφος από τις διαβρώσεις. Τα φυτά αυτά βοηθούν στη διατήρηση ή τη βελτίωση της 
γονιµότητας, στην καλύτερη απορρόφηση του νερού των βροχών και προστατεύουν 
το έδαφος από τη διάβρωση. Τα φυτά πριν αναπτυχθούν πολύ κόβονται µε χορτοκο-
πτικό µηχάνηµα και τα κοµµένα υπολείµµατα αφήνονται πάνω στο έδαφος έτσι ώστε 
να δηµιουργείται ένα στρώµα που συντελεί στη διατήρηση της υγρασίας του εδά-
φους. Το συγκεκριµένο σύστηµα για την ορθότερη απόδοσή του απαιτεί περιοχές µε 
πολλές βροχοπτώσεις.  
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 Ως φυτά χλωρής λίπανσης χρησιµοποιούνται αζωτολόγα φυτά, όπως τα κουκιά 
και ο βίκος, που µε τα φυµάτιά τους εµπλουτίζουν το έδαφος µε άζωτο. Ο βίκος στην 
συγκεκριµένη περίπτωση χρησιµοποιείται ως χορτονοµή και όχι για την παραγωγή 
σπόρου. Κόβεται λίγο µετά την ανθοφορία του έτσι ώστε να µην ανταγωνίζεται τα δε-
ντρα σε νερό και θρεπτικά συστατικά. Στις περιοχές µε πιο ήπιο χειµώνα, για φυτά 
χλωρής λίπανσης χρησιµοποιούνται το µίγµα του βίκου µε κριθάρι που αναπτύσσεται 
καλύτερα και δίνει µεγαλύτερη φυτοµάζα.  

 

 Το µικτό σύστηµα περιορισµένης καλλιέργειας δίνει ικανοποιητικά αποτελέσµα-
τα σε περιοχές που δεν είναι δυνατόν να εφαρµοσθεί ακαλλιέργεια, λόγω του υψηλού 
κόστους των ζιζανιοκτόνων ουσιών που απαιτείται για όλη την έκταση του ελαιώνα. 
Με το συγκεκριµένο σύστηµα εφαρµόζεται ζιζανιοκτονία (Simazine) στη ζώνη κάτω 
από την προβολή της κόµης κάθε ελιάς. Έτσι η ζώνη αυτή παραµένει καθαρή από ζι-
ζάνια χωρίς να απαιτείται καλλιέργεια, ενώ το υπόλοιπο µέρος αποδίδεται στην καλ-
λιέργεια. Με ένα παρόµοιο µικτό σύστηµα τα ζιζάνια αφήνονται να αναπτυχθούν σε 
όλη την έκταση του ελαιώνα ως χλοοτάπητας µε περιορισµένη βλάστηση κατά την 
περίοδο των βροχών από τη διάβρωση. Κάτω από την κόµη του δέντρου στις αρχές 
της άνοιξης εφαρµόζεται ζιζανιοκτονία, ενώ στην υπόλοιπη έκταση τα ζιζάνια κατασ-
τρέφονται µε το όργωµα. 

 Συστήµατα καλλιέργειας σε προβληµατικές, ξηρές και άγονες περιοχές µε µεγά-

λη κλίση:  Όπως σε όλους τους νοµούς έτσι και στη Χαλκιδική υπάρχουν περιοχές 
που είναι άγονες και προβληµατικές στις οποίες τα παραπάνω συστήµατα καλλιέργει-
ας δεν είναι κατάλληλα. Σε εκτάσεις µε µεγάλη κλίση η εγκατάσταση του ελαιώνα 
γίνεται κυρίως µετά από εκχέρσωση και αποµάκρυνση της αυτοφυούς θαµνώδους 
βλάστησης, αυτό βέβαια έχει σαν αποτέλεσµα την επιδείνωση της βλάστησης. Τα 
µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται για την προετοιµασία τέτοιων εδαφών είναι βαριά 
και κινούνται αναγκαστικά παράλληλα µε την κλίση του εδάφους. Με τον συγκεκρι-
µένο τύπο εδαφοκαλλιέργειας το έδαφος αφήνεται εκτεθειµένο στη ορµή του νερού 
µε αποτέλεσµα να χάνεται πολύτιµο χώµα, να εκπλύνονται τα θρεπτικά στοιχεία του 
εδάφους και να µην συγκρατούνται τα νερά της βροχής. Στην απώλεια της οργανικής 
ουσίας συντελεί η αναµόχλευση του εδάφους που είναι απαραίτητη στη διατήρηση 
της υφής του. Τα τελευταία εικοσιπέντε χρόνια δεν υπάρχει επιτυχής απόδοση στην 
ελαιοκοµία  σε όλες της περιοχές στις οποίες έχει εφαρµοσθεί το συγκεκριµένο σύ-
στηµα λόγω: 

� Έλλειψης σωστής πολιτικής από τους αρµόδιους φορείς. 
� Αδυναµίας των παραγωγών να αλλάξουν τα παραδοσιακά συστήµατα 

και να υιοθετήσουν σωστούς χειρισµούς για τη διατήρηση ή και τη  
βελτίωση της γονιµότητας των συγκεκριµένων εδαφών.  

� Έλλειψης κατάλληλων γεωργικών µηχανηµάτων για την ορθή καλλι-
έργεια των εδαφών µε κλίση. 

� Του υψηλού κόστους µε τη χρήση των ζιζανιοκτόνων. 
 

Τα συστήµατα που συνιστώνται σ’ αυτές τις περιπτώσεις έχουν στόχο:  

� Την µείωση στο ελάχιστο της διάβρωσης του εδάφους. 
� Τη διατήρηση και τη βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους. 
� Την καλύτερη δυνατή συγκράτηση και αξιοποίηση των βροχοπτώσεων 
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� Τον περιορισµό στο ελάχιστο των απωλειών υγρασίας και θρεπτικών 
στοιχείων και την εξασφάλιση των καλύτερων συνθηκών για την 
ανάπτυξη και την απόδοση των δέντρων της ελιάς.  

Για την ορθότερη εκµετάλλευση αυτών των προβληµατικών εδαφών µε ελαιοκαλλι-
έργεια λαµβάνονται τα ακόλουθα µέτρα: 

i. Η φύτευση σε εδάφη µε µικρή κλίση καλό είναι να γίνεται κατά ισοϋ-
ψείς µε τη χρήση ερπυστριοφόρων γεωργικών ελκυστήρων. Αναχώµα-
τα κάθετα προς τη µεγάλη κλίση διαµορφώνονται από την καλλιέργεια 
κατά ισοϋψείς, µε σκοπό τον περιορισµό της διάβρωσης και την καλύ-
τερη συγκράτηση του νερού των βροχών. 

ii. Σε αναβαθµίδες ή «πεζούλες» συνιστάται να διαµορφώνονται τα 
εδάφη µε µεγάλη κλίση πριν από την φύτευση του ελαιώνα. 

iii. Αναχώµατα κατά τις ισοϋψείς καµπύλες πρέπει να κατασκευάζονται 
σε περιοχές µε µεγάλη κλίση και µε περιορισµένες βροχοπτώσεις για 
να αξιοποιούνται καλύτερα τα νερά της βροχής. 

iv. Σε περιοχές ξηρές και άγονες που εφαρµόζεται συγκαλλιέργεια µε 
φυτά µεγάλης καλλιέργειας συνιστάται να επιλέγονται κατάλληλα 
χορτοδοτικά φυτά τα οποία αποσύρονται από τον ελαιώνα τον Απρίλιο 
και δεν είναι ανταγωνιστικά ως προς την υγρασία και τα θρεπτικά 
στοιχεία. 

v. Σε ελαιώνες που έχουν φυτευθεί κατά ισοϋψείς όταν γίνεται συγκαλλι-
έργεια συνιστάται στα ετήσια φυτά η καλλιέργεια να πραγµατοποιείται 
κατά ισοϋψείς ζώνες, αφήνοντας ενδιάµεσα ακαλλιέργητο το έδαφος 
στο σηµείο που έχον φυτευτεί τα δέντρα. Μ’ αυτό πετυχαίνουµε την 
ανάπτυξη της φυτικής µάζας από τα συγκαλλιεργούµενα φυτά η οποία 
συντελεί στην καλύτερη συγκράτηση των βροχών και στον περιορισµό 
της διάβρωσης. 

vi. Σε εδάφη µε µεγάλη κλίση εφαρµόζεται το σύστηµα της ακαλλιέργειας 
µε µεγάλη επιτυχία εκεί όπου η εδαφοκαλλιέργεια ευνοεί τη διάβρω-
ση. Στο σύστηµα αυτό τα ζιζάνια αφήνονται να µεγαλώσουν λίγο και 
στη συνέχεια καταστρέφονται µε ζιζανιοκτόνα. Για να είναι τα αποτε-
λέσµατα άριστα καλό είναι η ζιζανιοκτόνια να συνοδεύεται και µε άρ-
δευση µε σταγόνες. 

vii. Σε ξηρές και άγονες περιοχές κάθε δυο χρόνια πραγµατοποιείται περι-
ορισµός της κόµης του δέντρου µε αυστηρό κλάδεµα. Αυτό εξασφαλί-
ζει την ορθή καρποφόρα επιφάνεια η οποία αποδίδει ικανοποιητική 
καρποφορία κάτω από δυσµενείς εδαφοκλιµατικές συνθήκες χωρίς να 
εξαντλείται το δέντρο.                                   

                    

             

2.6.2 Περιποίηση των δέντρων 
 

Στην περιποίηση του δέντρου συγκαταλέγεται το κλάδεµα. Το κλάδεµα της ελι-
άς, όπως και στα περισσότερα είδη καρποφόρων δέντρων, επιδρά τόσο στη βλάστηση 
όσο και στην καρποφορία. Το κλάδεµα αποτελεί σπουδαία καλλιεργητική φροντίδα, 
γιατί µε αυτή ο ελαιώνας προσαρµόζεται καλύτερα στις παραγωγικές συνθήκες της 
περιοχής. Έτσι για την κάθε περίπτωση εδαφοκλίµατος  το δέντρο για προσαρµοστεί 
σωστά και να αποδώσει καλύτερα χρειάζεται το κατάλληλο κλάδεµα. Η ανάπτυξη της 
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κόµης του δέντρου αναπτύσσεται στα γόνιµα και ποτιστικά εδάφη, ενώ στα ξηρά και 
άγονα εδάφη είναι περιορισµένη.  

  Η καλλιέργεια µε το κλάδεµα προσαρµόζεται καλύτερα στις σηµερινές οικονο-
µοτεχνικές συνθήκες του τόπου. Με την εφαρµογή του κατάλληλου σχήµατος ανάπ-
τυξης των δέντρων αντιµετωπίζονται πολλά προβλήµατα, που έχουν άµεση σχέση µε 
το υψηλό κόστος συλλογής καρπού και παραγωγής λαδιού. Τα τελευταία χρόνια στις 
ελαιοκοµικές περιοχές παρατηρείται έλλειψη εργατικών χεριών, η οποία ώθησε τους 
παραγωγούς στην εφαρµογή νέων συστηµάτων διαµόρφωσης της κόµης. Η εφαρµογή 
αυτή έλυσε το πρόβληµα συλλογής των καρπών µε µηχανήµατα, κλαδεύοντας τα δεν-
τρα στο κατάλληλο σύστηµα για δονητές.  

  Όπως και σε όλα τα καρποφόρα δέντρα έτσι και το κλάδεµα στην ελιά απο-
βλέπει στην διαµόρφωση του κατάλληλου σχήµατος και στη ρύθµιση της καρποφο-
ρίας των δέντρων. Από την ηλικία του δέντρου εξαρτώνται οι σκοποί του κλαδέµα-
τος.  

1. Στα νεαρά δέντρα κλαδεύουµε: 
� Για να δηµιουργηθεί κατάλληλο σχήµα στα δέντρα χωρίς να καθυστερή-

σουν την είσοδό τους στην καρποφορία.     
� Για να δηµιουργηθεί ένας ισχυρός σκελετός, ανθεκτικός στους δυνατούς α-

νέµους και ανθεκτικός κατά τις χρονιές της µεγάλης καρποφορίας έτσι ώστε 
να µην υπάρξει σπάσιµο στους βραχίονες. , 

2. Στα µεγάλα δέντρα που καρποφορούν κλαδεύουµε: 
� Για καλύτερη και µεγαλύτερη αποδοτικότητα σε συνδυασµό µε την καλή 

ποιότητα όταν πρόκειται για βρώσιµες ελιές. 
� Για την διευκόλυνση των εργασιών συγκοµιδής και καταπολέµησης ζιζανί-

ων.  
� Για την πρόληψη των δέντρων από εξάντληση η οποία εµφανίζεται κυρίως 

στα ηλικιωµένα δέντρα.    
 

Η εποχή του 1ου κλαδέµατος (χειµωνιάτικο) αρχίζει τέλεια Φεβρουαρίου µε αρ-
χές Μαρτίου. Το ανοιξιάτικο ή καλοκαιρινό κλάδεµα αρχίζει Ιούνιο µε Ιούλιο.  

Όταν τα φυτά βρίσκονται σε λήθαργο πραγµατοποιείται το χειµωνιάτικο κλάδε-
µα, πριν αρχίσει η βλάστηση. Θα πρέπει να περάσει όµως η εποχή των παγετών που 
µπορούν να προκαλέσουν σοβαρές ζηµιές και να µποδίσουν την επούλωση των πλη-
γών. Αν όµως ο κλάδεµα πραγµατοποιηθεί την εποχή της ανάπτυξης, υπάρχει κίνδυ-
νος να αφαιρεθούν τα µάτια, τα οποία έχουν ήδη δηµιουργηθεί µε συνέπεια να καθυ-
στερήσει η ανάπτυξη του δέντρου. 

Το καλοκαιρινό κλάδεµα πραγµατοποιείται για την αφαίρεση των λαίµαργων 
βλαστών, το κορφολόγηµα ή την αφαίρεση των παραφυάδων.      

 

Τα είδη κλαδέµατος είναι τα εξής: 

� Κλάδεµα διαµόρφωσης της κόµης. Ο σκοπός του κλαδέµατος της διαµόρ-
φωσης της κόµης είναι να πάρει το δέντρο ένα ορισµένο σχήµα, το οποίο να 
προσαρµόζεται στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της περιοχής και να είναι α-
ποδοτικό στις καλλιεργητικές απαιτήσεις. Η ελιά έχει την ιδιότητα να υπό-
κειται διάφορα σχήµατα και µορφές κλαδέµατος. Αλλά δεν είναι όλα το ίδιο 
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αποδοτικά για την καλλιέργεια. Το κλάδεµα διαµόρφωσης της κόµης διακ-
ρίνεται σε: 

• Ελεύθερο σχήµα. Το πιο διαδεδοµένο ελεύθερο σχήµα στη χώρα µας 
είναι το ελεύθερο κύπελλο για το σχηµατισµό του οποίου τα δεντρύλλια 
κλαδεύονται µετά την µεταφύτευσή τους σε 60-80cm από το έδαφος. 
Επιδιώκεται να δηµιουργηθούν πλάγιοι βλαστοί κατά την πρώτη 
βλαστική περίοδο γύρω από τον κεντρικό άξονα και σε απόσταση 30-
60cm από το έδαφος. Στα επόµενα χρόνια το κλάδεµα περιορίζεται και 
αφαιρούνται µόνο τα λαίµαργα. Αφού το δέντρο φτάσει στην καρποφο-
ρία συνιστάται να γίνονται αυστηρές επεµβάσεις, διαφορετικά τείνει να 
µεταπέσει προοδευτικά σε ελεύθερο σφαιρικό σχήµα. Τα κυπελλοειδή 
σχήµατα πλεονεκτούν έναντι των άλλων γιατί εξασφαλίζουν καλύτερες 
συνθήκες φωτισµού και είναι κατάλληλα για βόρειες περιοχές. Υπάρ-
χουν κι άλλα ελεύθερα σχήµατα όπως το σχήµα µε δυο βραχίονες το 
οποίο χρησιµοποιείται στην Ισπανία για την ποικιλία Gordal, το κυλιν-
δρικό στην Τυνησία και το σχήµα µε δυο κορµούς στην Ισπανία ή µε 
τρεις κορµούς στην Ιταλία. 

• Χαµηλά σχήµατα. Τα σχήµατα αυτά άρχισαν να διαδίδονται στις Μεσο-
γειακές χώρες τα τελευταία είκοσι χρόνια. Τα δέντρα διαµορφώνονται 
σε χαµηλά σχήµατα γιατί προσφέρονται καλύτερα για διαµόρφωση 
πυκνών φυτεύσεων σε εντατικές εκµεταλλεύσεις. Τα χαµηλά σχήµατα 
είναι το χαµηλό κύπελλο, το σχήµα µε πολλούς κορµούς η παλµέτα, και 
το θαµνώδες σχήµα.                                    

 

� Κλάδεµα καρποφορίας. Η καρποφορία της ελιάς οφείλεται κυρίως σε 
µέτριας ζωηρότητας µικτούς βλαστούς της προηγούµενης χρονιάς ενώ η 
πολύ ζωηροί βλαστοί σχηµατίζουν µόνο βλαστοφόρους οφθαλµούς, και οι 
ασθενικοί και αδύνατοι βλαστοί σχηµατίζουν ελάχιστους ανθοφόρους 
οφθαλµούς. Σε µια ζώνη ηµισφαιρική φέρονται οι καρποφόροι βλαστοί που 
περιβάλει την περιφέρεια του δέντρου σε βάθος 60-90cm. Έτσι κοντά στον 
κορµό ή στους βραχίονες σπάνια δηµιουργούνται καρποί µέσα από τη ζώνη 
αυτή. Για µια καλή καρποφορία το κλάδεµα πρέπει να είναι τέτοιο έτσι 
ώστε να ευνοείται ο σχηµατισµός βλαστών µετρίου µήκους και να διατηρεί-
ται η παραπάνω καρποφόρα ζώνη έντονη και µε µεγάλη επιφάνεια φυλλώ-
µατος. Με την πάροδο του χρόνου η καρποφόρα ζώνη γεµίζει µε κλαδίσ-
κους έτσι το ετήσιο κλάδεµα αποσκοπεί στην διατήρηση της καρποφόρας 
ζώνης και στην ικανοποιητική παραγωγική κατάσταση µε το αραίωµα των 
πυκνών κλαδίσκων και την αφαίρεση του νεκρού ξύλου. Μ’ αυτόν τον 
τρόπο διευκολύνονται οι εργασίες συγκοµιδής και φυτοπροστασίας.                

� Κλάδεµα ανανέωσης. Η ετήσια βλάστηση µετά την ενηλικίωση των δέντρων 
µειώνεται και η καρποφορία περιορίζεται ακόµα κι αν γίνεται σωστή λίπαν-
ση και άρδευση. Υπάρχει όµως περίπτωση η καρποφορία να περιοριστεί 
µόνο στις κορυφές των δέντρων κι αυτό γιατί τα κάτω µέρη της καρποφόρας 
ζώνης σκιάζονται από γειτονικά δέντρα επειδή είναι φυτεµένα σε πολύ κον-
τινές  αποστάσεις και η κόµη τους αναπτύσσεται σε µεγάλο πλάτος. Σ’ αυτή 
την περίπτωση εφαρµόζεται αυστηρό κλάδεµα µε σκοπό την ανανέωση της 
κόµης και τη µείωση της καρποφόρας ζώνης σε χαµηλά επίπεδα. Με την 
κοπή των κύριων κλάδων στο µισό περίπου του µήκους τους εφαρµόζεται 
το κλάδεµα ανανέωσης σε ύψος 2,5-3m περίπου από το έδαφος, ενώ τα 
πυκνά και ορθά κλαδιά κόβονται τελείως. Μετά το αυστηρό κλάδεµα η 
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καρποφορία ξεκινάει πάλι µετά από τρία µε τέσσερα χρόνια, γιατί το δέντρο 
δίνει νέα ζωηρή βλάστηση από την οποία σχηµατίζεται νέα κόµη. Το 
αυστηρό κλάδεµα εφαρµόζεται επίσης, στα δέντρα που έχουν προσβληθεί 
από παγετό. Στην περίπτωση όµως αυτή το κλάδεµα γίνεται Ιούνιο µε 
Ιούλιο.                  

� Κλάδεµα διαµόρφωσης δέντρων για µηχανική συγκοµιδή. Σ’ αυτόν τον τύπο 
κλαδέµατος παίζει σηµαντικό ρόλο ο κατάλληλα διαµορφωµένος σκελετός 
του δέντρου. Η µετάδοση της δόνησης του καρπού σύµφωνα µε µελέτες που 
έχουν γίνει σε µηχανικούς δονητές εξαρτάται από τη µορφή του βραχίονα 
του δέντρου και την κατανοµή της κόµης του που δονείται. Τα 
καταλληλότερα σχήµατα είναι το ανοιχτό κύπελλο, το ορθόκλαδο µε 4-6 
βραχίονες που έχουν πλάγιους κλαδίσκους πάνω από 2m ύψος. Με το 
κλάδεµα επηρεάζεται η µορφή των βραχιόνων και η κατανοµή της 
καρποφόρας ζώνης. Για την ορθή χρήση της µηχανικής συγκοµιδής καλό 
είναι τα δέντρα να κλαδεύονται σωστά από τα πρώτα χρόνια της ανάπτυξης 
τους. Κλαδεύονται µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε σε ύψος 75cm να σχηµατι-
στούν 3-4 βραχίονες από σηµεία που απέχουν 12-15cm µεταξύ τους. Στην 
περίπτωση αυτή δεν συνηθίζεται το αυστηρό κλάδεµα γιατί µειώνεται η 
ανάπτυξη του δέντρου και καθυστερείται η είσοδός του στην καρποφορία                 

 

Εκτός από το κλάδεµα στις περιποιήσεις του δέντρου συγκαταλέγεται και το 
αραίωµα των καρπών της ελιάς.  

Το αραίωµα των καρπών της ελιάς όπως και στα υπόλοιπα καρποφόρα δέντρα 
εφαρµόζεται κατά τα έτη της µεγάλης καρποδέσεως. Το αραίωµα πραγµατοποιείται 
αφαιρώντας ένα ποσοστό ανθέων ή καρπών, µε σκοπό την αποφυγή της υπερβολικής 
καρποφορίας που έχει σαν συνέπεια την εξάντληση του δέντρου σε θρεπτικά 
στοιχεία, το σχηµατισµό των καρπών µικρού µεγέθους και την έντονη παρενιαυτοφο-
ρία του δέντρου. Το αραίωµα έχει σκοπό: 

� Τη µείωση της παρενιαυτοφορίας. 
� Τη βελτίωση του µεγέθους των καρπών 
� Την πρωίµηση της ωριµότητας  
� Την υψηλότερη περιεκτικότητα σε λάδι  
� Μεγαλύτερη σχέση σάρκας – πυρήνα. 
� Τη µείωση του κόστους συλλογής του καρπού 
� Τον περιορισµό της θραύσης των κλάδων από υπερβολικό φορτίο 
� Σχηµατισµό νέας βλάστησης για την καρποφορία της επόµενης χρονιάς  
� Μεγαλύτερες αποδόσεις για µια σειρά ετών. 

 

Το αραίωµα των καρπών γίνεται µόνο σε βρώσιµες ελιές. Οι τρόποι ου 
αραιώµατος είναι δυο: 

� Αραίωµα µε τα χέρια  
� Αραίωµα µε χηµικό τρόπο. 
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2.6.3 Λίπανση - Άρδευση  

 
Με τη λίπανση προσθέτουµε στο έδαφος απαραίτητα συστατικά για τη θρέψη 

του φυτού, τα οποία δεν είναι διαθέσιµα. Μια ορθολογική λίπανση προϋποθέτει κα-
ταρχήν των προσδιορισµό των συστατικών του εδάφους και γνώση της επίδρασης 
που θα έχει η συγκεκριµένη λίπανση στην παραγωγικότητα του δέντρου. 

Τα ποτιστικά δέντρα στην περιοχή Χαλκιδικής έχουν ανάγκη τόσο από διάφορα 
θρεπτικά συστατικά όσο και από ιχνοστοιχεία. Τα θρεπτικά στοιχεία που χρησιµοποι-
ούνται είναι το άζωτο, το φώσφορο και το κάλιο και τα ιχνοστοιχεία είναι το βόριο, 
το µαγνήσιο και ο ψευδάργυρος. 

Τα ξερικά δέντρα που κατέχουν µικρό αριθµό στην περιοχή έχουν κι αυτά µε τη 
σειρά τους ανάγκη από άζωτο, φώσφορο εµπλουτισµένο χρονιά παρά χρονιά, κάλιο 
και βόριο. 

Τα τελευταία χρόνια όµως λόγο της έντονης χρήσης φωσφόρου σε συνδυασµό 
µε της ξερικές καιρικές συνθήκες παρατηρούνται περισσότερες ανάγκες σε µαγνήσιο 
και ψευδάργυρο.  

Πιο αναλυτικά το άζωτο διεγείρει τη βλάστηση ως συστατικό της χλωροφύλλης 
και διευκολύνει την αφοµοίωση των άλλων στοιχείων. Το ελαιόδεντρο αντιδρά γρή-
γορα στην αζωτούχο λίπανση και αυξάνει την παραγωγή του. Τέλος το άζωτο χορη-
γείται στο δέντρο υπό µορφή κοπριάς ή ως ένα από τα αζωτούχα λιπάσµατα. Τα 
ανόργανα χηµικά λιπάσµατα χορηγούνται στα τέλη του Ιανουαρίου για να είναι δια-
θέσιµο το άζωτο απ’ το Μάρτιο ως τον Ιούνιο γιατί είναι η κρίσιµη περίοδος της δια-
φοροποίησης και εξέλιξης των ανθοφόρων οφθαλµών σε καρπούς. Μετά την καρπό-
δεση η επάρκεια αζώτου ενισχύει τη βλάστηση που είναι απαραίτητη για την καρπο-
φορία της επόµενης χρονιάς. Για ξηρικούς ελαιώνες η αζωτούχα λίπανση γίνεται πε-
ρίπου από ∆εκέµβριο ως Φεβρουάριο, ενώ για τους ποτιστικούς ελαιώνες αν η λίπαν-
ση γίνει σε µια ως τρεις δόσεις δίνει καλύτερα αποτελέσµατα.  

Ο φώσφορος αποτελεί ένα από τα βασικά συστατικά πολλών ενζύµων, πρωτεϊ-
νών και παίζει σηµαντικό ρόλο στην αναπνοή. Ευνοεί την άνθηση, το δέσιµο των 
καρπών και επιταχύνει την ωρίµανσή. Σπάνια παρατηρείται έλλειψη φωσφόρου στο 
ελαιόδεντρο. Το φώσφορο είναι διαλυτό σο νερό. 

Το κάλιο αυξάνει την ανθεκτικότητα του δέντρου στο ψύχος και στην ξηρασία, 
την ανθεκτικότητα στις µυκητολογικές αρρώστιες. Σε συνδυασµό µε το άζωτο αυξά-
νεται η παραγωγή. Τα καλιούχα όπως και τα φωσφορικά λιπάσµατα χορηγούνται το 
φθινόπωρο, µε την έναρξη των βροχοπτώσεων, και ενσωµατώνονται στο έδαφος σε 
όσο το δυνατό µεγαλύτερο βάθος και κατά προτίµηση στην περιφέρεια που καλύπτε-
ται από τη σκιά της κόµης.  

Για την απορρόφηση, την µεταφορά και την αξιοποίηση όλων των παραπάνω 
θρεπτικών στοιχείων είναι απαραίτητο το κάλιο στο δέντρο.  

Στην περιοχή Χαλκιδικής σύµφωνα µε στοιχεία της ∆ιεύθυνσης Γεωργίας το 
µεγαλύτερο ποσοστό ελαιώνων είναι ποτιστικά και το σύστηµα άρδευσης τα 
τελευταία χρόνια είναι αυτό µε σταγόνες το οποίο τείνει να αντικαταστήσει αυτό της 
τεχνητής βροχής. Το πότισµα µε σταγόνες εξασφαλίζει τη µεγαλύτερη δυνατή οι-
κονοµία νερού, γιατί το νερό κατανέµεται στο κάθε δέντρο και όχι σε όλο τον ελαιώ-
να, επίσης η εξάτµιση είναι πολύ λιγότερη, γιατί οι σταγόνες προλαβαίνουν να εισχω-
ρήσουν στο έδαφος, µιας και η παροχή είναι πολύ µικρότερη. Η διάταξη και η συχνό-
τητα των σταγόνων, καθορίζεται από την περατότητα και την υδατοχωρητικότητα του 
εδάφους, ώστε να αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα της µεθόδου. Επίσης µε τη συγκεκ-
ριµένη µέθοδο άρδευσης υπάρχει δυνατότητα χορήγησης λιπασµάτων παράλληλα µε 
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το πότισµα. Οι απαιτήσεις σε νερό ανά δέντρο στην περιοχή µας είναι περίπου 
500Kg. 

                                    
           

2.6.4 Συγκοµιδή – Αποθήκευση – Μεταφορά  

 
Μια από τις πιο δαπανηρές εργασίες τις ελιάς είναι η συγκοµιδή. Το κόστος 

συγκοµιδής της ελιάς είναι µεγάλο και εξαρτάται από την ποικιλία, από το σύστηµα 
του ελαιώνα, από τον τρόπο συγκοµιδής του καρπού, και από τις αποδόσεις. Το 
κόστος συγκοµιδής αυξάνεται όταν τα δέντρα είναι µεγάλα και οι αποδόσεις είναι πε-
ριορισµένες. Άρα τα έξοδα εξαρτώνται από το σύστηµα καλλιέργειας, την ποικιλία, 
τον τρόπο συγκοµιδής του καρπού και τις αποδόσεις. 

Οι ελιές συγκοµίζονται όταν το µέγεθος του καρπού αναπτύσσεται σταδιακά 
µέχρι να ξυλοποιηθεί ο πυρήνας του. Από το στάδιο αυτό, αυξάνεται σηµαντικά το 
βάρος του. Στις αρχές του φθινοπώρου παρατηρείται µια µεταβολή του χρώµατος του 
καρπού, ενώ στην κορυφή του εµφανίζονται σκούρες κηλίδες που επεκτείνονται σε 
όλη την επιφάνεία του η οποία σκουραίνει µαζί µε η σάρκα του και παίρνει το τελικό 
χρώµα της ποικιλίας. 

Τα κριτήρια συλλεκτικής ωριµότητας ποικίλουν ανάλογα µε το είδος της ελιάς.  

Στις βρώσιµες ελιές η συγκοµιδή γίνεται όταν ολοκληρωθεί η αύξηση του 
καρπού, αφού έχει αρχίσει να µεταβάλλεται το χρώµα του και πριν αρχίσει να αλλοι-
ώνεται η σάρκα του η οποία είναι σηµαντική για την κονσερβοποίηση. Το µέγεθος 
του καρπού για ορισµένες ποικιλίες βρώσιµης ελιάς είναι ένα σηµαντικό κριτήριο. 
Σχεδόν σε όλες τις επιτραπέζιες ποικιλίες η συγκοµιδή αρχίζει από τα τέλη Σεπτέµ-
βρη µέχρι τα µέσα Νοεµβρίου. Αυτό βέβαια εξαρτάται από την ποικιλία της ελιάς και 
της εδαφοκλιµατικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή. Στις πράσινες ελιές 
«Χαλκιδικής» η συγκοµιδή αρχίζει προς το τέλος Σεπτεµβρίου µε αρχές Οκτωβρίου 
όταν οι καρποί είναι άωροι. Οι µαύρες βρώσιµες ελιές συγκοµίζονται το Νοέµβριο µε 
∆εκέµβριο, αφού έχει µαυρίσει ο καρπός και πριν αρχίσει να µαλακώνει.  

Στις λαδολιές είναι απαραίτητο να γνωρίζει ο παραγωγός πότε η ελιά φτάνει στο 
στάδιο της συλλεκτικής ωριµότητας το οποίο συνδέεται άµεσα µε το στάδιο της βιο-
µηχανικής ωρίµανσης. Στις λαδολιές ο παραγωγός ενδιαφέρεται περισσότερο για την 
ελαίωση του καρπού η οποία αρχίζει από τον Αύγουστο, λίγο µετά την σκλήρυνση 
του πυρήνα και αυξάνεται σταδιακά ως το µαύρισµα του καρπού. Το βάρος του αυξά-
νεται προοδευτικά µε την πάροδο της ωρίµανσής του µέχρι να ολοκληρωθεί η ανά-
πτυξή του. Ο καρπός µόλις φτάσει στο στάδιο αυτό διατηρείται για ένα ορισµένο χρο-
νικό διάστηµα κι έπειτα αρχίζει να µειώνεται το βάρος και ο όγκος του ενώ πα-
ράλληλα παρατηρείται µερική υδρόλυση των γλυκεριδίων και αύξηση της οξύτητας 
του ελαιολάδου που περιέχει ο καρπός. Όταν η συγκοµιδή γίνεται πολύ νωρίς και 
είναι άγουρος ο καρπός η απόδοση του ελαιολάδου είναι πολύ µικρή και η ποιότητά 
δεν είναι ικανοποιητική. 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι συγκοµιδής οι οποίοι εξαρτώνται από την ποικιλία και 
την περιοχή του ελαιώνα, αυτοί είναι: 

� Συγκοµιδή µε τα χέρια ή «άρµεγµα» 
� Συγκοµιδή µε ραβδισµό  
� Συγκοµιδή µετά από φυσιολογική πτώση 
� Συγκοµιδή µε ραβδιστικά µηχανήµατα 
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� Μηχανική συγκοµιδή µε δονητές. 
 

Όταν οι ελιές που συγκοµίζει ο παραγωγός παραδίδονται σε «µεσίτη» η µετα-
φορά τους πρέπει να γίνεται αµέσως στο εργοστάσιο επεξεργασίας πριν η ελιά 
αρχίσει να αφυδατώνεται. Στην περίπτωση που ο παραγωγός παραδίδει την ελιά 
άµεσα στο εργοστάσιο επεξεργασίας τότε η ελιά αποθηκεύεται σε µεγάλα υπόγεια ή 
επιφανειακά βυτία (φώτο 1). 

 

 

(Φώτο. 1) Υπέργειες δεξαµενές για αποθήκευση ελιών. 

 

Για την µεταφορά του καρπού απαιτείται µεγάλη προσοχή έτσι ώστε να περιο-
ριστούν στο ελάχιστο οι τραυµατισµοί του και να µην περιορίζεται ο αερισµός του µε 
συνέπεια την υποβάθµιση του τελικού προϊόντος. Για την µεταφορά τόσο της επιτρα-
πέζιας ελιάς όσο και για τις λαδολιές χρησιµοποιούνται τελάρα που δεν έχουν µεγάλη 
χωρητικότητα έτσι ώστε να µην συµπιέζεται ο καρπός στα κατώτερα στρώµατα. Επί-
σης το τελάρο θα πρέπει να έχει πλάγια χαρακώµατα στα πλάγια και από κάτω για να 
αερίζεται καλά ο καρπός. Όσο για τις λαδολιές µπορούν να αποθηκεύονται και σε 
τσουβάλια τα οποία όµως δεν πρέπει να είναι πλαστικά γιατί ο καρπός δεν αερίζεται 
και «ανάβει»            

 Η µεταφορά των συγκοµιζόµενων ελιών από τον παραγωγό στο µεσίτη γίνεται 
συνήθως µε αγροτικά αυτοκίνητα ή γεωργικούς ελκυστήρες µε πλατφόρµα ενώ οι 
ελιές βρίσκονται σε µικρά τελάρα. Στη συνέχεια αφού η ελιά χωρίζεται σε κατηγορίες 
για να τιµολογηθεί από τον µεσίτη µεταφέρεται µε µεγάλα φορτηγά µέσα σε τελάρα 
µικρά ή µεγάλα στο εργοστάσιο επεξεργασίας και τυποποίησης. Όταν η ελιά πάει 
κατευθείαν στο εργοστάσιο µεταφέρεται από τον παραγωγό µέσα σε τελάρα τα οποία 
έχει την υποχρέωση να παραχωρήσει  το εργοστάσιο στον παραγωγό.                           
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2.6.5 Τυποποίηση 

 
Η επεξεργασία είναι πολυδάπανη, χρονοβόρα, και πολύπλοκη   και η συντήρη-

σή της στηρίζεται στη ζύµωση και για το λόγο αυτό απαιτείται υποδοµή εξοπλισµός 
και γνώσεις. Αν και οι επεξεργασία της ελιάς βασίζεται σε παραδοσιακούς τρόπους 
µε εκσυγχρονισµένα µηχανήµατα έχει βελτιωθεί  πολύ µε αποτέλεσµα η ποιότητα του 
τελικού προϊόντος να είναι καλύτερη.   

Η επεξεργασία της πράσινης ελιάς χωρίζεται σε δύο κατηγορίες, σε φυσικές 
πράσινες ελιές σε άλµη και σε ελιές σε άλµη.  

Οι ελιές µαζεύονται κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης πριν αρχίσει να µετα-
βάλλεται το χρώµα του καρπού προς το κοκκινωπό(φώτο 2). Μεταφέρονται στο 
εργοστάσιο και τοποθετούνται µεγάλες δεξαµενές µε κλάρκ τα οποία στο εµπρόσθιο 
µέρος φέρουν ένα παραλληλόγραµµο δοχείο το οποίο στο κάτω µέρος έχει σχήµα χο-
άνης για να µπαίνει ευκολότερα ο καρπός στην δεξαµενή (φώτο 3). 

 

 
(Φώτο 2) ∆εξαµενή υπόγεια γεµάτη ελιές 

 

 
(Φώτο 3) Γέµισµα δεξαµενής 
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Στις ελιές που βρίσκονται µέσα στις δεξαµενές κατά το πρώτο στάδιο της 
επεξεργασίας ρίχνεται κατά το 8% περίπου διάλυµα καυστικού νατρίου προκαθορισ-
µένης πυκνότητας για την αποπίκρανση, η διαδικασία αυτή λειτουργεί περίπου 8 
ώρες (φώτο 4). Μέχρι να ποτίσει η ελιά και το εσωτερικό της κατά το ήµισυ και να 
πάρει ένα καφετί χρώµα.    

 

 

(Φώτο 4) ∆εξαµενή µε ελιές και µε διάλυµα καυστικού νατρίου. 

 

Έπειτα µε δύο αντλίες νερού η µία να ρίχνει νερό και ή άλλη να το βγάζει πραγ-
µατοποιούνται οι πλύσεις(Φώτο 5,6). Οι πλύσεις έχουν σκοπό να µειώσουν την αλκα-
λικότητα που δηµιούργησε το καυστικό νάτριο, ενώ η διάρκειά τους δεν λειτουργεί 
πολύ για να µην µειωθεί το ποσό των ζυµώσιµων σακχάρων.    

 

 
(Φώτο5) Απεικονίζόνται δύο σωλήνες τροφίµων ο ένας για την είσοδο του νερού και 

ο άλλος για την έξοδο. 
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(Φώτο 6) Απεικονίζονται οι αντλίες που δίνουν νερό και τραβάνε νερό από τις 
δεξαµενές. 

 
Στο τρίτο στάδιο της επεξεργασίας της ελιάς η γαλακτική ζύµωση σε διάλυµα 

χλωριούχου νατρίου (άλµη) πυκνότητας 8% περίπου ώστε να µην αλλάξει το χρώµα 
του καρπού (φώτο 7). Στη συνέχεια οι καρποί απορροφούνται από τις δεξαµενές και 
µεταφέρονται µέσο ειδικών διαδρόµων σε διαλογέα όπου και διαχωρίζονται ανάλογα 
µε το µέγεθός τους. Από το διαλογέα µπαίνουν σε πλαστικά βαρέλια πάνω στα οποία 
αναγράφεται το µέγεθος του καρπού και η διάρκεια παραµονής τους µέσα εκεί.          

 

 

 

 

(Φώτο 7) Ειδικές αντλίες µεταφοράς ελαιοκάρπου µέσο ειδικού σπιράλ. 
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Στο τµήµα επεξεργασίας της ελιάς ο καρπός διαχωρίζεται επιβλέπεται ξανά για 
τυχόν σηµάδια ή ακαταλληλότητα του καρπού. Στη συνέχεια η ελιά περνά από µηχά-
νηµα αποπυρήνωσης όπου βγαίνει ο πυρήνας, ακολουθεί το µηχάνηµα γεµίσµατος 
του καρπού µε διάφορα άλλα τρόφιµα, όπως πιπεριά κόκκινη ή αµύγδαλο. Τέλος ο 
καρπός περνά στο τµήµα συσκευασίας χωρίς όµως το προϊών να είναι παστεριωµένο. 

Όταν η ελιά παστεριώνεται ακολουθείται άλλη διαδικασία από ένα σηµείο και 
µετα. Οι ελιές µπαίνουν σε ειδικό δοχείο όπου αναδεύονται µε άλλα προϊόντα και στη 
συνέχεια µεταφέρονται µέσο εδικών διαδρόµων ειδικό µηχάνηµα το οποίο ρίχνει τις 
ελιές µέσα σε γυάλινα βάζα τα οποία έχουν πλυθεί και καθαριστεί πρώτα. Έπειτα αν 
οι ελιές είναι µαύρες περνάνε από µηχάνηµα από το οποίο πέφτει µια µικρή ποσότητα 
λαδιού. Κατόπιν περνάνε από ζυγαριά και ζυγίζονται, τοποθετούνται τα καπάκια και 
κλείνουν τα βάζα, προχωράνε στο σύστηµα αποστείρωσης. Η αποστείρωση διαρκεί 
δυο ώρες περίπου. Μετά την αποστείρωση το βάζο πάει προς το µηχάνηµα επικόλλη-
σης των ετικετών µε τον τύπο της εταιρίας. Τα προϊόντα που πουλιούνται προς οµαδι-
κή πώληση ανά εξάδες π.χ. µπαίνουν σε έναν ειδικό θάλαµο για να γίνει η τυποποίη-
ση.  

Μετά από αυτήν την διαδικασία η ελιά είναι έτοιµη προς πώληση. 

             

Με τον παραδοσιακό τρόπο οι ελιές µετά τον διαχωρισµό του µεγέθους από-
µακρύνονται και πλένονται στις δεξαµενές. Μεταφέρονται µέσα σε βαρέλια τα οποία 
περιέχουν χλωριούχο νάτριο 8% περίπου και αφήνονται στον ήλιο, για να αρχίσει η ι 
γαλακτική ζύµωση.      

 

2.6.6 Εµπορία 
 

Αφού οι νωπές ελιές έχουν υποστεί την κατάλληλη επεξεργασία και έχουν 
συσκευασθεί, διατίθενται στην εγχώρια και ξένη αγορά. Κύριοι αποδέκτες των βρώ-
σιµων ελιών για τον ελλαδικό χώρο είναι µεγάλες αλυσίδες σούπερ µάρκετ και σε µι-
κρότερη κλίµακα επιχειρήσεις φαγητού (εστιατόρια, λαϊκές αγορές,). Οι µεγαλύτερες 
ποσότητες όµως των βρώσιµων ελιών διοχετεύονται στις µεγάλες παγκόσµιες αγο-
ρές. Οι χώρες µε τη µεγαλύτερη κατανάλωση βρώσιµης ελιάς είναι: 

1. Χώρες κεντρικής Ευρώπης ( Γερµανία, Ολλανδία, Αυστρία). 
2. Σκανδιναβικές χώρες (Φιλανδία, Σουηδία, Νορβηγία). 
3. Χώρες ανατολικού µπλοκ (Ρωσία, Βουλγαρία, Ρουµανία)    
4. Ιταλία που παρόλο που έχει παραγωγή ελιάς πραγµατοποιεί αγορές 

γιατί δεν επαρκούν για την εγχώρια αγορά τους. 
5. Τον τελευταίο χρόνο παρατηρείται αυξηµένη ζήτηση και στην Ασιατι-

κή µε πρώτη την Κίνα.      
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3. ΤΕΧΝΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

 

 

3. 1 Σκοπός  
 

Τεχνοοικονοµική µελέτη καλείται η ανάλυση των τεχνικών και οικονοµικών 
δεδοµένων µιας παραγωγικής µονάδας ή µιας παραγωγικής δραστηριότητας µε βασι-
κούς σκοπούς: 

• Τον υπολογισµό του οικονοµικού τους αποτελέσµατος και µερικών τεχνοοι-
κονοµικών δεικτών, που επιτρέπουν να γίνονται οι αναγκαίες συγκρίσεις 
προκειµένου να διαπιστωθεί κατά πόσο πραγµατοποιήθηκαν οι στόχοι που 
τέθηκαν. 

• Τη µέτρηση της τεχνικής, οικονοµικής και ολικής αποτελεσµατικότητας 
τους µέσω της µέτρησης της φυσικής και οικονοµικής παραγωγικότητας των 
χρησιµοποιηθέντων συντελεστών παραγωγής. 

• Την αναζήτηση και ανεύρεση των ασθενών σηµείων οργάνωσης και διαχεί-
ρισής τους, τα οποία επηρέασαν το οικονοµικό τους αποτέλεσµα. 

• Την αναζήτηση τρόπων βελτίωσης της τεχνικής, οικονοµικής και ολικής 
αποτελεσµατικότητάς τους, προκειµένου να καταστεί δυνατή η επίτευξη 
των στόχων που έχουν τεθεί.     

 
 

3.2 Στοιχεία θεωρίας  

 
 Η τεχνοοικονοµική µελέτη µπορεί να περιλαµβάνει δύο στάδια, ένα διαγνωσ-

τικό στο οποίο διαπιστώνεται το τεχνοοικονοµικό αποτέλεσµα της υφιστάµενης κατά-
στασης και ένα παρεµβατικό κατά το οποίο προγραµµατίζονται παρεµβάσεις για τη 
µεταβολή της υφιστάµενης τεχνοοικονοµικής κατάστασης προκειµένου να βελτιωθεί 
η αποτελεσµατικότητα της και να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί. Η ανάλυση 
που πραγµατοποιείται στο πρώτο στάδιό της είναι απολογιστική ενώ στο δεύτερο 
είναι προϋπολογιστική.            
 Βασική προϋπόθεση για την ορθή επίλυση οποιασδήποτε µορφής τεχνοοικο-
νοµικής µελέτης είναι η ύπαρξη αναγκαίων για το σκοπό αυτό τεχνικών και οικονοµι-
κών στοιχείων, των οποίων η πληρότητα και η ποιότητα επηρεάζει άµεσα το αποτέλε-
σµα της µελέτης.  
 Για την πραγµατοποίηση της τεχνοοικονοµικής µελέτης έχουν αναπτυχθεί 
διάφορες µέθοδοι εκ των οποίων ορισµένες εφαρµόζονται για την διαγνωστική ανά-
λυση της υφιστάµενης κατάστασης και ορισµένες για την προϋπολογιστική αξιολόγη-
ση παρεµβατικών ενεργειών και την διατύπωση προτάσεων για µεταβολή της υφιστά-
µενης κατάστασης µε σκοπό την αύξηση της αποτελεσµατικότητας και του οικονοµι-
κού αποτελέσµατος των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και των επιµέρους κλάδων τους. 
Οι κυριότερες µέθοδοι της διαγνωστικής ανάλυσης της υφιστάµενης κατάστασης, 
είναι η µέθοδος του ισολογισµού και της ανάλυσης των οικονοµικών αποτελεσµάτων, 
οι δείκτες µέτρησης της αποτελεσµατικότητας και οι συναρτήσεις παραγωγής, ενώ 
της προϋπολογιστικής αξιολόγησης των παρεµβατικών ενεργειών και της διατύπωσης 
προτάσεων για την αύξηση της αποτελεσµατικότητας, είναι η µέθοδος του προϋπολο-
γιστικού µερικού ή ολικού ισολογισµού, η µέθοδος του απλοποιηµένου προγραµµα-
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τισµού και οι µέθοδοι του µαθηµατικού προγραµµατισµού που είναι: ο γραµµικός, ο 
παραµετρικός, δυναµικός, ο τετραγωνικός. 
 
 Η ανάλυση τεχνικών δεδοµένων διακρίνεται σε:   

• Συνολική παραγωγή και µέση απόδοση. Βασικό στοιχείο κάθε κλάδου πα-
ραγωγής είναι η συνολική ποσότητα των προϊόντων που παράγεται καθώς 
επίσης και η µέση απόδοση σε προϊόν ανά στρέµµα. Η ανάλυση των στοι-
χείων φαίνεται στον πίνακα 3.1 

 
 

Είδος Προϊόντος 

 

(1) 

Αρ. Στρεµµάτων 

 

(2) 

Συνολική 

Παραγωγή σε tn 

(3) 

Μέση Απόδοση 

ανά Στρέµµα  

(4) 

1  2 3 4=3:2 

Ελιά  71,5 31,26 0,44 

    
(Πιν. 3.1) 

 

• ∆ιαθέσιµη ανθρώπινη εργασία. Όταν λέµε ανθρώπινη εργασία για τις ανά-
γκες της γεωργικής εκµετάλλευσης, εννοούµε τις ώρες που µπορούν να δι-
αθέσουν, κατά τη διάρκεια του έτους, ο αρχηγός της γεωργικής εκµετάλ-
λευσης, τα µέλη της οικογένειας και οι µόνιµοι εργάτες. Οι ώρες αυτές ε-
ξαρτώνται από τον αριθµό των ηµερών που µπορούν να διατεθούν και από 
τον αριθµό ωρών ανά ηµέρα. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι µε τις συνθήκες 
που επικρατούν στη χώρα µας ένα άτοµο µε αποκλειστική απασχόληση 
στη γεωργική εκµετάλλευση, καθορίστηκε ότι µπορεί να διαθέσει σ’ 
αυτήν 234 περίπου ηµέρες το χρόνο µε µέση ηµερήσια απασχόληση 7,5 
ώρες. Η ανάλυση της διαθέσιµης εργασίας γίνεται συνήθως ανά µήνα 
όπως φαίνεται στον πίνακα 3.2 

 

Άτοµα που διαθέτουν 
εργασία 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ Συνολο 

Α) Αρχηγός γεωργικής  
Εκµετάλλευσης 

             

Β) Μέλη οικογένειας 
αρχηγού 

             

              

Σύνολο οικογενειακής 
εργασίας (Α+Β) 

             

              

Γ) Μόνιµοι εργάτες              

              

Γενικό Σύνολο (Α+Β+Γ)              

              
 

(Πιν. 3.2) ∆ιαθέσιµη ανθρώπινη εργασία για η γεωργική εκµετάλλευση σε ώρες ανά ηµέρα. 

  

• Απαιτούµενη ανθρώπινη και µηχανική εργασία. Όταν λέµε απαιτούµενη 
ανθρώπινη και µηχανική εργασία εννοούµε τις ώρες εργασίας αυτών των 
µορφών που είναι απαραίτητες για την κανονική διεξαγωγή της παραγωγι-
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κής της διαδικασίας. Ο αριθµός των ωρών αυτών εξαρτάται από τους κλά-
δους παραγωγής που περιλαµβάνει, από την τεχνική παραγωγής που εφαρ-
µόζει και από το βαθµό εκµηχάνισής της. Οι απαιτήσεις της ανάλυσης 
µιας γεωργικής εκµετάλλευσης σε ανθρώπινη και µηχανική εργασία µπο-
ρεί να γίνει:  
� Κατά τεχνική µονάδα παραγωγής, οπότε φαίνονται οι ώρες ανθρώπι-

νης και µηχανικής εργασίας που απαιτούνται συνολικά για κάθε 
στρέµµα του κλάδου φυτικής παραγωγής. 

� Κατά µήνα όπου διακρίνονται πως κατανέµονται κατά τη διάρκεια του 
χρόνου οι απαιτήσεις σε ανθρώπινη και µηχανική εργασία των διαφό-
ρων κλάδων παραγωγής της εκµετάλλευσης. 

� Κατά τις φάσεις παραγωγής που διακρίνεται. Πως απονέµονται κατά 
τις φάσεις αυτές οι απαιτούµενες ώρες ανθρώπινης και µηχανικής 
εργασίας της παραγωγικής διαδικασίας του κάθε κλάδου.          

 

• Ανάλυση των χρησιµοποιούµενων αναλώσιµων υλικών. Τα κυριότερα α-
ναλώσιµα υλικά που χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία µιας 
γεωργικής εκµετάλλευσης είναι για τους µεν κλάδους φυτικής παραγωγής 
οι σπόροι, τα λιπάσµατα, τα φυτοφάρµακα και τα καύσιµα. Βασικοί σκο-
ποί της ανάλυσης αυτής είναι ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας της τεχ-
νικής της παραγωγής που εφαρµόζει η εκµετάλλευση και η διευκόλυνση 
της ερµηνείας των οικονοµικών της αποτελεσµάτων.         

 
Η ανάλυση οικονοµικών δεδοµένων διακρίνεται σε: 

• Ανάλυση µορφών επενδυµένου κεφαλαίου. Οι βασικοί σκοποί της 
ανάλυ-σης αυτής είναι η διαπίστωση της σωστής ή µη οργάνωσης της 
εκµετάλ-λευσης και η διευκόλυνση της ερµηνείας της θετικής ή αρνητικής 
επίπτω-σης της σύνθεσης και του ύψους των επενδυµένων κεφαλαίων επί 
του οι-κονοµικού της αποτελέσµατος.       

• Ανάλυση των κεφαλαίων που επενδύονται ετησίως κατά πηγή 
χρηµατοδό-τησης. Ο σκοπός αυτής της ανάλυσης είναι η διαπίστωση του 
βαθµού ε-ξάρτησης των επενδύσεων που γίνονται στην εκµετάλλευση και 
της παρα-γωγικής της διαδικασίας από ξένα κεφάλαια.      

• Ενοίκια ξένων σταθερών κεφαλαίων και αµοιβή ξένης ανθρώπινης 
εργα-σίας. Η ανάλυση των στοιχείων που συνδέονται µε τα ενοίκια που 
πληρώ-νει ο γεωργός για τη χρησιµοποίηση ξένων σταθερών κεφαλαίων 
(έδαφος, γεωργικά µηχανήµατα, γεωργικές κατασκευές κ.λ.π.) δίνει 
σηµαντικά αποτελέσµατα στον υπολογισµό και στην ερµηνεία του 
οικονοµικού αποτελέσµατος της εκµετάλλευσης. Σηµαντικό ρόλο επίσης 
παίζει και η ανάλυση αµοιβής της ξένης ανθρώπινης εργασίας, γιατί το 
ύψος της επη-ρεάζει άµεσα το γεωργικό οικογενειακό εισόδηµα και 
κυρίως το εισόδηµα εργασίας της οικογένειας. Επιπλέον η ανάλυση αυτή 
επιτρέπει τον υπολο-γισµό του µέσου ωροµισθίου και ηµεροµισθίου που 
πληρώνεται η ξένη ανθρώπινη εργασία.           

• Ανάλυση τιµών προϊόντων και αναλώσιµων υλικών. Η ανάλυση 
των στοι-χείων αυτών εξυπηρετεί στον υπολογισµό του οικονοµικού 
αποτελέσµα-τος της εκµετάλλευσης.   

• Ανάλυση εισπράξεων και πληρωµών της εκµετάλλευσης στη 
διάρκεια του χρόνου, είναι ένα σηµαντικό στοιχείο για τη διαπίστωση του 
αν ο χρόνος που πραγµατοποιούνται οι εισπράξεις συµπίπτει µε το χρόνο 
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που πρέπει να κάνει τις πληρωµές της η εκµετάλλευση και κυρίως αν τα 
έσοδα µπο-ρούν να καλύψουν τα έξοδα.    

 
 

3.3 Πειραµατική διάταξη  
 

 Ο υπολογισµός οικονοµικών αποτελεσµάτων µιας γεωργικής εκµετάλλευσης 
για να πραγµατοποιηθεί είναι αναγκαίο να υπάρχουν κάποια στοιχεία αυτά είναι: 

 
i) Το είδος και η αξία των περιουσιακών στοιχείων της εκµετάλλευσης 

που χρησιµοποιούνται στην παραγωγική της   . 
    

• Ακαθάριστη πρόσοδος. Ακαθάριστη πρόσοδος είναι η αξία όλων των 
προ-ϊόντων που παράγονται από την γεωργική εκµετάλλευση σε ορισµένο 
χρο-νικό διάστηµα εκτός από εκείνα που διατίθενται στους διάφορους 
κλάδους της. Στοιχεία της ακαθάριστης προσόδου αποτελούν οι 
επιδοτήσεις, οι ει-σοδηµατικές ενισχύσεις και οι αποζηµιώσεις που 
χορηγούνται στην εκµε-τάλλευση και έχουν σχέση µε τους κλάδους 
παραγωγής που περιλαµβάνει ή µε τα προϊόντα που παράγει. Η 
ακαθάριστη πρόσοδος αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα οικονοµικά 
αποτελέσµατα, γιατί εκφράζει εν µέρει την παραγωγικότητα της 
εκµετάλλευσης ως σύνολο ή ανά συντελεστή παρα-γωγής και επιπλέον 
επηρεάζει τη διαµόρφωση των υπόλοιπων οικονοµι-κών αποτελεσµάτων.                    

• Συνολικό κόστος παραγωγής είναι όλων των µορφών οι δαπάνες που 
γίνο-νται σε ορισµένο χρονικό διάστηµα, προκειµένου να παραχθούν όλα 
τα προϊόντα η αξία των οποίων αποτελεί στοιχείο της ακαθάριστης προσό-
δου. ∆ηλαδή το συνολικό κόστος αντιπροσωπεύει την αµοιβή, την αξία ή 
το κόστος χρήσεως των συντελεστών παραγωγής που χρησιµοποιούνται 
στην παραγωγική διαδικασία και εποµένως περιλαµβάνει τις δαπάνες του 
εδάφους, της εργασίας και του κεφαλαίου. Έτσι έχουµε: 

 
 

........ Κ∆+Ε∆+Ε∆=ΚΣ ρ                               (1) 

 
 

 Όπου: Σ.Κ.   = Συνολικό κόστος 
            ∆.Ε.   = ∆απάνες Εδάφους  

            ∆.Ερ. = ∆απάνες Εργασίας  
            ∆.Κ   = ∆απάνες Κεφαλαίου 
 
Πιο αναλυτικά ο υπολογισµός του συνολικού κόστους παραγωγής µιας γεωρ-

γικής εκµετάλλευσης γίνεται ως εξής: 
 
 

A. ∆απάνες εδάφους  

1. Ενοίκιο ιδιόκτητων εδαφών                        = 
2. Ενοίκιο ξένων εδαφών                                = 
       Σύνολο δαπανών εδάφους     (1+2)            =  (Ι)   

B. ∆απάνες εργασίας 

1. Αµοιβή οικογενειακής εργασίας                 = 
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2. Αµοιβή ξένης εργασίας                               = 
Σύνολο δαπανών εργασίας  (1+2)               =  (ΙΙ) 

C. ∆απάνες κεφαλαίου  

1. Αναλώσιµων υλικών 
i) Λιπάσµατα                                                 = 

ii) Φάρµακα για της καλλιέργειες                  = 
iii) Καύσιµα γεωργικών µηχανηµάτων           = 
iv) Λιπαντικά γεωργικών µηχανηµάτων         = 
v) Άλλα υλικά γεωργικών µηχανηµάτων       = 

vi)                                                                    = 
vii)                                                                    = 

Σύνολο δαπανών αναλώσιµων υλικών      = 
 

2. Σταθερού κεφαλαίου 
i) Αποσβέσεις                                               =  

ii) Συντηρήσεις                                              =  
iii) Ασφάλιστρα                                               =  
iv) Τόκοι                                                          = 

� Ιδίων κεφαλαίων                                  = 
� Ξένων κεφαλαίων                                = 
Σύνολο δαπανών σταθερού κεφαλαίου     = 
  

3. Της δαπάνες κεφαλαίου 
i) Αµοιβή ξένων µηχανηµάτων                    = 

ii) Αρδευτικά τέλη                                         = 
iii) Εισφορές                                                   = 
iv) Αµοιβή γεωπόνου                                     = 
v) ∆απάνη νερού                                           = 

vi) ∆απάνη ηλεκτρικού ρεύµατος                  = 
vii) Ασφάλιστρα                                              = 

viii) Τόκος κυκλοφοριακού κεφαλαίου            =  
ix)                                                                   = 
x)                                                                   = 

Σύνολο άλλων δαπανών κεφαλαίου         =  
                   

Σύνολο δαπανών κεφαλαίου (1+2+3)             =(ΙΙΙ) 
        
Συνολικό κόστος παραγωγής  (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ)         = 
 
   

• Κέρδος ή ζηµία. Κέρδος είναι η πρόσθετη αµοιβή των συντελεστών 
παρα-γωγής που χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία. 
Αντιθέτως ζη-µία είναι η µειωµένη αµοιβή των συντελεστών παραγωγής 
που χρησιµο-ποιούνται κατά ην παραγωγική διαδικασία. Τα ποσά κέρδους 
ή ζηµίας που προκύπτουν από την παραγωγική δραστηριότητα µιας 
γεωργικής εκµετάλ-λευσης επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες. 
Μερικοί εκ των οποίων είναι οι εξής: 
� Η επιτυχής ή µη οργάνωσή του ύψους και του είδους επενδύσεων. 
� Ο βαθµός αξιοποίησης  των επενδύσεων του σταθερού κεφαλαίου. 
� Η επιτυχής ή µη επιλογή των κλάδων παραγωγής που περιλαµβάνει. 
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� Εφαρµοζόµενη απ’ αυτήν τεχνική παραγωγής. 
� Ο επιτυχής ή µη συνδυασµός των συντελεστών παραγωγής που χρησι-

µοποιεί. 
� Η τιµή πώλησης των προϊόντων της. 
� Η επιτυχής ή µη έκβαση της παραγωγικής διαδικασίας, λόγω οικολογι-

κών ή άλλων συνθηκών. 
Ο υπολογισµός του κέρδους ή της ζηµίας έχει ως εξής: 
 
 

.... ΚΣ−ΠΑ=ΖΚ ή                                      (2) 

 
 
Όπου:    Κ       =    Κέρδος 
   Ζ        =    Ζηµία 
   Α.Π.   =    Ακαθάριστη Πρόσοδος 
              Σ.Κ.   =    Συνολικό Κόστος παραγωγής 
 
Ο σωστός υπολογισµός του κέρδους ή της ζηµίας παίζει σηµαντικό ρόλο για 

τον γεωργό γιατί αποτελούν στοιχεία του εισοδήµατός του.    
 
 

• Ακαθάριστο κέρδος είναι η διαφορά της ακαθάριστης προσόδου από το 
συνολικό µεταβλητό κόστος.  

 

   µΚΣ−ΠΑ=ΚΑ .....                                                (3) 

 
Όπου: Α.Κ.   = Ακαθάριστο Κέρδος 

     Α.Π.   = Ακαθάριστη πρόσοδος 
     Σ.Κµ   = Συνολικό µεταβλητό Κόστος 
  

 

• Γεωργικό εισόδηµα είναι το ποσό το οποίο αντιπροσωπεύει την αµοιβή 
των συντελεστών παραγωγής όπως αυτή προκύπτει από τη χρησιµοποίησή 
τους στην παραγωγική διαδικασία µιας γεωργικής εκµετάλλευσης. Άρα: 

 
 

Ζ−Κ+ΚΑ+ΕΑ+ΕΕ=ΕΓ Ρ ε......                                  (4) 

 
Όπου: Γ.Ε.  = Γεωργικό Εισόδηµα 
           Ε.Ε.  = Ενοίκιο Εδάφους  
           Α.ΕΡ.= Αµοιβή Εργασίας   
           Α.Κε = Αµοιβή Κεφαλαίου  
           Κ      = Κέρδος  
           Ζ       = Ζηµία. 

 
 

• Γεωργικό οικογενειακό εισόδηµα είναι το ποσό που αντιπροσωπεύει την 
αµοιβή των συντελεστών παραγωγής που ανήκουν στο γεωργό και στην 
οικογένειά του. 
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Ζ−Κ+ΚΙΑ+ΕΟΑ+ΕΙΕ=ΕΟΓ ............                            (5) 
 

Όπου Γ.Ο.Ε.  = Γεωργικό Οικογενειακό Εισόδηµα 
          Ε. Ι. Ε.  = Ενοίκιο Ιδιόκτητων Εδαφών 
          Α.Ο.Ε.  = Αµοιβή Οικογενειακής Εργασίας  
          Α.Ι.Κ.   = Αµοιβή Ιδιόκτητων Κεφαλαίων 
          Κ.         = Κέρδος 
          Ζ           = Ζηµία 

 
 

Το γεωργικό οικογενειακό εισόδηµα ταυτίζεται µε το γεωργικό εισόδηµα 
όταν όλοι οι συντελεστές παραγωγής που χρησιµοποιούνται στην παραγω-
γική διαδικασία της γεωργικής εκµετάλλευσης ανήκουν στον γεωργό και 
στην οικογένειά του. Άρα το κύριο χαρακτηριστικό του γεωργικού οικογε-
νειακού εισοδήµατος είναι το ότι συνδέεται στενά µε κάθε συγκεκριµένο 
γεωργό που διαχειρίζεται µια γεωργική εκµετάλλευση και το ότι επηρεά-
ζεται άµεσα από το βαθµό προσφυγής στη χρησιµοποίηση ξένων συντελε-
στών παραγωγής.      

 
 

• Έγγειος πρόσοδος είναι η αµοιβή του συντελεστή παραγωγής εδάφους 
που προκύπτει από τη χρησιµοποίησή του στην παραγωγική διαδικασία 
µιας γεωργικής εκµετάλλευσης. Έτσι έχουµε: 

 

.)...(.... Κ∆+Ε∆−ΠΑ=ΠΕ ρ                                         (6) 

 
ή 
 

Ζ−Κ+ΕΕ=ΠΕ ....                                     (7) 

 
 Όπου: Ε.Π.  = Έγγειος Πρόσοδος 
    Α.Π.  = Ακαθάριστη Πρόσοδος 
    ∆.Ερ. = ∆απάνες Εργασίας 
    ∆.Κ. = ∆απάνες Κεφαλαίου 
    Κ     = Κέρδος  
    Ζ      = Ζηµία  
 

 

• Εισόδηµα εργασίας ή πρόσοδος εργασίας είναι η αµοιβή του 
συντελεστή παραγωγής εργασία, που προκύπτει από τη χρησιµοποίησή 
του στην πα-ραγωγική διαδικασία µιας γεωργικής εκµετάλλευσης. Ο 
υπολογισµός του γίνεται: 

 

  .)...(.... Κ∆+Ε∆−ΠΑ=ΕΕ Ρ                                     (8) 

ή 

Ζ−Κ+ΕΑ=ΕΕ ρρ ..                                      (9) 
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 Όπου: Ε.Ερ. = Εισόδηµα Εργασίας 
              ∆.Ε.  = ∆απάνες Εδάφους  
            Α.Ερ.= Αµοιβή Εργασίας  
  

• Πρόσοδος κεφαλαίου είναι η αµοιβή του συντελεστή παραγωγής 
κεφάλαι-ο, όπως αυτή προκύπτει από τη χρησιµοποίησή του στην 
παραγωγική δια-δικασία µιας γεωργικής εκµετάλλευσης. Ο υπολογισµός 
πραγµατοποιείται ως εξής: 

 

.)......(.... . ΚΤ−Κ∆+Ε∆+Ε∆=ΠΑ=ΚΠ ρ                        (10) 

 
ή 
 

Ζ−Κ+ΚΤ=ΚΠ ....                                    (11) 
 

Όπου: Π.Κ. = Πρόσοδος Κεφαλαίου 
   Τ.Κ.  = Τόκοι Κεφαλαίου 
 
 

• Καθαρή πρόσοδος είναι η αµοιβή των συντελεστών παραγωγής εδάφους 
και κεφάλαιο, όπως προκύπτει από τη χρησιµοποίησή τους στην παραγω-
γική διαδικασία µιας γεωργικής εκµετάλλευσης. Ο υπολογισµός πραγµα-
τοποιείται ως εξής: 

 

.).....(.... ΚΤ−Κ∆+Ε∆−ΠΑ=ΠΚ ρ                                  (12) 

 
ή 
 

Ζ−Κ+ΚΤ+ΕΕ=ΠΚ .....                                     (13) 
 

Όπου: Κ.Π. = Καθαρή Πρόσοδος  
 

 
 

Οι βασικοί τεχνοοικονοµικοί δείκτες διακρίνονται: 

 

• Στο βαθµό απασχόλησης της γεωργικής οικογένειας στη γεωργική εκµε-
τάλλευση. Ο βαθµός απασχόλησης της γεωργικής οικογένειας στη γεωργι-
κή εκµετάλλευση εκφράζει την εκατοστιαία σχέση µεταξύ της παρεχόµε-
νης και της διαθέσιµης εργασίας από τη γεωργική οικογένεια στη γεωργι-
κή εκµετάλλευση και υπολογίζεται από τη σχέση: 

 
 

100
..

..
.. •

Ε∆
ΕΠ

=ΑΒ                                                (14) 

 

Όπου: Β.Α. = Βαθµός απασχόλησης  

   Π.Ε. = Παρεχόµενη Εργασία σε ώρες (h) 

           ∆.Ε. = ∆ιαθέσιµη Εργασία σε ώρες (h). 
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Ο δείκτης αυτός µπορεί να υπολογίζεται τόσο ετησίως όσο και ανά µήνα. 

 

• ∆είκτης αποδοτικότητας του επενδυµένου κεφαλαίου είναι ο δείκτης ο ο-
ποίος εκφράζει την εκατοστιαία σχέση µεταξύ της προσόδου και του επεν-

δυµένου κεφαλαίου και υπολογίζεται: 

 

100
..

.. •
Κ
ΚΠ

=κα                                       (15) 

 

Όπου: α.κ.   = αποδοτικότητα κεφαλαίου  

       Π.Κ. = Πρόσοδος Κεφαλαίου   

              Κ      = ποσό επενδυµένου Κεφαλαίου 

       

   

• ∆είκτης γενικής παραγωγικότητας ή αποτελεσµατικότητας των δαπανών 
είναι ο δείκτης που εκφράζει τη σχέση που υπάρχει µεταξύ ης ακαθάρι-

στης προσόδου και του συνολικού κόστους παραγωγής και υπολογίζεται 

ως εξής:  

 

..

..
...

ΚΣ
ΠΑ

=ΠΓ∆                                           (16) 

 

Όπου: ∆.Γ.Π. = ∆είκτης γενικής παραγωγικότητας ή αποτελεσµατικότη-    

τας δαπανών. 

               Α.Π.    = Ακαθάριστη Πρόσοδος σε €. 

               Σ.Κ.    = Συνολικό Κόστος ή Συνολικές ∆απάνες παραγωγής σε €. 

    

 

• ∆είκτες φυσικής παραγωγικότητας είναι οι δείκτες που εκφράζουν τη σχέ-
ση ανάµεσα στην ποσότητα του παραγόµενου προϊόντος και στην ποσότη-

τα του κάθε συντελεστή παραγωγής που χρησιµοποιήθηκε. Έτσι έχουµε: 

 

� ∆είκτη φυσικής παραγωγικότητας του εδάφους και υπολογίζεται: 

 

..
...

ΕΚ
Π

=ΕΠΦ                                             (17) 

        

      Όπου: Φ.Π.Ε. = ∆είκτης φυσικής παραγωγικότητας του εδάφους σε            

Kg/στρ. 

                   Π          = Ποσότητα παραχθέντος προϊόντος σε Kg. 

                   K.E.      = Καλλιεργηθείσα έκταση σε στρ. 

 

       

� ∆είκτη φυσικής παραγωγικότητας της εργασίας που υπολογίζεται 

από τη σχέση: 

 

...
...

ρ
ρ ΕΩΧ

Π
=ΕΠΦ                                               (18) 
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Όπου: Φ.Π.Ερ. = ∆είκτης φυσικής παραγωγικότητας της εργασίας σε 

Kg/h. 

            Χ.Ω.Ερ. = Χρησιµοποιηθείσες ώρες ανθρώπινης εργασίας. 

   

� ∆είκτη φυσικής παραγωγικότητας του κεφαλαίου και υπολογίζεται 

από τη σχέση: 

 

Κ
Π

=ΚΠΦ ...                                               (19) 

 

Όπου: Φ.Π.Κ. = ∆είκτης φυσικής παραγωγικότητας του κεφαλαίου σε   

Kg/€. 

            Κ         = Ποσό κεφαλαίου σε €. 

   

• ∆είκτες ακαθάριστης παραγωγικότητας είναι οι δείκτες που εκφράζουν τη 
σχέση ανάµεσα στην ακαθάριστη πρόσοδο και τη φυσική ποσότητα του 

κάθε συντελεστή παραγωγής που χρησιµοποιήθηκε για την επίτευξή της. 

Έτσι έχουµε: 

  

� Ακαθάριστη παραγωγικότητα του εδάφους η οποία υπολογίζεται από 

τη σχέση: 

 

..

.
...

ΕΚ
ΠΑ

=ΕΠΑ                                          (20) 

 

Όπου: Α.Π.Ε. = ∆είκτης της ακαθάριστης παραγωγικότητας του εδά-  

φους σε €/στρ. 

           Α.Π.     = Ακαθάριστη πρόσοδος σε €. 

           Κ.Ε.     = Καλλιεργηθείσα έκταση σε στρ. 

     

 

� Ακαθάριστη παραγωγικότητα της εργασίας η οποία υπολογίζεται από 

τη σχέση: 

 

ρ
ρ

ΕΩΧ
ΠΑ

=ΕΠΑ
..

..
...                                      (21) 

 

Όπου: Α.Π.Ερ = ∆είκτης της ακαθάριστης παραγωγικότητας της εργα-

σίας σε €/h. 

 

Τα υπόλοιπα σύµβολα έχουν την ίδια σηµαίνουν το ίδιο όπως και στις 

σχέσης (18) και (20). 

 

� Ακαθάριστη παραγωγικότητα του κεφαλαίου υπολογίζεται από τη 

σχέ-ση: 

 

Κ
ΠΑ

=ΚΠΑ
..

...                                                  (22) 
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Όπου: Α.Π.Κ. = ∆είκτης της ακαθάριστης παραγωγικότητας του κεφα-

λαίου σε €. 

            

Οι υπόλοιποι συµβολισµοί είναι οι ίδιοι µε εκείνους των σχέσεων (19) 

και (20).  

  

 

       

• ∆είκτες καθαρής παραγωγικότητας είναι οι δείκτες που εκφράζουν τη σχέ-
ση ανάµεσα στην πρόσοδο του κάθε συντελεστή παραγωγής και στην πο-

σότητά του που χρησιµοποιήθηκε για την επίτευξή της. Έτσι έχουµε: 

 

� Το δείκτη καθαρής παραγωγικότητας του εδάφους 

 

..

..
...

ΕΚ
ΠΕ

=ΕΠΚ                                             (23) 

 

Όπου: Κ.Π.Ε. = ∆είκτης καθαρής παραγωγικότητας του εδάφους σε €/ 

στρ. 

           Ε.Π.     = Έγγειος πρόσοδος σε € 

           Κ.Ε.     = Καλλιεργηθείσα έκταση σε στρ. 

  

 

� Το δείκτη καθαρής παραγωγικότητας της εργασίας ο οποίος εκφράζει 

τη σχέση µεταξύ του εισοδήµατος εργασίας και των ωρών που χρησι-

µοποιήθηκαν για την επίτευξή του. Άρα: 

 

ρ
ρ

ρ
ΕΩΧ

ΕΕ
=ΕΠΚ

..

..
...                                           (24) 

 

Όπου: Κ.Π.Ερ. = ∆είκτης καθαρής παραγωγικότητας της εργασίας σε 

€/h. 

           Ε.Ερ.      = Εισόδηµα εργασίας σε € 

           Χ.Ω.Ερ.  = χρησιµοποιηθείσες ώρες εργασίας. 

 

� Το δείκτη καθαρής παραγωγικότητας του κεφαλαίου, οποίος 

εκφράζει τη σχέση µεταξύ της προσόδου του κεφαλαίου και του ποσού 

του κε-φαλαίου που επενδύθηκε για την επίτευξή της. Άρα: 

 

Κ
ΚΠ

=ΚΠΚ
..

...                                           (25) 

 

Όπου: Κ.Π.Κ. = ∆είκτης καθαρής παραγωγικότητας κεφαλαίου σε € α-

νά € επενδυθέντος κεφαλαίου.    

                 Π.Κ.     = Πρόσοδος κεφαλαίου σε €. 

                 Κ          = Ποσό επενδυθέντος κεφαλαίου σε €. 
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 Κόστος παραγωγής ενός γεωργικού προϊόντος είναι οι πάσης φύσεως και µορ-

φής δαπάνες που πραγµατοποιούνται προκειµένου να παραχθεί το συγκεκριµένο προ-

ϊόν σε ορισµένο χώρο και χρόνο. Το κόστος παραγωγής ανάλογα µε τα κριτήρια χρή-

σης του διακρίνεται σε διάφορα είδη: 

 

1. ∆ιάκριση µε κριτήριο τα στοιχεία που περιλαµβάνει. Το κόστος 

αναλόγως µε τα στοιχεία που περιλαµβάνει χωρίζεται σε: 

• Συνολικό κόστος παραγωγής (Σ.Κ.). Είναι το κόστος το οποίο 
περιλαµβάνει των πάσης φύσεως και µορφής δαπανών που 

πραγµατοποιούνται για την πα-ραγωγή ενός γεωργικού προϊόντος. Όσες όµως 

από τις δαπάνες αυτές συνδέ-ονται µε την ύπαρξη στην εκµετάλλευση των 

σταθερών συντελεστών παρα-γωγής είναι σταθερές, ενώ όσες συνδέονται µε 

τους µεταβλητούς συντελεστές είναι µεταβλητές, οπότε το συνολικό κόστος 

παραγωγής µπορεί να διαχωρι-στεί σε συνολικό σταθερό και σε συνολικό 

µεταβλητό. Έτσι το συνολικό κόστος είναι: 

 

κµσ .... Σ+ΚΣ=ΚΣ                                           (26)          

 

 

• Μέσο συνολικό κόστος παραγωγής (Μ.Σ.Κ.) είναι. Είναι το κόστος το 
οποίο περιλαµβάνει των πάσης φύσεως και µορφής δαπανών που 

αντιστοιχούν στη µονάδα του παραγόµενου προϊόντος και υπολογίζεται από 

τη σχέση: 

 

Π
ΚΣ

=ΚΣΜ
..

...                                                     (27) 

 

  

• Οριακό κόστος παραγωγής (Ο.Κ.) εκφράζει την αύξηση του 
συνολικού κόσ-τους που αντιστοιχεί σε αύξηση του προϊόντος κατά µια 

µονάδα. Γενικά είναι το κόστος της τελευταίας µονάδας του παραγόµενου 

προϊόντος και υπολογίζε-ται από τη σχέση: 

 

..

...
..

Π∆
ΚΣ∆

=ΚΟ                                                    (28)      

 

 

2. ∆ιάκριση µε κριτήριο το χρόνο υπολογισµού του. Το κόστος 

παραγωγής µε κριτή-ριο το χρόνο υπολογισµού του διακρίνεται σε: 

• Προϋπολογιστικό κόστος. Είναι το κόστος το οποίο υπολογίζεται πριν 
από την έναρξη ή τη λήξη της παραγωγικής διαδικασίας για την παραγωγή 

ενός προϊόντος, µε βάση τα προϋπάρχοντα ή προβλεπόµενα τεχνοοικονοµικά 

δεδο-µένα. 

• Απολογιστικό κόστος. Είναι εκείνο το κόστος το οποίο υπολογίζεται 
µετά τη λήξη της παραγωγικής διαδικασίας για την παραγωγή του προϊόντος 

µε βάση τα πραγµατικά τεχνικά και οικονοµικά δεδοµένα που 

χρησιµοποιήθηκαν για την παραγωγή του.         
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3. ∆ιάκριση µε κριτήριο το είδος των στοιχείων που λαµβάνονται 

υπόψη για τον υ-πολογισµό του. Όταν ως κριτήριο διάκρισης λαµβάνεται το είδος 

των στοιχείων που θα χρησιµοποιηθούν για τον υπολογισµό του κόστους, τότε 

αυτό διακρίνεται σε πραγµατικό, κανονικό και σε πρότυπο.  

 

Στοιχεία του κόστους παραγωγής των γεωργικών προϊόντων αποτελούν οι 

αµοιβή, η αξία και το κόστος χρησιµοποίησης όλων των συντελεστών παραγωγής 

που λαµβάνουν µέρος στην παραγωγή τους, καθώς και οποιαδήποτε άλλη δαπάνη 

που έχει σχέση µε την παραγωγή τους. Άρα τα στοιχεία του κόστους είναι: 

 

• Οι δαπάνες του εδάφους. 

• Οι δαπάνες εργασίας. 
� Αµοιβή µε βάση το χρόνο απασχόλησης. 

� Αµοιβή µε βάση το έργο που εκτελείται.   

• Οι δαπάνες του κεφαλαίου, 
� ∆απάνες αναλώσιµων κεφαλαίων. 

� ∆απάνες σταθερών κεφαλαίων. 

� ∆απάνες απόσβεσης. 

� ∆απάνες συντήρησης. 

� ∆απάνες ασφάλισης. 

� ∆απάνες τόκου.  

• καθώς και κάθε άλλη δαπάνη που χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια 
της παρα-γωγικής διαδικασίας. 

 

Τεχνική και οικονοµική διάρκεια ζωής ενός γεωργικού µηχανήµατος. Τεχνική 

διάρκεια ζωής ενός µηχανήµατος, είναι η χρονική περίοδος κατά την οποία µπορεί να 

εργάζεται, χωρίς οι δαπάνες για την συντήρηση και την επισκευή να είναι υπερβολι-

κές. Αντιθέτως οικονοµική διάρκεια ζωής είναι η χρονική περίοδος µετά την οποία 

δεν συµφέρει οικονοµικά η χρησιµοποίηση του µηχανήµατος. Ο καθορισµός όµως µε 

µια ικανοποιητική προσέγγιση τόσο της τεχνικής όσο και της οικονοµικής διάρκειας 

ζωής ενός µηχανήµατος είναι σηµαντικός γιατί επιτρέπει τον υπολογισµό του 

αριθµού ωρών το χρόνο που πρέπει να εργάζεται ούτως ώστε η ανά ώρα επίπτωση 

του ποσού της απόσβεσης του κεφαλαίου που δεσµεύτηκε για την αγορά του να είναι 

η ελάχιστη. Υπολογίζεται από τη σχέση: 

 

...

...
..

Ζ∆Ο
Ζ∆Τ

=ΑΕ                                                    (29) 

 

Όπου: Ε.Α.   = Ετήσια απασχόληση σε h. 

      Τ.∆.Ζ.= Τεχνική διάρκεια ζωής σε h. 

      Ο.∆.Ζ.= Οικονοµική διάρκεια ζωής σε χρόνια. 

 

Τα στοιχεία του κόστους εργασίας των γεωργικών µηχανηµάτων είναι τα εξής: 

� Η δαπάνη απόσβεσής του κεφαλαίου που διατέθηκε για την αγορά τους. 

� Οι δαπάνες συντήρησης και επισκευών τους. 

� Η δαπάνη ασφάλισής τους. 

� Ο τόκος κεφαλαίου που διατέθηκε για την αγορά τους. 

� Οι ετήσιες σταθερές δαπάνες του κεφαλαίου που διατέθηκε για την 

κατασ-κευή χώρων προστασίας τους από τις καιρικές συνθήκες. 
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� ∆απάνες καυσίµων, λιπαντικών και άλλων υλικών. 

� Η δαπάνες ανθρώπινης εργασίας για την συντήρηση και την 

χρησιµοποίησή τους. 

� Ο τόκος κυκλοφορούντος κεφαλαίου. 

 

Οι παραπάνω δαπάνες διακρίνονται σε σταθερές και µεταβλητές. Σταθερές δαπά-

νες είναι εκείνες που το ύψος τους δεν επηρεάζεται από την εντατικότητα χρησιµο-

ποίησης των µηχανηµάτων. Μεταβλητές δαπάνες είναι εκείνες που µεταβάλλονται 

ανάλογα µε την εντατικότητα χρησιµοποίησης των µηχανηµάτων.              

 

Ο υπολογισµός του κόστους εργασίας των γεωργικών µηχανηµάτων δίνεται από 

τη σχέση: 

 

ν
ω

..ΚΣ
=Κ                                                  (30) 

 

όπου: Κω   = Κόστος εργασίας / h. 

     Σ.Κ. = Συνολικό ετήσιο κόστος µηχανήµατος 

     Ν     = Ο αριθµός ωρών της ετήσιας απασχόλησης του µηχανήµατος. 

 

Όµως:                                  µσ ΚΣ+ΚΣ=ΚΣ ....                                         (31) 

 

Και                                            νδµ µ •=ΚΣ.                                                (32) 

 

 Άρα:                          ⇒
•+ΚΣ

=Κ
ν

νδσ
ω µ.

                                      (33)  

 

  

µ

µ

δ
ω
σ

ω

ν

νδ

ν
σ

ω

+
ΚΣ

=Κ

⇒
•

+
ΚΣ

=Κ

.

.

                                            (34) 

 

 

Ο λόγος όµως της σχέσης (34) εκφράζει το ωριαίο σταθερό κόστος. Άρα και το 

συνολικό κόστος εργασίας ανά ώρα ενός γεωργικού µηχανήµατος είναι το άθροισµα 

του ωριαίου σταθερού και του ωριαίου µεταβλητού του κόστους.     

Ο καθορισµός των ωρών εργασίας το χρόνο που πρέπει να εργάζεται ένα 

γεωργικό µηχάνηµα ώστε να συµφέρει η αγορά του εξαρτάται από τον υπολογισµό: 

• Του ετήσιου σταθερού κόστους του µηχανήµατος 

• Του µέσου ωριαίου µεταβλητού κόστους  

• Τη µέση ωριαία αµοιβή του για τις εργασίες που προορίζεται να 
εκτελέσει. 

 

Μετά τον υπολογισµό των παραπάνω οι ελάχιστες ώρες εργασίας το χρόνο υπο-

λογίζονται από τη σχέση: 
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µ

σ

δ−ΑΩΜ

ΚΣ
=ΑΕ

...

.
..                                               (35) 

 

όπου: Ε.Α.    = Ώρες ετήσιας απασχόλησης 

     Σ.Κσ   = Ετήσιο σταθερό κόστος µηχανήµατος 

     Μ.Ω.Α= Μέση ωριαία αµοιβή του µηχανήµατος 

          δµ        = Μέσο ωριαίο µεταβλητό κόστος του µηχανήµατος. 

 

Ο υπολογισµός του κόστους εκτέλεσης µιας εργασίας µε γεωργικό µηχάνηµα για 

να πραγµατοποιηθεί πρέπει να λαµβάνονται υπόψη: 

        

• Το ετήσιο σταθερό κόστος του µηχανήµατος  

• Τον αριθµό των τεχνικών µονάδων που εξυπηρετεί το χρόνο 

• Το ωριαίο µεταβλητό του κόστος  

• Τη µέση απόδοσή του ανά ώρα. 
 

Μετά τον καθορισµό αυτών των στοιχείων ο υπολογισµός του κόστους εκτέλεσης 

της εργασίας υπολογίζεται από τη σχέση: 

 

α

δ µσ
ε +

Ν

ΚΣ
=Κ

.
                                           (36) 

 

όπου: Κε    = Το κόστος εκτέλεσης της εργασίας ανά τεχνική µονάδα µετρήσεώς      

της. 

       Σ.Κσ = Το ετήσιο σταθερό κόστος του µηχανήµατος 

       Ν     = Ο αριθµός των τεχνικών µονάδων που εξυπηρετεί το χρόνο 

             δµ     = Μέσο ωριαίο µεταβλητό κόστος του µηχανήµατος. 

        α      = Η µέση απόδοσή του ανά ώρα. 

 

 

3.4 Πειραµατική ∆ιαδικασία 

 
Παρακάτω καταγράφεται µια τεχνοοικονοµική µελέτη µε πραγµατικά στοιχεία, 

για την καλύτερη δυνατή κατανόηση. 

 

Έστω ότι ένας πελάτης µε όνοµα Χ χρειάζεται µια τεχνοοικονοµική µελέτη για 

την βελτίωση της καλλιέργειας του και ποσοτικά και οικονοµικά. Το παράδειγµα που 

αναλύεται παρακάτω αφορά την καλλιέργεια ελιάς σε συγκεκριµένη περιοχή του 

νοµού Χαλκιδικής. 

Επίσης έστω ότι ο παραγωγός έχει 71,50στρ. ελιάς εκ των οποίων τα 28 ποτιστικά 

και τα 43,50 ξηρικά.    
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3.5 Αποτελέσµατα 

 
 Τα αποτελέσµατα της παραπάνω µελέτης καταγράφονται στον παρακάτω 

πίνακα. 
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4. Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

 
 Οι επιλογές του γεωργού που έχουν σχέση µε τα γεωργικά µηχανήµατα που 

επιθυµεί να εισάγει στην εκµετάλλευση του αφορούν στον καθορισµό του είδους και 

του αριθµού τους, στοιχεία από τα οποία επηρεάζεται άµεσα και το ποσό του 

απαιτούµενου κεφαλαίου.  

 Τις περισσότερες όµως φορές οι επιλογές του δεν αφορούν το σύνολο των 

µηχανηµάτων που χρειάζεται η γεωργική εκµετάλλευση, αλλά ένα µόνο µηχάνηµα ή 

µια µονάδα µηχανηµάτων που είναι απαραίτητα για την εκτέλεση µιας ορισµένης 

εργασίας. 

 Βασικό κριτήριο για όλες αυτές τις επιλογές του πρέπει να είναι η αρχή της 

εκτέλεσης των διαφόρων εργασιών της εκµετάλλευσης µε το µικρότερο δυνατό 

κόστος Πράγµα που σηµαίνει ότι πρέπει να διερευνήσει αν µε την αγορά των 

µηχανηµάτων το κόστος εκτέλεσης των εργασιών θα είναι µικρότερο από εκείνο που 

θα ήταν αν χρησιµοποιούσε ξένα µηχανήµατα. 

 Η αρχή όµως αυτή µπορεί ορισµένες φορές να παραβλέπεται και αυτό συµβαίνει 

όταν δεν είναι δυνατή η εξασφάλιση του ξένου µηχανήµατος όταν το χρειάζεται, 

οπότε η επιλογή του γεωργού µετατοπίζεται αναγκαστικά προς την αγορά του 

µηχανήµατος, έστω και αν η λύση αυτή είναι πιο δαπανηρή. Σε µια τέτοια περίπτωση 

πρέπει να προτιµάτε το µηχάνηµα εκείνο που µπορεί να κάνει τις αναγκαίες εργασίες 

µε το µικρότερο κόστος, έτσι ώστε η ζηµία να περιορίζεται στο ελάχιστο δυνατό 

όριο. 

 Γενικά, ο γεωργός πρέπει να έχει υπόψη του ότι η λήψη µιας απόφασης σχετικά 

µε τον τρόπο που συµφέρει περισσότερο για την εκτέλεση µιας εργασίας ή 

περισσοτέρων εργασιών της εκµετάλλευσής του, πρέπει να παίρνει βάση κριτηρίων 

που λαµβάνονται υπόψη τους και εξετάζουν τις επιπτώσεις µιας τέτοιας απόφασης επί 

της συνολικής οργάνωσης της εκµετάλλευσής του και επί του συνολικού αποτελέσ-

µατός της. 

 Στο συγκεκριµένο παράδειγµα που αναπτύχθηκε παραπάνω παρατηρείται ότι µε 

την αλλαγή του τρόπου καλλιέργειας, η την µεταβολή των καλλιεργούµενων 

ελαιοδέντρων από ξηρικά σε ποτιστικά, υπάρχει µια εκτιµώµενη αύξηση παραγωγής 

της τάξεως του 116,9%. ∆ηλαδή η παραγωγή των βρώσιµων ελιών ενώ κατά την 

υφιστάµενη κατάσταση ήταν 18648Kg µετά την ολοκλήρωση του σχεδίου βελτίωσης 

θα είναι 40446,18Kg κατ’ εκτίµηση. ∆ηλαδή υπάρχει µια µεταβολή – αύξηση της 

παραγωγής κατά 21798,2Kg.  

 Ενώ η µείωση σε παραγωγή λαδιού από την υφιστάµενη κατάσταση είναι της 

τάξεως του -79,4% µετά το πέρας του σχεδίου βελτίωσης. Αυτό συµβαίνει διότι 

υπάρχει αλλαγή του τρόπου καλλιέργειας από 43στρ. ξηρικές ελιές κατά την 

υφιστάµενη κατάσταση σε 10,7στρ. µετά της ολοκλήρωση του σχεδίου βελτίωσης. 

Αυτό σε κιλά ερµηνεύεται -2071,5Kg.  

 Εάν συγκριθεί η αύξηση της παραγωγής σε βρώσιµες ελιές και πολλαπλασιαστεί 

µε τη µέση τιµή της ελιάς κατά την τελευταία δεκαετία, θα αποφέρει κέρδος:     

 

21798,2Kg X 1€ = 21798,2€ 

          

 Αντίστοιχα η µείωση σε παραγωγή ελαιολάδου πολλαπλασιασµένη µε την µέση 

τιµή του ελαιολάδου την τελευταία δεκαετία θα επιφέρει ζηµία: 

 

-2071,5Kg Χ 2,50€ = -5178,75€ 
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 Συνεπώς παρατηρείται µια αύξηση του µικτού κέρδους µετά την ολοκλήρωση του 

σχεδίου βελτίωσης.  

 Τέλος προτείνεται η επέκταση της καλλιέργειας της ελιάς από τον γεωργικό τοµέ-

α στον βιοµηχανικό τοµέα δηλαδή στον τοµέα επεξεργασίας, τυποποίησης και εµπο-

ρίας του καρπού. Αυτό πραγµατοποιείται µε τη σύνταξη µιας νέας µελέτης σχεδίου 

βελτίωσης που έχει σκοπό την αύξηση του κέρδους και την ορθότερη αξιοποίηση της 

παραγωγής.    

 

 

 

 

 

 

 

 

4. βιβλιογραφία  
ΒΑΚΑΚΗΣ (1969): Στατιστική εκτίµησης της συνάρτησης των παραγωγικών 

δαπανών στη γεωργία. 

ΑΘΑΝΑΣΑΤΟΣ (1954): Κόστος και πρόσοδοι φυτών µεγάλης καλλιέργειας.      

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (1967): Αγροτική οικονοµία. Οικονοµική αγροτικών εκµεταλλεύ-

σεων. 

ΠΟΝΤΙΚΗΣ Κ. (1981): Ελαιοκοµία 

ΤΣΑΤΣΑΡΕΛΗΣ (1981): Εκµηχάνιση της συγκοµιδής της ελιάς.  

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ∆. (1966): Η τεχνολογία των ελαιών. 

   

 



ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

ΑΝΟΙΞΑ ΜΑΡΙΑ,  2008 158

 


